

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 26 korona. Félévre 14 korona. Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 3 korona 40 fillér. Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasúti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi munkatárs
ÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 706.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetése április 1-én lejárt, hogy előfizetésüket az illető postahivatalnál minél előbb ujtsák meg, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

A horvát tűz.

Budapest, április 4.

A horvát tüzet a királyi biztos kinevezésével és kivételes rendszabályok életbeléptetésével elfojtani nem lehet. A horvát tüzet olyanok szították, akik melegedni akarnak mellette és ezeknek vajmi mellékes, hogy Horvátországra abszolutizmus nehezedik, mert nekik ez az abszolutizmus csak kapóra jön, hogy a Horvátországban elfojtott lángok máshol csapjanak fel és elterjedjenek az egész külföldön.

Kik azok, akik a horvát tűz mellett melegedni akarnak? Az osztrákok. Nekik jó az, hogy Magyarországot nehéz problémákkal lekössék, saját harcukban meggyöngítsék. Nekik jó az, hogy a Magyarországgal szemben kijátszott horvátokkal szemben a protektort, az alkotmányosságvédőt, a szabadságmentőt játszassák. És nekik jó az, hogy Magyarország lássék a világ szemében alkotmányfosztónak, mikor maga számára az alkotmány védelmében az egész világ szimpátiáját keresi. Az osztrákoknak a horvát nemzet bizony He-

kuba volna, ha nem találnák alkalmas eszköznek a magyar nemzet gyöngítésére. Az az Ausztria, mely saját nemzetiségeit is elnyomja, nem hevülne a horvátok szép szemeiért sem. Eszköznek azonban elfogadja Magyarországot ellen. Minden eszköz jó neki, tehát Horvátország is. És miután előbb felbátorította a horvátokat ellenünk, most már Magyarország ellen fordul az abszolutizmus miatt, melyet az osztrák bujtogatás tett szükségessé s melyre az a Magyarország, mely annak idején Ausztria számára is alkotmányt követelt, bizonyára Horvátországgal szemben sem határozta el magát könnyű szívvel.

Nagyon érdekes ám megfigyelni ezt az ósrégi és mindig új osztrák perfidiát. Ha valahol a világon, Ausztriában bizonyára hamar megértik, hogy az abszolutizmus proklamálása bizonyos esetekben elkerülhetetlen is lehet. Hiszen ők, ha rajtuk mulnék, behozták volna már az abszolutizmust Magyarországon is, mely pedig az alaptörvények gyökerére sohasem ment. Ha nekik volna egy Horvátországuk, az már régen nyögné az abszolutizmust. De most, hogy Magyarország az alaptörvények gyökereit támadó horvátság ellen kénytelen volt a rendkívüli eszközök igénybevételére, most Ausztria egyszerre alkotmányosság-imádó lett és pirulni akar Magyarország helyett. Ausztriának fáj Magyarország feje s azt

hiszi, hogy a magyar nemzet jó hírét neki kell megmentenie a magyarok ellen. Ez a perfidia és ez a hipokritaság undorító volna már egymagában is, hát még ha meghallgatjuk a perfidia őszintén kikotyogott ürügyeit. Hiszen ma már azt olvassuk egyes osztrák lapokban, hogy Ausztria tartozik „az összmonarchia” tekintélyének a horvát abszolutizmus megszüntetésével s tartozik a „birodalom határára élő hűséges szlávoknak” a rend helyreállításával. Itt van tehát a lóláb. Az összmonarchia érdekében kellett fellázítani a horvátokat, hogy aztán az összmonarchia érdekében avatkozhasanak a magyar nemzet legbensőbb politikai ügyeibe.

Mi tisztán látjuk, hogy a Horvátországban elfojtott tűz fel fog lángolni a Reichsrathban és a delegációkban, ahol a délszláv képviselők most már fokozott dühvel fogják felhozni az elnyomott horvát testvérek ügyét. És Ausztria, mint Pilátus, mosni fogja a kezét, de itélkezni fog a horvát dolgokról, a magyar nemzet legbensőbb politikai ügyeiről. Egy nagy történelmi perfidia szövődik itt egységes színjátékká. És azért hangsúlyozzuk, hogy akármilyen elkerülhetetlen volt az abszolutizmus beállítása Horvátországban, ezzel a horvát tűz elfojtva nincsen. Mint az egységes Magyarország hívei nem tudjuk elítélni az abszolutizmusra való áttérést Horvátországban, de mint az ab-

Északon.

Írta: Váradi Antal.

(Utánnomlás tilos.)

A mi pólusunk — a Tátra. Ha a mi országunk északi sarkát akarjuk elérni, akkor felezihelődünk egy téli estén, átalusszuk az éjszakát, ha tudjuk s reggel meggyémberedett tagokkal, de tágra nyílt szemekkel és ujjongó lélekkel pillantjuk meg a messze előttünk felmeredő bérceket, a magyar havasokat.

És miután már meggyémberedett tagokkal pillantottuk meg — nem is a szemünkkel — alig várjuk, hogy kinyújtóztassuk egy vasuti éjszaka rettenetességétől összezsugorodott lábainkat egy kis havasi séta segítségével. Csak az a kérdés, ha Tátrafüreden tegyük-e sétát, avagy Lomniczon?

Amint a poprádi állomásra érünk, ott sárgállik a villanyos vasut fűtött kupéja, amely harmincznyolcz perez alatt felvisz a fakapuig, amelyen írva áll, hogy: Isten hozott. Ezt a fölírást évek sora óta ismeri a magyar tátrajáró s föllélegzik, mikor diadalíve alatt átsétál. Mi kétszeresen örülünk neki, mert a kapun túl kezdődik nekünk a magyar pólus, a magyar alpesi világ.

Szűz hó takarja a lankás hegyoldalt. A vén fenyvesek úgy állanak ki a fehér mezőből, mint komor strázsák egy érintetlen ártatlanság fölött, melyhez avatatlan ne közelítsen. A felfelé vezető utak mellett sikos szánkópálya kacskaringózik, amelyen vagy

egyszer napjában végigmenni minden Tátra-turistának lelkiismereti kötelessége.

Magunk is megpróbáljuk. De előbb bejárom az ismert utat, melynek két oldalán zárt ajtós és ablakos villák álmodnak nyári vendégekről, ide-oda illano frakkos pinezésekéről, akiknek markai viszketnek és arcaik mosolyognak. Az alvó ablakok mögött fagyos levegő és sötétség. Hova lett a tavalyi nyár?...

A rengeteg hotel úgy ül ott a hegyoldalban, mint egy tátott száju sárkány, amelynek nyitott szája a kapuja s azon át nyél el minden érkezőt, nem hogy megegye, de hogy megesse őket anyailag. Még pedig jól megéti és megitatja, nem szenvednek szükségét semmiben. Egy bankettet ettünk végig benne a télen, s a borjupörkölt — ebből állt a bankett — nagyon jó volt.

Hatalmas hall-ok, tágas szobák, fűtött folyosók egész labirintusa vezet körül, föl és alá.

Meg nem lehet abban hűlni aranyért sem. De viszont, ha kidugod az orrod a levegőre, egyszerre az arcodba vág az a kristálytisza, de irgalmatlanul hideg bérczi lehellet, amely éltet és gyógyít, de amelyet meg kell szokni, különben megösis.

Ebben a csipős, de istenileg friss reggeli levegőben indulok a hegynek, amely nyaranta valóságos Mekkája a turistáknak. A széles országútszerű kocsijárás vezet a Rózsamenház felé.

Most bezzeg nem virágos, nem rózsás és nem rögös. A hó befödte az utolsó kavicsig

minden talpalatnyi földjét az utnak, amelyen sikamló szánok versenyfutja van. Egy drótvasut viszi fel a lesiklont, de újra magasba vágyó sportolókat a dombra, ahonnan széles iramban vágatnak megint lefelé.

A villanyosvasut Tátrafüredről télen át is közlekedik Lomnicz felé. Gyönyörű út. Kétfelől kristályos jégcsapok, szikrázó hóhalmok és zuzmarás fák szegélyezik. A legszebb dekoráció.

Hosszan kanyarog a villamos, fent a régi szán-ut, melyen itt-ott csuszamlik el egy-egy régi divatot kedvelő kiránduló vagy környékbeli vásáros. Lejebb az örökzöld fák között a villamos vasut sinei kanyarognak, s minden kanyarulat egy újabb és meglepőbb képet tár elénk.

A jégvirágos ablakokon kis kitekintőt körmölünk s lessük a napsugárban fürdő havas vidék változó képeit. Lent Poprád és a kis faluk, azontul a halmos, egyre emelkedő vidék, melyen át robogott idefelé a vonatunk. Mögöttünk az óriási Tátra, melynek fekete szirtoldalain libbenő porként ül meg a hó. Egy szellendület — és nagy tisztás keletkezik a sziklaoldalon... Egy újabb szélroham — és megint hófehér a kőlap. Mintha óriás gyerekek mulatnák magukat a hóbujcskával.

A Tarpaták völgye csöndes. A víz mély hótakaró alatt bujkál és nem dörög, zakatol és rombol, mint a nyári felhőszakadások után. Mintha csak álmodnék a nyári háborúkról, dagadó hullámokról és sziklatümböknön porrátoró habtajtékről. A zuhatag pihen.

Rövid az út Lomniczig. A villamosállo-

szolutizmus ellenségei, követeljük, hogy ezeknek a rendkívüli állapotoknak időbelei határa szabassék. Az abszolútizmus Horvátországban lehet kényszerűség, de nem maradhat cél. Az abszolútizmus megelőzheti az elszakadási törekvések megnyilatkozását, de ennek az abszolútizmusnak pajzsa alatt a legrövidebb időn belül meg kell indulnia a békés és rendes állapotok iránt való tárgyalásoknak. A királyi biztos az öklárlatlan felhatalmazásával ám áljön őt a törvényes helyzet oltalmában, de a kikényszerített csendben kezdje meg munkáját mentül előbb az a férfi, aki hűséges fia Magyarországnak s ezt össze tudja egyeztetni horvát fájához való ragaszkodásával. Ha megvan ez az ember, lépjen munkába; ha nincs meg kell találni. De az abszolútizmusnak csak egy mentsége lehet: ha mentül előbb feleslegessé tudja magát tenni. Egy abszolútizmus, mely kényelmesen elterpeszkedik és hosszú életre akar berendezkedni: nekünk is utálatos. De ha az abszolútizmus Horvátországban azért jött, hogy fölöslegessé tegye magát, akkor a világ is meg fogja bocsájtani.

Adjon tehát a Mindenható mentül rövidebb életet a horvát abszolútizmusnak. Ha rövid életű lesz: tisztelet neki. Ha patriarchakort akar élni: mi sujtjuk a legnagyobb megvetéssel.

Budapest, április 4.

A miniszterelnök husvétja. Mint jelentik, gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma délután 2 órakor Psib András belügyminiszteri titkár kíséretében hédervári birtokára utazott, ahonnan a husvétj ünnepek után tér vissza a fővárosba.

A külügyminisztérium új osztályfőnökei. A király dr. báró Macchio Károly osztályfőnököt a cs. és kir. Ház és a külügyek minisztériumában ezen minisztériumban első osztályfőnökké és dr. gróf Wickenburg Márk nyugalmazott m. kir.

mástól egy kis félóra alatt felkapaszkodhatunk a Palace-hotelig. Utközben zárt villák sora, széles kocsit, melyet gondosan tisztogatnak, hogy a hotelbe igyekvő szánok nyugodtan haladhassanak rajta. A katolikus kápolnánál egy gyalogösvény vezet, az utat rövidítve, a nagy szállóhoz, de a bokáig való gázolás a hóban csak a postahordó gyerekek jö. Mi inkább választjuk a hosszabbat.

A református templomtól balra, bent, a Lipthay-sétányon egy kis kedves tavacska gyönyörködteti nyáron a szemet. Most fémekig befagyott és jelenleg koresolyapálya. Kevesen kerengnek rajta, de ennél élvezetesebb koresolyázó helyet, amely fölött a Tátra rengeteg sziklái tekintenek le, nem képzelhetek.

Tíz percnyi séta innen a Palace-hotelig vezet. Nagyszabású, európai szálló ez, amely a világ legkényesebb idegenének is teljes megelégedésére szolgálhat. Rengeteg épület-tömege a hegy oldalában, letekint a messze völgybe és remek kilátással csalogat a Tátrák felé. Terrasszán tündéri a látvány. És akár milyen hideg van, mikor déli verőfény süt a terrasszra, akkor akár egy szál kabátban lehet ott sétálni. Mikor tíz-tizenkét fok hideg van az árnyas helyeken, itt a napon két-három fok a plus. Az inszolatio-mérő is huszonnégy fokig megy fel. Néha még magasabbra is.

Itt két rengeteg szánkópálya áll a sportolók rendelkezésére. Az egyiket ugyan már nem használják, ez a „régi ródlipálya“ néven ismeretes s parallel fut az ujjal. Csak tanulók használják, pedig rengeteg hosszú ez is és magasra felhalmozott hófalai teljes biztonságot

államtitkárt, a harmadik rangosztályban való meglegyása és a titkos tanácsosi méltóság egyidejű díjmentes adományozása mellett, ugyanezen minisztériumba osztályfőnökké kinevezte.

Eseménytelen napok.

— Mire készül a kormány? —

— Hírek a politika világából. —

Budapest, április 4.

A husvétii szünet a zajló politikai életet néhány napra elsendesítette. De a vakáció után ismét teljes erejével ki fog törni a harc, amelyet a kormányválság s a kormány újabb kinevezése nemhogy megbénított volna, hanem egyenesen öregbített. Április második felében talán ismét megszakad egy kissé a parlamenti küzdelem, mert a delegációk fognak ülésezni Bécsben. Hogy azután a felébredt obstrukcióval szemben a kormány csakugyan alkalmazni fogja az ultima ratiót, a házfelosztást, — azt ma még megállapítani nem lehet, bár éppen nem valószínű, hogy sor kerülhet rá, ami azonban az ellenzék akciójára semmi befolyást nem gyakorolhat.

Híreink itt következnek:

A miniszterelnök a helyzetről.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök a párisi *Le Temps* budapesti levelezője előtt a politika helyzetéről ezt mondta:

— A királyi kézirat és a képviselőházban mondott beszédem eléggé megvilágítják a helyzetet. Örvendek, hogy a homály eloszlott és tiszta lett az ég. Igen boldog vagyok, hogy minisztertanácsaimmal együtt sikerült kiküszöbölni azokat a lehetőségeket, amelyek mélyen elszomorítottak volna minden magyar embert. És a képviselőházi beszédemet követő ellenzéki szónokok kijelentéseiből azt hiszem, hogy az ellenzéki pártok komolyan gondoltak magartartásuk következményeire. Azt hiszem, hogy Kossuth Ferencnek éppen oly korrekt, mint méretekelt beszéde csak annyit jelent, hogy politikai barátaival együtt harsolni fog ugyan a katonai javaslatok

nyujtanak. Az új pálya csaknem négy kilométer hosszú és hatalmas lejtővel rohan lefelé. Érezkötél-pálya vonatja fel a szánokat és bobsleigeket, melyek lerohantak, mint a szél, hogy újra nekiinduljanak a lejtőnek. Különösen érdekes a bobok rohanása, mikor egy kormányzó vezetése alatt négyen, öten ülnek a veszedelmes szerkezeten, mely gyorsvonati sebességgel iramlík lefelé s minden fordulónál csak úgy tudja egyensúlyban tartani a bentülő társaság, ha teljes erejével a kanyarulat ellenkező irányába hajol ki féltetéssel és kinyújtott karjaival ellensúlyozza a centrifugális erőt.

A bob végén hatalmas érezkarmok vannak, melyek két vasemelővel kezelhetők. A bob kormányzójának kommandójára a fékező egész erejével felrántja a vasemelőket s a két érezkötél sziszegve karmol bele a fagyos hóba, egy kissé mérsékelve a szélesebb iramodást. Még így is tömérdek a felfordulás és vigyázatlanság esetén a szerencsétlenség.

Mi, öregk, egy-két próba-lerohanás után megelégedjük a síkos sportot és csendesebb, de biztosabb mulatság után nézünk. Valami gyönyörűbbet, mint napnyugta felé, ugy délután félnégy órakor egy sétát a zuzmarás erdőn keresztül — nem lehet képzelni.

A szálló mögött indul a gyalogösvény, mely elsőben is keresztül vezet a szánkópályán. De már messziről, a felső fordulónál látni, ha jön-e ezán? Azt be kell várni, mert lever a lábunkról, sőt a hegyről is, ha megharagszik. A szánkópályán túl már kanyarodik s indul az írtásnak.

Szűz hőmező az ut két oldalán. Emberi láb nem taposott rajta, még állaté is ritkán;

ellen, de nem az obstrukció fegyvereivel; ami pedig a Justh-pártot illeti, azt hiszem, hogy a kabinetnek a lemondása és újra való kinevezése pártjának ellentállását és kitarthatását kissé megtörte. Ezért erős a hitem, hogy a véderőreform kérdésében megindult vita ezental gyorsan halad előre és hogy minden tartózkodás nélkül közöljem önnel gondolataimat, azt mondom: *haladni fog gyorsan, mert haladnia kell.* Egyébként minél hamarább szavazzák meg a véderőreformot, annál előbb jut a képviselőház abba a helyzetbe, hogy *megalkossa a választói jognak széles és demokratikus alapokon nyugvó reformját, amelyet, úgy tudom, valamennyi párt kíván.*

A miniszterelnök ezután néhány szót mondott legutóbbi kihallgatásáról a királynő, a császári szellemi frissesége és testi rugékonysága ivazán csadálatos. A tiszteletreméltó uralkodó a magyar politikai és parlamenti helyzet legapróbb részleteire a legpontosabban emlékezik. Olyan éleltséggel és biztossággal argumentál, amely becsületre válnék a legjobb ügyvédnek is.

Még mindig a pénteki audiencia.

A „Frankfurter Zeitung“ mai száma bécsi munkatársának állítólag a leghitelesebb forráslól szerzett értesülése alapján reprodukálja gróf Khuen-Héderváry miniszterelnöknek azt a bejelentését, amelyet a pénteki kihallgatás után a Bécsbe látott minisztertanácsn kollégái előtt tett s amelynek következménye lett aztán, hogy az egész kormány ismét vállalkozott az ügyek vitelére. A miniszterelnök soha egy szóval sem érintette azt a félfogást, mintha az uralkodónak lemondása egyet jelentene a magyar alkotmány fölborításával. Nyilatkozata szó szerint így hangzott:

— Egyetlen magyar államférfiu sem veheti magára a felelősséget azért, hogy az uralkodó hosszú és áldásdus kormányzásának végén az uralkodás terheitől a magyar nemzet részéről tapasztalt hálátlanság érzésével válják meg. Ezt minden körülmények között el kellett háritani. Ezt tettük és az uralkodó megértvén, hogy a vezető magyar politikusokat semmiféle más ok nem vezette, ezt örömmel vette tudomásul.

A „Frankfurter Zeitung“ bécsi tudósítója megjegyzi, hogy az emlékezetes minisztertanácsn egy árva szó sem esett a trónörökösökről.

legfeljebb az ój fagyos esőndjében, ha beljebb vált az óz, vagy tán itt-ott a vaddisznó. A bokrokon zuzmara, mint ragyogó jéggyümölcs, melyet a nyugvó nap aranyvörösrre fest. Mögöttünk a bucsuzó nap, mely élénk szörja az uton aranyát. Egyre beljebb jutunk a csendes rengetegbe, mely nagyobbára karsu fenyőkből állva, úgy mered elénk, mint egy karácsonyfa-erdő. Az ösvény kanyarog, kanyarog befelé, a borókabokrokat sulyos lehetéer nyomja alá. A büszke fenyő egy szellegyintéssel lerázza magáról az ezüstdíssz és a maga haragoszöld fonségében strázsál az ut-szölen.

Már ritkul az erdő s az egyre szélesebb spáciumokon át rózsaszínű derengéssel lát-szanak Matlárháza villái.

Egyszerre kint vagyunk a tisztáson. Halálos esőnd. Zárt ajtók és ablakok. Csak a sárgára festett fadiszítményeken remeg az aranyos napsugár. Bucsuzódik. Egyre kékesebb és lilább színekben sötétlik az árnyék... Itt, ahol élet és mozgás, vidám zaj és jövés-menés verte fel az erdők esendjét egész nyáron, — most csaknem félelmes a némaság, amely annál nyomasztóbb lesz, mentül lejjebb hanyatlik a nap. Vissza kell fordulnunk.

Bokáig érő hóban gázolunk a sűrű erdő mentén. Mióta itt jártunk, a röpké téli szél halomra hordta az uton a könnyű havat, s most csak a két oldalt emelkedő bokrok jelzik az ösvényt. Csakhamar kigázolunk a hó-fúvásból és megint jártabb ösvényen gyalogolunk tovább.

Lebukott már a nap haragosvörös tányérja a hegy széle mögé. A havon még egy-egy eltévedt sugárka keresgél, mintha a töb-

Vita a kormány kinevezéséről.

A kormányt kinevező legfelsőbb kéziratok felett folytatott vita tegnap forma szerint véget ért a képviselőházban. Ugy látszik azonban, hogy ezzel még nem jutott el a nyugvópontra az ügy. A Justh-párt ugyanis félhivatalosan ma ezt a közlést adta ki:

A királyi való takarózásnak, ennek a magában véve is alkotmányellenes ténynek a tisztázása mindaddig meg nem történt és ez indítja arra a függetlenségi és 48-as pártot és szövetségeseit, hogy a képviselőház legelső ülésén újból megvitatja ezt a kérdést. Erre nézve a következő közlemény érkezett hozzánk:

„A függetlenségi és 48-as párt, valamint a vele szövetséget kötött pártokivüli és gazdapárti csoport a kormány reaktiválásával kapcsolatos kérdéseket még korántsem tekintik tisztázottnak, és a vitát a tegnapi napon csupán a húsvéti ünnepekre való tekintettel fejezte be; felhasználja azonban a legelső képviselőházi ülés alkalmát arra, hogy a tisztázatlan kérdéseket bármely, a házszabályok által nyújtott módon újból szóba hozza.“

A miniszterelnök tegnapi nyilatkozataival tehát a kérdés nem nyert végleges elintéztést.

A delegációk összehívása.

Bécsből jelentik, az eddigi megállapodások szerint a delegációk a hónap 20-ikán fognak összeülni, hogy két havi közös költségvetési provizóriumot szavazzanak meg, mivel a decemberben megadott fölhatalmazás e hónap végén lejár. Közvetlenül ennek elintézése után a delegációk megkezdik a közös költségvetés tárgyalását. Ebhez a tervhez a magyar miniszterelnök beleegyezése szükséges még s nem lehetetlen, hogy az időrendben még változás fog történni.

Választás júniusban?

Gróf Khevenhéderváry Károly a tegnapi képviselőházi beszédében azt hangsúlyozta, hogy a prusz kérdéseiben meg kellene kérdezni a nemzetet. A miniszterelnök nyilatkozatát úgy értelmezik, hogy ő fölhatalmazást kapott arra is, hogy szükség esetén a képviselőházat feloszlatassa és új választásokat írjon ki. Tekintettel arra, hogy a delegációban provizóriumot akarnak szavazni és áprilisban pár napi delegációs ülések akarnak

híek nyomát kutatná, aztán elillanik ő is az éjszaka komor országába.

A hó még világít. Fehér fénye mutatja a kanyargó utat.

Délkeleten megszüri az ég alja és nemsokára fejedelmi pompában bukkan ki egy nagy vörös tányér — a tele hold. Ez fog kísérsni bennünket hazáig.

A hotel körvonalai már kifejtöznek. A kelő hold halovány fényt pingál a tetejére. Nemsokára az egész bet fogja ezüstözni. Az ut két oldalán friss nyomok. Ózike futott át az uton, de megsejtve bennünket, elrohant a sűrűbe. Hideg álma lehet szegónvnek...

Gyilkos hideg van. Csak úgy metszi az éjjeli szél az arcunkat. Hát még odafönn, a sivár sziklamagányban, ahol csak a zerge szökik? Ott lehet csak rettenetes a hideg... Itt lent a hőmérő tizennyolcz fokot mutat. Odafönn van legalább huszonöt.

Már itt az utolsó forduló. Elöttünk a rengeteg hotel ragyogó ablakaival, melyek mint tüzvörös szemek tekintenek az éjszakába. Az ajtó előtt csilingelő szának ontják a frissen érkezettek. S amint felhaladunk a lépcsőkön s a szorgoskodó boy-ök seprökkel esnek nekünk, hogy leszedjék rólunk a sétán ránk ragadt havat, egyszerre illatos meleg árad felénk, hajladozó pálmák alatt zsiborgó társaság, párologó tea mellett cseveg, beszél, tréfál, a belső termekből zongora és énekszó hangzik kifelé. Kivágott ruhás nők, hódító pompában s frakkos és fehér kraváttis férfiak figyelnek rájuk...

Nem álomország ez?... Tavasz a tölben, fündérsziget a kopár, havas szirtfokon...

tartani, a képviselőház feloszlata csak azután történhetnék meg és a választásokat csak júniusban tarthatnák.

A választási programra vonatkozólag tudni lehet, hogy a programban fontos helyet foglal el a házszabály szigorítása. Erre vonatkozik a miniszterelnök ama megjegyzése, hogy a nemzeti látja, hogy megint elmúlt egy esztendő pozitív alkotások nélkül azoknak hibájából, akik az alkotás megvalósítását ismerik első hivatásuknak. Belső lesz a választási programban a választói reform kérdése is, amit szintén említett a miniszterelnök és a nemzet ábrásfoglalása fogja eldönteni, hogy mire irányul a választói reformot akar. A harmadik pont természetesen a véderéreform, mert ha többséghez jut a kormány, akkor az is el van döntve, hogy az ország a véderéreformnak elsősorban való elfogadását helyesli.

Ha a Ház feloszlataának terve megvalósulna, ez aligha halasztható sokáig. Már a delegációs ülés előtt, sőt már az április 12-iki és 13-iki ülésen konstataható lesz, hogy tovább akarja-e folytatni az ellenzék az obstrukciót és ha igen, akkor gyors elhatározásnak kell következnie.

Harcz a választójogért.

Az általános, egyenlő, községenkénti, titkos választói jog érdekében április 8-án, húsvét hétfőjén négyülés lesz Mezőtúron. A négyülés a függetlenségi és 48-as párt, a pártokivüli függetlenségi csoportja, a kisgazda-párt, a Választójog Országos Szövetsége és a szociáldemokrata párt hivatalosan képviselteti magát és szónokot állít. A választópolgárság meghívta a négyülésre a kormány képviselőjét is: Tóth Jánost, a Kossuth-párt egyik alelnökét.

Ugyanezen Komáromban a Justh-párt. Balla Aladár megválasztása érdekében lesz gyűlés. ezzel kapcsolatban a választójog mellett is demonstrációt rendeznek. A gyűlésre az országos függetlenségi és 48-as párt részéről gróf Batthyány Tivadar alelnök, Bakonyi Samu, Abraham Dezső is még több képviselő utazik le.

Április 14-én Gyomán és Kecskeméten rendez a függetlenségi és 48-as párt a Választójog Országos Szövetségével és a szociáldemokrata párttal közösen négyülést az általános választójogért és a katonai javaslatok ellen. A kecskeméti négyülésen a küzdő ellenzék valamennyi pártja jelen lesz.

Budapest, április 4.

A pénzügyminiszter Lovránában. Lukács László pénzügyminiszter ma este Lovránába utazott, ahonnan a jövő héten tér vissza Budapestre.

Justh Gyula elutazása. Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as párt elnöke ma tornyai birtokára utazott. A húsvéti ünnepeket ott tölti, s kedden érkezik vissza a fővárosba.

Bilinski Bécsben. Mint Bécsből táviratozzák: dr. Bilinski Leó közös pénzügyminiszter tegnap este Budapestre Bécsbe érkezett.

Uj bosnyák osztályfőnök. Mint Bécsből jelentik, a király e hó 2-ik legfelsőbb elhatározással lovag Horowitz Edét, a közös pénzügyminisztérium bosnyák osztályának első osztályfőnökét saját kérelmére nyugalomba helyezte és sok évi kiváló szolgálatai elismerésül neki egyidejűleg az I. osztályú vas-koronarendet adományozta. A király egyúttal báró Klümburg Ottó udvari tanácsost nevezte ki osztályfőnékké.

Az új japán nagykövet. A hivatalos lap jelenti, hogy a király a rendkívüli és meghatalmazott nagyköveti címmel és jelleggel felruházott külügyi első osztályfőnök teendőivel megbízott Szentgyörgyi Müller László bárót a japáni császári udvarhoz rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté kinevezte s egyidejűleg rendkívüli követei és meghatalmazott miniszteri minőségben a monarchiának a sziam kir. udvarnál való diplomáciai képviselővel is megbízta.

A horvát abszolutizmus.

— Munkában a királyi biztos. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 4

A tegnap kinevezett horvátországi királyi biztos, Cuvaj Ede bán már megkezdte dicsőtelen, alkotmányellenes működését. Már inaugurálta a rendőr- és csendőroralmat, de készenlétben van a katonaság is. A közszabadságok béklyóba kerültek és a sajtót is elnémította a szigorú cenzúra. A Drávántul csönd van, halálos csönd. Az emberek nem politizálnak, nem renitenskednek, mert nagyon jól tudják, hogy a felelőtlen, teljhatalmu diktátor nem ismer tréfát, s a börtönök ajtai nyitva állanak. Félhivatalosan ezt így írják: „Zágrábban, valamint az egész országban teljes nyugalommal fogadták a Horvát-Szlavonországra vonatkozó királyi biztosok intézmény felállítását. Cuvaj bánnak királyi biztosai történt kineveztetése a beérkezett jelentések szerint az ország legnagyobb részében félreismerhetetlen meglepedést keltett.“ Vagy: „A pártpolitikának most már el kell hallgatnia és mindenki zavartalanul láthat napi munkájának teljesítéséhez. Zágrábban is az ellenzéki agitáció központjában teljes nyugalom uralkodik és a mai reggeli és délutáni ellenzéki lapok a tettővintézkedések folytán nyugodt, tárgyilagos írásmódra törekzenek, amiben mindenesetre kedvező előjelet látni.“ Vagy így: „Remélhető, hogy a kedélyek lassan-lassan megnyugozanak és hogy a királyi biztosnak sikerülni fog a normális alkotmányos viszonyok helyreállítására szükséges feltételeket megteremteni.“ Amint ebből látható, az abszolutizmus frazeológiája igen szép, vagy talán inkább mulatságos volna, ha nem lenne oly szomorú, hogy közvetlen szomszédunkban, társországunkban egyrészt a pártok szeparatiztikus célokat szolgálnak, másrészt pedig az, hogy a magyar központi hatalom csakis zarnoki fegyverekkel tud érvényt szerezni akaratának és csak így tudja megővni a szent korona tekintélyét, meg épségét!

Mai híreink itt következnek:

A diktatura első napja.

Ma már meglátszott Zágrábon az új rend. Cuvaj bán intézkedésére koncentrálták a csendőrséget. Zágráb tele van csendőrokkal. A főváros népe azonban nyugodtan viselkedik, annál is inkább, mert a teljhatalmu királyi biztos akaratának, parancsainak végrehajtója a zágrábi hadtestparancsnok, aki a hadügyminisztértől kapott rendkívüli utasításokat.

Politikai bojkottról nincs szó, mert azzal könnyen leszámolhatna a királyi biztos, gazdasági és társadalmi téren szervezkedik az esküdt elleneskedés és passzív rezisztenciában is kifejezésre fog jutni Magyarország és a magyarok ellen.

Különösen veszedelmes a gazdasági bojkott amely meg fog nyilvánulni, minden ellen, ami magyar, a magyar iparezikkek, a magyar hivatalnokok és a magyar polgártársak ellen. A mozgalom szinte magától terjed tovább, nincsenek látható vezetők, a bevallott cél sem az, hogy Magyarországot akarják vele károsítani, csak úgy sutytyomban szervezkedik olyan jelszó alatt, hogy a szláv ipart kell támogatni s már is jelek vannak rá, hogy a kereskedők elkerülik az eddigi magyar beszerzési forrásaikat s rendeléseikkel főleg Csehország felé fordulnak.

A mai lapokon még nem érzik meg az új rend, a példátlanul szigorú cenzúra. A ma reggel megjelent lapok a vezércikk helyén a királyi biztos kinevezéséről szóló legfelsőbb kéziratot és a hivatalos lap tegnapi számából átvett sugalmazott köz-

leményt nyomtatják le. Nem fűznek hozzá kommentárt, politikáról nincs szó, sem Magyarországról. Már ma életbe lépett a szigorú rendelet s minden lapot megjelenése előtt a rendőrfőnök elé terjesztettek, akinek jogában van két óráig vizsgatani a cenzurára bemutatott újságokat, tehát könnyű szerrel leküszöbölheti a lapokat. *Ha valamit töröl a rendőrfőnök, ennek helyére más cikket kell nyomtatni* s ezt ismét be kell mutatni engedélyeztetéssel. Nyomának sem szabad látszania az újságon, hogy a cenzura valamit kiküszöbölt. Szigorú rendelet van arról is, hogy a megcenzurálás után nem szabad az újságra rányomtatni: *Második kiadás.* Hogy az újságok a királyi biztosnak a sajtó politikai szabadságát megkötő rendelete ellen ne vétessenek, a lapok elhatározták, hogy *mától fogva nem foglalkoznak politikával* és a vezérek helyén a divatról, az időjárásról, társadalmi dolgokról vagy külföldi eseményekről írnak.

Cuvaj megtiltotta, hogy szocialis vagy politikai kérdésben népgyűlést tartsanak. Tehát nem is tartanak ilyen népgyűléseket. Csupán szakkérdéseket tárgyalnak majd a gyűlések, ha ugyan egyáltalán kedvük lesz a horvátoknak gyülekezni. De viszont elhatározták az ellenzéki pártok, hogy Boszniára, Dalmáciára és Isztriára a politikai igazgatás egész lavináját zudítják. Ide, az osztrák és az anektált tartományokba nem ér el Khuen és Cuvaj keze. Azt hiszik, szabadon lázhatnak ezekben a tartományokban, anélkül, hogy akár a boszniai országos kormány, akár az isztriai helytartó boszuállásától kellene tartaniok.

A veszedelmes polgármesterek.

Mint Zágrábról jelentik, a legújabb intézkedése a királyi biztosnak az, hogy nemcsak az autonóm rendőrségeket szüntette meg, hanem *eltörölte Zágráb kivételével az összes polgármesteri állásokat is*, mert nincs bizalma a választott közigazgatási tisztviselőkben. Egész Horvátországban *rendőrruralom* lesz, amely szorosan a vagyoni és testi biztonságra ügyel, elfojt minden mozgalmat és megakadályozza a törvénybe ütköző kihágásokat.

Mit akar a komisszárius?

Egy lapársunk tudósítója telefonon felhívta Zágrábról a báni palotát, hogy a királyi biztostól megtudakolja a fejleményeket és a várható eseményeket. Helyette azonban a titkára jelentkezett s készségesen beszélt:

— Ismerem a királyi biztos ó exzellenziájának intencióit, — így kezdte — azért kérem általában a magyar sajtót, *segítsen a nehez munkában.* Horvátországban rend lesz, felel érte a bán. Így nem lehetnek tovább a dolgok. Az átkos politikai visszavonás megbénítja az országot gazdasági előhaladásában.

A hírlapíró szóváltotta azt az értesülést, hogy bojkott készül a suttymban a magyarok ellen, mire a bán titkára így válaszolt:

— Ugyan kérem, szó sincs róla. Mondhatom önnek, hogy teljes a rend s amennyire mi látjuk a helyzetet, *a nagyközönség meg van elégedve a történetekkel.* Egyébként tény, hogy a váratlan esemény után még nem mult el a „Katzenjammer“. Az is bizonyos, hogy a józan elemek áhítozva várják a gazdasági fellendülést, az örökös politikai villongások helyett komoly munkát, fejlődést kívánunk.

— Nem politikai téren, hanem gazdaságiakban fog szervezkedni a bojkott — vetette közbe a hírlapíró.

— *Majd tessz róla a királyi biztos proklamációja,* — felelt a bán titkára — hogy politikai bojkott ne üthesse fel fejét, arra való a legszigorubb megtorlások, *de gazdasági bojkott ellen is elég erős a királyi biztos.* Ismétlem, rend lesz Horvátországban, biztosíték rá a bán ó exzellenziájának ismert erélyessége s ismétlem azt is, hogy a magyar sajtótól támogatást vár s erre biztosan számít.

Josipovich nyilatkozata.

Josipovich Géza v. b. t. t., volt horvát miniszter így nyilatkozott az új horvát helyzetről:

— Mint alkotmányos érzelmű ember természetesen sajnálnom kell, hogy a dolgok ide fejlődtek, de azt hiszem, a királyi biztos kinevezése elkerülhetetlen volt. Az azonban kétséget nem szenved, hogy nemcsak a horvát, de a magyar politikusok is felelősek a válság idejutásáért és részesei a helyzet elmérgesedésében. Láttam én már miniszter koromban annak a helyzetnek ferdeségét, hogy sem a horvát politikusok, sem idefenn a magyar politikai élet vezetői nem olyan szempontból nézik és kezelik az ügyeket, amely a békes haladás biztosítására és a harmonikus együttműködés megszilárdítására vezethet. Erre való tekintettel már akkor iparkodtam a horvát urakkal megértetni helytelen politikájukat, viszont az iránt is tettem lépéseket, hogy *defenn is kellő irányu horvát politika inauguráltassék.* Sajnos, működésnek nem lett eredménye. Pedig rámutattam a kivezető utra is, hogy az 1868. évi XXX. törvény megfelelő magyarázata és keresztülvitele nálunk is, Horvátországban is, célravezető lenne. Sajnos, Magyarország gazdasági haladásának egyik lényeges faktora Horvátország gazdasági megerősítése s amikor az ország gazdasági megerősítéséről volt szó, Horvátországról megfeledeztek. Természetes, hogy odalenn rossz vért szült az, hogy közjogi kérdések felmerültek mindig a legszigorubb hangoztatás Magyarországi egységességét, de mikor gazdasági rekompenzációkra került a sor, Horvátországot kiejtették az egységből. Nem egyes esetek, vagy konkrét incidens készítette kétségkívül a magyar kormányt arra, hogy a királynak a királyi biztos kinevezését javasolja, hanem a surlódásnak régebben tartó eme folyamata. Az utolsó momentum kétségkívül az, hogy a legellentétebb politikai pártok kompromisszumra léptek a választások alkalmából azért, hogy az unionisták többségre jutását lehetetlenné tegyék, a saját politikai és hatalmi céljaikat megvalósítsák és olyan határozatokat hozzanak, amely beleütközik a pragmatika szankcióiba. A trialisztikus törekvéseket nyíltan, okmányokkal bebizonyítani nem lehet, mert az illetők, akikről szó lehet, letagadják cselekményeiket. Gyakran ismétlődnek azonban események és jelenségek, amelyek arra engednek következtetni, hogy bizony vannak elegen trialisztikus álmódosók. A béke helyreállítását egyedül attól várom, ha az 1868. évi XXX. törvényt úgy fogják magyarázni és végrehajtani, amint ezt a törvény megalkotói 1868-ban interpretálták. Meg kell változnia a magyar közvélemény ellenséges hangulatának is Horvátországgal szemben, mert csak úgy remélhető, hogy Horvátországban is őszintén fognak Magyarországgal harmónikusán működni.

Bojkott a magyarok ellen.

A bécsi „Kroatische Korrespondenz“-nek jelentik Fiuméből: A királyi biztos kinevezése már tgnap köztudomásra jutott a dalmát kikötővárosokban és nagy feltűnést keltett. Az Ungaro Croata igényköszégeitől ma délután érkezett jelentésekből kiderül, hogy a dalmáciai kereskedők körében mozgalom indult meg, melynek az a célja, hogy *bojkottálják az Ungaro Croata járatait.* A Bécs felé irányuló és a Bécsből Dalmáciába küldendő árukat ezentul nem fogják az Ungaro Croata hajóin szállítani, hanem *az osztrák Lloyd dalmáciai járatait akarják igénybe venni.*

KÜLFÖLD.

A török választások. Konstantinápolyból jelentik: Javában folynak a választások. A meselekben összegyűlt újratas nép a fővárosban *Mahmud Sefket* pasa hadügyminiszter mellett korteskedik. Eddig 34 képviselő van megválasztva s kizárólag az ifju-török komité tagjai.

Császárpárti mozgalom Kinában. Pekingből jelentik: *Senjung*, a kansui császári hadsereg parancsnoka, Sianfu közelében van és azon fáradozik, hogy a mandzukat a császár érdekében fölláztassa. Az észak-kinai csapatokban meg is van a hajlandóság erre. — *Tiencínből* táviratozzák, hogy kínai forradalmások merényletet követtek el

Liutjanghung tábornok ellen, aki súlyosan megsebesült. A gyilkos támadásról részletes hírek még nincsenek.

A török belügyminiszter a malisszorok közt. Szalonikiból jelentik: *Hadzi Ali* bej belügyminiszter Tiranóból jelentés küldött, amelyben azt mondja, hogy *alkalma volt malisszor-vezérekkel beszélni.* Ezek meglegedésüknek adtak kifejezést afölött, hogy a kormány a malisszorok inséget szenvedő családjainak támogatást nyújtott, de kijelentették, hogy a kormányhoz és a szultánhoz csak úgy viselkedhetnek hűséggel, ha a kormány a malisszoroknak, helyzetük javítására *ígért összes könnyítéseket megvalósítja.* A belügyminiszter Tiranából Elbasszanba utazott és holnapután Monasztirba érkezik. A *verboszu megváltása* céljából a szkutarii vilajet szegényebb néprétegei között további 10.000 fontot fognak kiosztani.

Az orosz közigazgatási korrupció. Pétervárról jelentik: A belügyi tárca költségvetésének tárgyalása során a kadétpárti *Rodicsev* hatalmas beszédet mondott az orosz közigazgatási korrupció ellen és beszédében olyan leplezetlenül, szinte vakmerő módon tárta föl a kormányzat büneit, amilyenre még nem volt példa Oroszországban. *Rodicsev* a belügyi viszonyokkal foglalkozva, többek között ezeket mondotta:

— Mi, a népképviselő kisebbsége, akik *nem megfizetett mandátumokkal* ülünk itt, — mint a centrumhoz tartozó képviselők, — joggal kérdezzük: mit tett a kormány az elmúlt öt esztendő alatt a jogrend megerősítésére? Oroszországot vajjon *törvények*, vagy a kormányzat *rendeletei* alapján kormányozzák-e? A törvény uralma helyett nem a *törvénytörések láncolatát* tapasztaljuk-e a „megerősített védelem“ örve alatt? Vagy nem a *legvadabb kényuraság, a szervezett zsarnokság és minden emberi jogok kigunyolásának* korszakát éljük-e? Ez a zsarnokság azért rettenetes, mert apró kormányhivatalokból indul ki s ez apró hivatalnokok bölcsen tudják, hogy törvénytelen cselekedeteik büntetlenül maradnak, sőt jutalomban részesülnek. A *rendőrség vezetőinek minden szabad,* — egész a *belügyminiszter meggyilkolásáig,* egész a *nagyhercegek megölésére való összeesküvésig.* Az ilyen összeesküvések szervezői tudják, hogy a belügyminiszter a hátuk mögött áll, Oroszország választások előtt áll és nyílt titok, hogy a kormány már kiadta a jelszót, hogy a kormányjelöltek megválasztása érdekében *elkövetett minden büntény bocsánatot nyer.* A *nemesség marsallja* már előre tudja, hogy kormányzó lesz, ha a választásokat minden meg nem engedett eszköz igénybevételével befolyásolja és az ellenzéki elemeket a választásoktól visszatarítja. Már megkezdtek a *hamisításokat,* amelyek a *kadétokat megfosztják választói jogosultságuktól.* Igen, egyes kormányzók valóságos *alkut üznek* a választói névjegyzékbe való bevezetéssel és minden *csirkefogó kap szavazati jogot,* aki ezekkel az urakkal összejátsszik. A *sajtónak* azt a részét, amely ezekről a *gaztettekről* lerántja a leplet, fölháborító módon *megfojtják, szerkesztőiket börtönre vetik,* a tekintélyes lapokat *elkobozzák.* Ez a gondolatszabadsággal való leggyalázatosabb hatalmaskodás. A *becstelen hazugságok e korszakának szegyen és megaláztatás lesz a következzése.* A most elkövetkezendő választások lesznek az *utolsó próbák.* Ha a kormány javára esnek ki, *akkor jaj és százszor jaj!* Csak azt kívánom Oroszországnak: *muljék el róla szerencsésen a tökéletes romlásnak, szegyennek és jogtagadásnak, ez a gyalázatos uralma.* Uraim! Nem Hannibál áll a mi kapunk előtt, hanem a *széztüülés és az erkölcsi halál.* Bár lenne elég erős az ország, hogy fölkeljen a gyalázatnak és hazugságnak ebből az undok fertőjéből.

A beszédet az ellenzék viharos, hosszsantartó tetszése kísérte.

A mexikói kormány veszedelmében. New-Yorkból jelentik: *Zapata* tábornok, a Morelo állambeli forradalmárok vezére követet küldött *Orozcohoz,* jelentse neki, hogy Mexikó városába való bevonulását Orozco csapatainak megérkezéig el akarja halasztani, bár a várost minden pillanatban hatalmába kerithetné. Egyben közös programot terjesztett Orozco elé a következő választási jelszavakkal: „Reformok, szabadság és igazságosság.“ Orozco azt felelte, hogy hajlandó a délre való előnyomulást huszonnégy órán belül megkezdni, mivel ő is természetesen ezekért az elvekkért küzd. *Madero* napjai meg vannak számlálva. *Salarzar* tábornok, akinek öngyilkos-hírét tévesen jelentették, a kormánynak átengedett parali garnizon átadását követelte, különben azonnal támadásba megy át.

Amerikai kormányzók tiltakozása. Washingtonból jelentik: *Az amerikai kormányok tiltakozást adtak be a legfőbb törvényszékhez,* amiért megerősítették az egyes államok abbeli jogát,

hogy a törvényeket a vasutakra nézve is autonóm módon szabályozhassák. A tiltakozást Haron, Hattley és Aldrich kormányzók nyújtották be és alapjául a minnesotai szövetségi törvényszék egy ítélete szolgál, amelyik szerint a tarifák ellenőrzése az Interstate Commerce Commission kezébe esnék. Az Egyesült Államok történetében ez az első eset, hogy az államok panaszkodnak önállóságuk megsértése miatt.

Franciaország új Dreadnoughtjai. Párisból jelentik: A flottaprogramm szerint május 1-én két, augusztus 3-án pedig még egy harmadik Dreadnought építését kezdik meg. A csatahajók neve lesznek: *Lorraine, Bretagne s Provence*. Mindegyik hajó 23.000 tonnás lesz.

Ujabb bankcsalás hamis csekkel.

— A nemzetközi bünszövetkezet munkája. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 4.

A rendőrség nagyváranyu csalásnak ítélte a nyomára. A tetteseket ugyan még nem ismeri, de az egyik személyleírása már a kezében van. Olyan nyomokat kaptak, amelyek valószínűleg eredményre vezetnek s a bűnösök rövid időn belül a rendőrség kezébe kerülnek. A kármosti még igazán jelentéktelen, — ötezernyolcszáz koronáról van szó, — de minden jel arra mutat, hogy a hatalmas, sok tagú szövetkezetnek ez volt az első kísérlete s valószínű, hogy másutt is megpróbálkoztak.

A **Pesti Magyar Kereskedelmi Bank** ugyanis egy bakui pénzügyestől felszólítást kapott, hogy a fővárosban jelentkező egyénnek 5800 koronát fizessenek ki. Csekély összegről volt szó s mint ilyenkor szokás, a bank gyuttanul teljesítette a pénzügyész kérését s az összeget hiány nélkül kifizette. De mivel alig egy pár hónapja károsították meg, táviratban értesítette a bakui bankot, hogy a megbízásnak eleget tett. Táviratban jött a válasz, hogy *ők semmiféle levelet, megbízást nem irtak a budapesti intézetnek.*

A bank erre rögtön megtette a följelentést a rendőrségen, ahol azonnal hozzáláttak a nyomozáshoz.

Az avizós levél.

A **Pesti Magyar Kereskedelmi Bank** a múlt hó 27-én a napi póttával a következő levelet kapta:

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank tekintetes igazgatóságának Budapestén.

Ezennel értesítjük, hogy Önökre egy 5800 koronáról szóló csekkel állítottunk ki **Hatchator Paylaian** ur rendelkezésére. Nagyon kérjük, hogy ezt az összeget a jelentkezők azonnal fizessék ki.

A kiegyenlítés elszámolás szerint.

Kiváló tisztelettel

A Szentpétervári Nemzetközi Bank bakui fiókja.

A **Pesti Magyar Kereskedelmi Bank** már régebbi idő óta állandó összeköttetésben állott a bakui pénzügyesttel, nem talált tehát a felszólításban semmi különöset. A bankok ugyanis, hogy a kifizetéseket megkönnyítsék, úgy egyeznek meg egymás között, hogy az egymás csekkeit beváltják és csak az esztendő végén számolnak el.

Az avizós levelet eltették a többiek közé és várták, hogy jelentkezze a pénzfölvéve a bakui pénzügyész csekkeivel.

Fölvették a pénzt.

E hó 3-ikán tényleg megjelent a bank lezárási osztályában egy ember és bemutatkozott:

— **Hatchator Paylaian** vagyok. Aziránt akarok érdeklődni, hogy a bakui pénzügyestől megjött-e az átutalás, hogy kifizessenek nekem 5800 koronát?

A bankban nagyon előzékenyen fogadták, miután szó nélkül kifizették az összeget. Az idegen eltávozott.

Hamis a csekk.

Az intézet eltette a csekket az iratai közé, de mivel mostanában történt a nagy bankcsalás, senkiben sincs bizalmuk. Azonnal táviratilag értesítették a **Szentpétervári Nemzetközi Kereskedelmi Bankot**, hogy az utasításuk szerint beváltották a csekküket. A válasz szintén a távirón jött meg:

„Semmiféle megbízást nem adunk. Valószínűleg csalás történt. Levél meggy.”

A távirat nagy megdöbbenést keltett a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankban. Minden jel arra mutat, hogy csalás történt. A bank két főtisztviselője rögtön megtette a följelentést a rendőrségen.

A nyomozás.

Az ügyet **Kerny Géza** rendőrfogalmazónak osztották be, aki azonnal hozzálátott a nyomozáshoz. Berendelte **Pinterits János** írásszakértőt, aki konstatlalta, hogy ugy az avizós levél, mint a csekk közösleges hamisítvány, de hogy milyen nemzetiségű ember írta a levelet, nem tudott felvilágosítani adni. Majd **Cselingár János** orosz tanárhoz fordultak, aki kétségen kívül megállapította, hogy az írás *örmény nyelvű.*

„Ki a bűnös?”

A pénztáros pontos személyleírást tudott adni a pénzfölvéveől:

Harminez-harminezöt éves, oroszul beszél, a németet csak töri, jobbfajta munkás a külseje, a közepesen valamivel kisebb, az alakja széles és vállas, barna az arcbőre, feltűnően vastag a szemöldöke, ritkás barna a bajusza, az ajkát borotválja. Szürke, nagyon világos kopottas nyári felöltőt visel.

A rendőrség azt is megállapította, hogy az illető *örmény betűkkel írta a nevét a bank blankettájára.*

A nemzetközi bünszövetkezet működése.

A rendőrség kezében lévő adatokból — amelyeket a nyomozás érdekében egyelőre nem hoz nyilvánosságra — kétségen kívül megállapította, hogy egy orosz nemzetközi bünszövetkezet munkája a csalás. Szerencsére még csak alig egy pár ezer koronáról van szó, de a bünszövetkezet nagy merényletre készült ugy a budapesti, mint a déli államok nagyobb pénzügyestei ellen. Ugy számítottak, hogy ha csak kisebb összegeket vesznek föl, nem lesz gyanús, a bank nem is érdeklődik majd a bakui pénzügyestnél. A csalás csak az év vége derül ki, de addig ők minden terhelő dolgot megsemmisítenek.

A **Pesti Magyar Kereskedelmi Bank** azonban okult a multkori csaláson és most már még a legapróbb dolgok után is érdeklődik. Így hiúsult meg a nagyobbstilű csalás.

Az elővigyázatossági intézkedések.

A rendőrség az első pillanatban tisztában volt azzal, hogy nagystilű szélhámosaságról van szó, mert pár ezer koronáért senki se utazik Budapestre és nem teszi ki magát a leleplezésnek.

Majdnem bizonyos, hogy az összes nagyobb városok pénzügyestjeit meg akarták így károsítani. A rendőrség rögtön táviratozott, a váltókat és az avizós levelet lefénvkepezette, sokszorosította és elküldötte a külföldi nyomozó hatóságoknak, hogy közöljék az esetet a bankokkal. Nagyon valószínű, hogy több bank kapott már ilyen hamisítványt. A nyomozás nagy erővel folyik.

Ujabb nyom.

Belgrádból táviratozzák késő éjjel a főkapitányságnak, hogy **Ohanis Ovannisi Jean** 30 éves orosz ugyanilyen módon 8000 korona erejéig megkárosította az ottani hitelbankot. Valószínű, hogy Budapest felé vette az útját.

Az áprilisi viharok.

— Pusztulás mindenfelé. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 4.

Az áprilisi fergeg pusztításairól újabb és újabb szomorító hírek érkeznek. Bár ma már kitűnt a szép tavaszi nap, az orkászertü hóviharak, a jégesők és a fagy pusztító nyomai visszamaradtak a letarolt gyümölcsösökben, megdermedt tavaszi vetésekben, az épületek romjain. Az ország népe sokáig panasszal fogja emlegetni ezt a szélszélyes áprilist, amelyeknek a viharzásairól még a következő jelentések érkeztek be:

Rakamaz: Az orkászertü vihar kedd délután öt órakor kezdődött. Nincs épület a négyezer lelket számláló községben, melyet a vihar meg ne rongált volna. Házak falai kidültek, tetői leröppöltek, fák tövestől kiszakadtak.

Mátészalka: A környéken nagy pusztításokat okozott a vihar. Az épületek tetőzetében és a keményekben. Reggelre az idő valóságos téli képet mutatott. Előbb lassan havazott, majd hóviharrá fejlődött, mely még folyton tart.

Hajdusoboszló: Huszonnégy óra óta óriási vihar dühög, egyre fokozódó erővel óriási károkat okozva az építményekben és gyümölcsösökben. A hőmérő null foknál áll. A viharban több, mint ezer apró bárány elhullott; a karámokból százával hordják ki az elesett jóságokat.

Balatonlelle: Az eddigi enyhe időjárás a Balatonparton tegnap zordra fordult. Szerda reggel óta óriási szélvihar dühög. A vihar ereje oly nagy, hogy terebélyes fákat gyökerestől kitép. A 48 óra óta dühögő vihar megbecsülhetetlen károkat okozott a parti épületekben és a Balaton partján fekvő telkeken. Sok helyütt a köből épült mólókat is megszagatta, a parton levő fürdőházakat pedig széjjelszórtta. A szélvihar egész nap állandó erővel dühögött. A zalai hegyeket hótakaró borítja. A virágzásban és fakadó gyümölcsfákban nagy a kár.

Siófok: Két nap óta a Balaton erősen háborog. Óriási szélviharok dülnek a somogyi partokon. Minden közlekedés megszűnt, mert az óriási hullámverés veszélyessé teszi az utat. A létkör tegnap hirtelen lehült és valóságos téli hidegre sábredtünk. A nagy vihar a gyöngye facsémétéket kitérdelte.

Körmöcbánya: Kiegészítésül még azt jelentik, hogy a vihar oly óriási erővel dühögött a városban és környékén, hogy a Kálvária-hegy öreg fát nagyrészen elpusztította és számtalan fát tépett ki gyökerestől. A gyermekeknek az utcán lehetetlen volt járni. A Kékekö községgel való közlekedést elzárta, mert a fenyőerdőn át a községbe vezető utat a kitépott fák eltorlasztották. Az orkán még egyre tombol.

Hajduböszörmény: Tegnap délután nagy eső esett széllel, mely később valóságos orkánra fejlődött. A háztetőket és kéményeket az orkán megromgálta. Reggel nagy hóviharral károkat okozott. Időnként havaseső esik. A közlekedés nagyon nehéz, a vonatok késéssel érkeznek be. Ma reggel a hadházi országuton felsőruhájától megfosztott, középkori ismeretlen férfi hulláját találták meg. Az orvosi vizsgálat halál okául megfagyást állapított meg. A hullát a kórház halottaskamrájába szállították. A nyomozás folyik.

Gödöllő: A gödöllői Király-telepen két napig erős szélvihar dühögött esővel. A vályogból és fából álló házak közül tizenegy összedőlt. A károsultak mind szegény települt munkások, nagy családú emberek. Az előjáróság állami segélyért folyamodott részükre.

Hasonló orkánpusztításokról érkeznek jelentések Sasd, Baja, Keszthely, Debreczen, Élesd, Magyaránizsa, Győr, Szekszárd, Veszprém és Jászberényből is. A vihar mindenhol rettenetes károkat okozott s a hirtelen fagy tönkretette az őszi vetést és a gyümölcsfákat. Néhány helyen a tul sok esőzés miatt áradások állottak be. A Garam mentén a keddi vihar következtében a hóolvadástartól megduzzadt hegyi patakok úgy megnövelték a Garam vizét, hogy a folyó útjában talált házakat, szántóföldeket és réteket elárasztotta. — Garamszentmiklós község egy-egy házat a kert fáihoz láncozták a gazdák, hogy a víz el ne hordja. A bádoggal fedett római katolikus iskola olyan, mintha tűz pusztította volna el. A vihar a fedeleket egyes darabokban röpitette a vasuti pályára, részint a Garam vizébe. Az ablakokat kilométernyi távolságra vitte a szél, a tanítói lakás egész berendezését szintén magával ragadta. A kár több ezer korona.

Szerencs: Kedden este óriási orkán kezdett dühöngeni, mely sok ház tetőjét lesodorta. A szélvész nagyon megrongálta a szerencsi czukorgyárat

is — A mádi és tokaji hegyeket hó borítja. A hideg nagy kárt tett a gyümölcsösökben és a szőlőkben.

Ujvidékről jelentik: Három nap óta itt és a főnyéken nagy szélvihar mellett erősen havazik. A titeli vonal mentén a vihar hatvan távirópóznát a pályatestre döntött és a táviróösszeköttetés megszakadt, ugyszintén nagy zavarok állottak be a telefonvezetékekben is. Éjjel erősen fagyott, ami igen nagy károkat okozott a gyümölcsösben.

Az itt felsoroltakon kívül ugyszólván az ország minden részéről érkeztek jelentések a viharról. Valamint külföldről is. Különösen felső Olaszország szenvedett óriási károkat a viharok következtében. Három nap óta Lombardia északi vidékein iszonyu északi szélvész dühöng, a Come taván és a Lake Maggiore-n a hajóközlekedés megszünt, az orkán házak feleleit sodorta el, s a táviróvezetékek meg vannak rongálva, a fák koronáit letörte a szélvész.

Darabot

ir
a császár.

Öszinte örömmel olvastam, hogy Vilmos császár darabot írt, amelyből már a próbák is folynak. Hagyományos szerencsém bejuttatott egy próbára, ahol titokban végighallgathattam néhány jelenetet. Ime:

NEGYEDIK JELENET.

Bergmann, Bergmanné, egy titkos tanácsos.
Mari grófné.

A titkos tanácsos: Tálalva van . . .

Bergmann: Mi a mai ebéd?

A titkos tanácsos (zavartan babrál a kötnyén): A lakmosás és kiliucspucolás volt s így egyszerű ebéd lesz . . .

Bergmanné (komolyan): Különbén is nehéz az élet . . . A civillistád nem enged meg költségek . . .

Bergmann: Az élet valóban nehéz . . . Mondtam már, hogy délutáni foglalkozást vállaltam! . . . Ma délután már meg is kezdem.

A titkos tanácsos: Erre az alkalomra milyen ruhát parancsol fölvenni?

Bergmann: A tüzértiszti egyenruhámot kérem. Mari grófné puczolja ki a bergsteiger cipőmet.

Bergmanné: Mielőtt elmennél, adj valami pénzt . . .

Bergmann (rosszkedvűen): Mennyi kell . . . ? Tizenötezer márka elég lesz . . . ?

Bergmanné (egykedvűen): Igen, csak a zöldsegárust kell kifizetnem . . .

A titkos tanácsos: A keleti lakosztály némi javításra szorult . . . Nem említettem eddig, mert megpróbálkoztam magam, de nem boldogulhatok . . . Három nap óta nincs víz a lakosztályban . . .

Bergmann (komoran): Ezt korábban kellett volna előterjesztenie . . .

Mari grófné: Tessék már ebédelni jönni, mert a leves teljesen kihűlt . . .

Bergmann (menőben sugva a feleségéhez): Mari grófnét ki fogom dobni, mert a budget nem bírja el (elmenniük).

ÖTÖDIK JELENET.

Jánoska, a tábornok.

Jánoska (beront): Jaj, de éhes vagyok . . .

A tábornok (Jánoska táskájával): Csak nyugalom Jánoska . . . Azért, mert a kedves papa gázgyári hivatalnok, nem szabad elbiznia magát, Jánoska . . . Ma már olyan világot élünk, hogy a legtöbb ember egyforma . . .

Jánoska: Magát nem azért fizeti a papa, hogy ilyen butaságokkal traktáljon . . . Gyerünk enni . . . (al balra.)

HATODIK JELENET.

Bergmann, Bergmanné.

Bergmann (kipirult arccal): Ezt a kótyvalékot edd meg magad . . . Van neked fogalmad a praktikus háztartásról? Az élet komoly, sőt vázetszerű . . .

Bergmanné: Egy rossz leves miatt mondasz ilyesmit?

Bergmann: Nem, de most kedvem van szcutenziákat mondani. Mit tudsz te az életről?

Itt egy inkognitóban jelenlévő ur fölszól a színpadra:

— Kérem ezt a mondatot újra . . .

A színész elmondja.

— Nem jó — szól az inkognitó jelenlévő. — Nem hallom, hogy az életet nagy É-vel mondja. Így tessék . . .

(A próba folyik tovább.)

Ráy.

EGYHÁZAK.

— (Lábmosás a koronázó Mátyás-templomban.) A budavári koronázó Mátyás-templomban az évente szokásos lábmosás szertartását a mai nagycsütörtökön tartották meg nagy közönség jelenlétében. A főszentély padsorában a várbeli arisztokrata családok tagjai, valamint a budavári intézetek vezetői foglaltak helyet. A budai öreg polgárokból kiválasztott „apostolok” a kereszthajóban elhelyezett székeken ültek, valamennyien vadonatúj ruhában, amelyet a hercegprimástól kaptak ajándékba. Az istentisztelet délelőtt 9 órakor ünnepi nagymisével kezdődött, mely alatt a hívek a szent áldozáshoz járultak. Míse után következett a lábmosás szertartása, melyet a hercegprimás megbízásából dr. Kohl Medárd püspök végzett. A püspöknek a szertartásnál segítettek dr. Nemes Antal prelátus, budavári apátplebános, Berger Márk kanonok, szertartásmester és dr. Csárszky István primási irodaigazgató. A szertartás után az agg polgárok egy-egy zacskó ujveretű ezüstpénzt kaptak ajándékba és délben a hercegprimás mindannyiukat megvendégelte. A szertartás után az oltári szentséget a loretti kápolnába vitték és az oltárokat ékességeiktől megfosztották. Délután három órakor Vavrincez Mórné, Juhász Ferencz és ifj. Odry Lehel „Jeremiás siralmait” adták elő.

— (Papok katonai szolgálata.) Rómából táviratozzák: A papnevelő intézetek kongregációjának prefektusa, Yveny Tuto bibernök rendeletet adott ki, amelyben szabályozza a szeminariumokból kikerülő növendékek felszentelésének rendjét. Tanulmányaik bevégezése után az új rendelet értelmében csak azokat fogják ezentúl felszentelni, akik eleget tettek katonai kötelezettségüknek, vagy a sorozáson nem váltak be. Kivételt csak azokkal tesznek, akik kötelezik magukat, hogy idegen országokban mint hittérítők fognak élni s ott maradnak mindaddig, míg hazájukban sorozási kötelezettségük ideje letelik.

— (A dunántúli református egyházkerület közgyűlése.) Az egyházkerületi elnökség a dunántúli református egyházkerület közgyűlését május elsejére hívta össze Lévára. Közbejött akadályok miatt azonban az egyházkerületi elnökség a közgyűlést május 8-ára tette át.

— (A belvárosi főplebáni templomkar műsora.) Nagypénteken 10 órakor: Palestrina: „Popule meus.” Mitterer J. Vexilla regis.” Croce: „Tenebrae factae sunt.” Délután fél 6 órakor: Rosselli: „Adoramus.” Stojanovits J.: „Stabat mater.” Lamentatiók. Allegri: „Miserere.” Nagy-szombaton fél 8 órakor kezdődnek a szertartások 9 órakor ünnepélyes mise. Gloria Perosi L. „Missa Pontificalis”-ából. Sanctus Benedictus Seymour-tól. Graduale „Magnificat” Mitterertől. Délután 6 órakor a feltámadás ünnepsége alatt Lotti „Regina eseli”, Kosc-Helmsberger: „Tantum ergo.” Husvétvasárnap 10 órakor Bakáts János apátplebános celebrálja az ünnepélyes misét, mely alatt az ének- és zenekar Pichler Elemér karnagy vezetésével Beethoven C-dur miséjét adja elő. Graduale és Sequentia Demény Dezsőtől. Offertorium. Filke: „Terra tremuit”. A magánrészeket Sándor Cornélia, Valent. Vilma és dr. Székelyhidu Ferencz, a m. kjr. Opera művészei és Jakóbi Antal éneklék. Husvét hétfőn: Demény D. Szent Erzsébet miséje, Graduale, mint vasárnap.

TÁVIRATOK.

Az olasz-török háború.

Milánó, április 4.

A „Secolo” jelenti: Lajos abruzzói herceg tegnap Tarentoba utazott, hogy ott az olasz tengeri haderő vezetését átvegye. Az olasz vármhatóságok tegnap két Bellinonába érkezett francia légihajót elkoboztak, amelyekről azt tartották, hogy egy török ágens közvetítésével Konstantinápolyba akarják szállítani.

Milánó, április 4.

Az itt üléselő olasz szak szervezeti tanács egyhangulag határozatot fogadott el, amelyben tiltakozik a tripoliszi háború ellen. A tanács valamennyi szóval négy ellen kimondta azt is, hogy azokat a szocialista képviselőket, akik helyeslik a háborút, méltatlanságnak tartja az olasz munkásság bizalmára.

Bengházi, április 4.

Délelőtt 10 óra tájban egy olasz hadihajó Coeffiát bombázta. Ugyanebben az időben az ellenségnek az oázis felé való közeledését jelezték. Gyalogságunk és tüzérségünk hamarosan megállította az ellenséges csapatokat és visszatérésre kényszerítette. Az erődítési munkálatok folyamatban vannak. Olasz részről egy ember elesett, kettő megsebesült. Az ellenség tetemes veszteséget szenvedett.

A bányász-sztrájk.

London, április 4.

Nagyjában már beveződött a szavazás a bányavidékeken és az eredmény az, hogy 171,195 szavazat van a béke mellett és 120,247 a sztrájk folytatása mellett. Ez a többség, amely ma 25,552, holnapig, mire a végleges eredményt kihirdetik, előreláthatólag felszaporodik negyvenezzerre és most a bányászszövetség végrehajtóbizottsága, amely nem várta ezt az eredményt, ahhoz az ürügyhöz fog nyulni, hogy a sztrájk folytatása mellett a szavazatok kétharmad többsége kell. A munkásság vezetői már nem urai többé a helyzetnek, a sztrájk a nyakukra nött és a bányászok többsége elégedetlen a vezetéssel.

London, április 4.

A bányászszövetség végrehajtóbizottságának megállapítása szerint 201,013 szavazat esett a munka újrafelvételére és 241,011 a munka felvételére ellen. Minthogy nincsen kétharmad többség, a végrehajtó bizottság a munka újrafelvételét ajánlja, mely kérdésben különben még a szombatra egybehívott nemzeti konferencia fog dönteni.

UJDONSÁGOK.

Véres tanulság.

* * *

Volt idő a megfigyelésre azóta, hogy boldogtalan végezetű Szántó Aladár a kétségbeesés legmagasabb fokán, amikor életének minden reménye összeomlott, önkéntesül vetett véget életének. Véres volt a kiindulási pont, hanem derengett valami reményféle, hogy a vér expialódik valahogy a sok-sok becsületességgel együtt, amely idők folyamán a házárdszital körül fölhalmozódott.

A föllobbanás igen erős és heves volt és lángolni látszott. Az az előkelő kaszinó, melynek a boldogtalan sorsu ember tagja volt, igazgatói határozattal betiltotta a kaszinó helyiségeiben a bakkarát. De van egy mód, amelylyel kijátszhatják az intézkedést. Semiféle intézkedést, olyant, aminek kaszinói értelemben törvényereje van, hozni nem lehet közgyűlési határozat nélkül.

Már pedig a játékdüh oly nagy, hogy a játékosok közt valóságos forrongás keletkezett az igazgatói intézkedés miatt. Azon fáradoznak, hogy a kaszinó ragyogóan berendezett nyári helyiségeiben igenis újból megkezdhesék az emberölő, gyilkos házárdot.

Valóban nem nehéz dolog megjövendölni, hogy a mozgalomnak sikere lesz. Ugy értesülünk, hogy a klubtagok többsége kívánja a házárdszital reaktiválását. Éppen ezért a vezetőség nem meri a kérdést a közgyűlés elé vinni, mert akkor a legnagyobb nyilvánosság előtt dezavualnák a vezetőséget, ami természetesen elnökválságot vonna maga után.

De ha egy kaszinó többsége játszani akar és a kárhozatos kaszinói törvény ezt lehetővé teszi, akkor biztosítva van a házárdszital mindenféle formája. Így tehát még abban a

kaszinóban is, amely legjobban megdöbben a kiömlő vér láttára, reaktiválni fogják a házardot, még a bakkarát is, amely minden házártnál veszedelmesebb és öldöklőbb, már a gyorsaságánál fogva is, amelylyel a játék folyik és a tömegnél fogva, amely ugyanabban a játékban, ugyanabban az időben részt vehet.

De tegyük föl, hogy a Lipótvárosi Kaszinóban nem fogják majd reaktiválni a bakkarát, talán a látszat-morál kedvéért. Vajjon akkor változnak valamivel a viszonyok? Legfeljebb egy kaszinóban nem lesz bakkarát. Mi hatása lehet ennek a többi kaszinóra, amely majdnem kivétel nélkül megszűnt kultúrközponttá lenni, hanem átváltozott egyszerűen játékbarlanggá? Még ugyanazon a napon, amikor Szántó Aladár elvérzett, változatlan és féktelen dühvel folyt tovább a játék, mintha mi sem történt volna. Egvetlen más kaszinó vezetőségének sem jutott eszébe egy percze is korlátozni, vagy éppen beszüntetni a házardot.

Nyilván megvárják azokban a kaszinókban is, hogy valaki a kétségbeesés legszélsőbb határáig elérkezzék és golyót röpítsen agyába, vagy ezívébe. Akkor azután majd azoknak a kaszinóknak a vezetősége is meg fog döbbenni és pont. A megdöbbenésnél tovább nem fognak menni, s a játék betiltására gondolni sem mernek, különben a kaszinó existenciája volna veszélyeztetve; hisz tönkremenne a legtöbb kaszinó, ha a házard fönn nem tartana.

Itt más orvoslás nincs, csak az átkozott kaszinói törvény revíziója. S akárhogy fáznak is ettől mértékadó tényezők, ennek előbb-utóbb be kell következnie.

(t.)

NAPIREND: Naptár. Péntek, április 5. — Róm. kath.: Nagyp. — Prot.: Nagypéntek. — Görög-orosz: március 23. Nagypéntek. — Zsidó: Nizan 18. — A nap két reggel 5 óra 33 perczkor, nyugszik este 6 óra 34 perczkor. — A hold két este 11 óra 14 perczkor, nyugszik reggel 6 óra 48 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.

Hock János felolvasása az Uránia színházban este fél 8 órakor. — Az Artista Egyesület évi közgyűlése a Fővárosi Orfeum téli kert helyiségében délután 5 órakor. — A grafikai kiállítás bemutatása a sajtó képviselőinek a Szépművészeti Múzeumban délelőtt 10 órától. — Lakásművészeti kiállítás a Technológiai Iparmúzeumban. Nyitva 9—1-ig és 3—7-ig. Belépődíj 30 fillér. — Képzőművészeti kiállítás az Iparművészeti Múzeumban. Nyitva 9—1-ig és 3—7-ig. Belépődíj 50 fillér. — Petőfi-ház (Bajza-utca 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona. — Japánkiállítás a Teréz-körút 7. szám alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen.

Nyitvalevő múzeumok: Nemzeti Múzeum régi képtára 9—2-ig. — Iparművészeti Múzeum 9—1-ig. — Gyermektanulmányi Múzeum 9—12-ig és 6—8-ig. — Társadalmi Múzeum (Mária Valéria-utca 12.) 9—12 óráig és 6—8-ig.

Nyitvalevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 óráig. — Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Múzeum Könyvtára 9—12-ig és 6—8-ig. — Egyetemi Könyvtár 9—6-ig. — Kereskedelmi Múzeum Könyvtára 9—2-ig. — Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

Nyitvalevő képtárak: A Magyar Képzőművészeti Egyesületének kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — A francia grafikusok és humoristák kiállítása a Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utca 37—39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 60 fillér. — Vaszary János kiállítása a Művészeti Szalonban (Kristóf-tér 2.) Nyitva 10—6-ig. Belépődíj 1 korona. — A Szépművészeti Múzeum modern képtára. Nyitva 10—2-ig. — Történelmi Képtár. Nyitva 10—2-ig.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetése április 1-én lejárt, hogy előfizetésüket az illető postahivatalnál minél előbb ujtassák meg, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

Személyi hír. Gerenday László, a Nemzetközi Vésztő Hálóközi Társaság magyarországi igazgatója ma Párisból, ahol hivatalosan tartózkodott, visszaérkezett Budapestre.

Péter király utazása. Belgrádból táviratozták, hogy Péter király augusztusban készül meg látogatni az angol és német udvart.

Mária Valéria főhercegnő kamarai előjárója. Bécsi jelentés szerint a királyi Bellegarde Rudolf ezredes, Mária Valéria főhercegnő kamarai előjárója bevezette ki.

Fejedelmi találkozások. Pétervári jelentés szerint Károly Ferencz József főherceg június közepén feleségével, Zitta hercegnővel együtt Livádiában vagy Peterhofban meg fogja látogatni a cári párt, hogy viszonzza András nagyherceg bécsi látogatását. Julius elsején a cári család hosszabb tengeri utra indul és a finn vizeken találkozni fog Vilmos császárral.

Elmaradó kihallgatás. A posta és táviró vezérigazgatója, Follert Károly holnap, pénteken az ünnepre való tekintettel nem tartja meg fogadónapját. A legközelebbi fogadónapja e hó 9-én, kedden lesz.

A román király betegsége. Bukarestből jelentik: Károly király májbjában megbetegedett s kénytelen ágyban maradni. Betegsége nem aggasztó.

A Budapesti Ujságírók Egyesületének választmánya ma délután Kálnoki Henrik ellenőr elnöklété alatt ülést tartott, melyen Szécsy Artur pénztárnok bemutatta a múlt év mérlegét és számadásokat, valamint a folyó évi költségvetést. A választmány április 28-ára tűzte ki a rendes tisztújító közgyűlést, melynek előkészítése czéljából jelölő-bizottságot alakít. Köszönettel vették tudomásul, hogy dr. Gerő Ernő budapesti ügyvéd ügyfelei: dr. Matscher János orvos és Stucchi Rezső milánói lakos nevében 100—100 koronát adományozott az egyesületnek.

Egy kiváló magyar ember halála Indiában. Iglóra, az iglói rekonokhoz érkezett jelentés szerint Bombayban meghalt Telléry János, kiváló hazánkfi, akit még nemrégiben is mint dúsgazdag indiai magyar nábobot emlegettek, s aki a messzé idegenben egész magyar kolóniát szervezett és sok magyart juttatott jó állásba. Két maharadza hirtelen halála folytán a rajtuk követelt több milliót nem tudta megkapni és tönkrement. Az angol kormányval folytatott pörök köztében mégis olyan végkielégítést kapott, amely új ipari vállalkozásaihoz megadta az alapot. Telléry mindig jó magyar maradt, aki gyermekeit is Budapesten neveltette s a magyar névnek a messzé idegenben is tiszteletet és becsülést szerzett.

Az osztrák bányász-sztrájk. Zwickaui jelentés szerint az ottani szénbányák munkásai vonakodtak magukat alávetni a léköltető hivatal döntésének. A bányáigazgatóság képviselői erre azt javasolták, hogy a bányahatóság elnöklésével a munkaadók és munkások képviselői tanácskozásra üljenek össze. A zwickaui munkások azonban ezt a javaslatot is visszautasították.

Olasz diákok tüntetése Fiumében. Fiumei jelentés szerint az Ungaro Kroata Dániel Ernő nevű gőzöse tegnap este a budapesti gyorsvonat kérése miatt csak tíz óra husz perczkor indulhatott el 115 utassal Velenczébe. Az elindulás pillanatában a hajón és a rakodóparton számos fiatal ember tüntetést rendezett.

Abezug Ausztria, Evviva Italia! — kiáltásokat hangoztattak, mire a rendőrség közbelépett és a rakodópartról két tüntetőt előállított. Maga a fiumei rendőrség következőleg nyilatkozik a tüntetésről: A torinói politechnikum Budapesten járt 64 hallgatója a tegnap esti gyorsvonattal ideérkezett. Számos fiumei diák a vasutról a kikötőbe kísérte a turiniakat s az indulásnál néhány fiumei diák *Abbasso Austria!* kiáltott. Az ott levő rendőrök ezért két tüntetőt előállítottak. A rendőrség azonban oly jelentéktelennek tartotta a tüntetést, hogy eljárást sem indított az előállítottak ellen.

Nagy árvíz Amerikában. Newyorki jelentés szerint Kairónál, Illinois államban a védőgát átszakadása következtében kilencez négyzetmérföld víz alá került. Az ezáltal okozott kárt több mint egy millió dollárra becsülik. Emberéletben nem esett kár. Újabb jelentés szerint a Misszisszipi áradása következtében számos ház beomlott és sok gyár víz alá került.

Gyilkosság a kolostor udvarán. Szegedről jelentik: A máriapócsi bucsujárárhely híres kolostorának udvarán gyilkosság történt. Kreik Márton birtokos a kolostorból távoztában az udvaron haladt át. Mikor a kapu felé közeledett, hirtelen lövés dördült el és a birtokos véresen esett össze. A golyó szíven találta és azonnal meghalt. A szerencsétlent boszúból ölte meg Trakár József erdész, aki a kerítés mellett rejtőzve, orvul rálesett áldozatára. A gyilkos erdészt a csendőrök üldözébe vették és csakhamar letartóztatták.

Bombák a hajón. Konstantinápolyból jelentik: Titokzatos bombaaffé. foglalkoztatja a rendőrséget. A Smyrna görög gőzösa egy *Imanow* nevű orosz és *Kerker* belgrádi anarchista utazott, akik kibérelték ezt a hajót, hogy bombákat és magmenyiségű dinamitot csempésszenek át a Fird nevű osztrák gőzhajóra, amely orosz kikötőket érint. A vámhivatalnokok akkor vették észre a veszedelmes vállalkozást, mikor a két gyanús ember csónakon szállította a ládákat az osztrák hajóra. Időközben a Smyrna tovább indult a Dardanellák felé s nem lehetett átkutatni. A rendőrség azt hiszi, hogy nagyszabású összeesküvésnek jutott nyomára, csak azt nem tudja, vajjon a mezeyletek Oroszország ellen voltak-e intézve, vagy török kikötőkben akarták kirakni a pokogépeket. A csónakban kilencez bombát és két nagy láda dinamitot foglalt le a vámhatóság. Ivanovot és Kerker-t a konstantinápolyi rendőrség fogházában őrzik.

Az öregek. Kell Dávid aradi iparos 60 évvel ezelőtt egy napon házassodott Rajner főherceggel és a mult hónapban nagy családi körben Rajner főherceggel egy napon ülte gyémántlakodalmat. A házaspár akkor elküldte arczképét a főhercegnek, üdvözölte a gyémántlakodalmas fenséges párt. Ma érkezett a Kell-párloz a főhercegi pár arczképe magyar aláírással. Gróf Rosenberg főudvarmester magyar levélben megköszönte a főhercegi pár nevében az üdvözlést és kívánta, hogy a vaslakodalmat is boldogan megüljék unokáik körében.

Elfogtak egy automobilos banditát. Nagy az öröm Párisban: elfogták az automobilos gonosztevők egyikét, Carouy anarchistát. Lozereben kerítették kézre abban a pillanatban, amikor a párisi vonatra akart szállni. Caesare Carouyt a tozerei pályaudvaron tartóztatták le. Egy rendőrbiztos fölismerte, amikor a Páris felé menő vonatra akart szállani. Két rendőrével hozzáugrott s mind a hárman megragadták. A bandita zsebébe nyult, de egy markos kéz lefogta s a következő pillanatban már bilincsek szorították össze Carouy kezét-lábát. A vasutállomásra a rendőrségre vitték s megmotozták. Két töltött Browningot és 150 frank készpénzt találtak zsebében. A rendőrfőnök nyomban hozzálátott vallatásához. A hirhedt apacs elmondta, hogy huszonegy éves, vándor akrobata volt a vidéki országos vásárokon és csak nemrég csatlakozott az anarchistákhoz. Megismerkedett Bonnot és Garnier anarchistákkal, akik őt, a ki-tűnő czéllövőt megnyerték tervüknek. Hosszas írgatás után megvallotta, hogy ő is ott volt a Rue Ordonerén, mikor Caby bankpénzbeszedőt automobilról lelőtték és Chamillyben is a banditák közt volt a Societé Generale kirablásakor. Ő volt az aki a bankfiók bejratánál állott és revolverével mindenkit elriasztott, aki be akart menni. Magát a rablást Bonnot és Garnier követte el. Mialatt a rendőrfőnök intézkedéseket tett, hogy azonnal Párisba szállítsák, Carouy azt hívé, hogy nem tartják szemmel, megvasalt kezével nagynehéz ing alá nyult s kivett egy kis üvegcset. Már-már fölhajtotta a folyadékot, mikor hozzáugrott a rendőrfőnök s kiütötte kezéből az üveget, amelyben, mint a rendőrség megállapította, gyorsan élő mérreg volt. Erős fedezet mellett estére vonaton bevitték Carouy Caesart a párisi rendőrfőnökségre. Párisban újra vallatták, de nem mondotta meg, hogy hol rejtőzködik az automobilos banditák két vezére, Bonnot és Garnier.

A csángótelepek sorsa. Dévai jelentés szerint a hunyadmegyei csángótelepek baja ismét fölújul. Az állami visszatelepítés, melyet a magánosok vettek kezükbe, csődöt mondott. Sok panasz merült föl az egész megyében, de különösen elszomorító a helyzet Sztrigy-Szentgyörgyön és Osernakereszturon. A visszajött csángók a szoros értelmében kifosztva állanak, maholnap dobra kerül mindenük és mehetnek koldulni. Szép reményekkel kecsgettették és isalगतatták őket haza és most egyesek annyira kihatásnáják őket, hogy tudatlanságukban tönkremennek és hazájukat ismét kénytelenek itthagyni. Osernakereszturról, pozitív értesülés szerint, többen készülnek Bukovinába visszatérni és nem riasztja őket vissza az ott töltött hosszú évek nyomorusága sem annyira, mint amennyit anyagiak miatt itthon szenvedtek rövid pár év alatt. Hunyadmegyében pedig, hol a magyarsági alig tesz ki tíz százalékot, minden csángóra szükség van.

Egy sikkasztó lelkész öngyilkossága. Berlini jelentés szerint Mohr webau lelkész, aki szeder márká elikkasztása után megszökött, öngyilkos lett. Revolveréből golyót röpített agyába s azután a Saale folyóba vetette magát, ahonnan tegnap holttestét kihúzták.

— Radu püspök állapota. Radu Demeter nagyváradi görög-katolikus püspök, aki római utazása alatt megbetegedett és visszatérőben Abbáziában üdült, tegnap érkezett vissza székhelyére, Nagyváradra. A püspök még mindig beteg, hurutja és erős láza van, úgy hogy hosszabb pihenésre lesz szüksége.

— A rémlátó asszony öngyilkossága. Szabadkáról különös borzalmas öngyilkosságot jelentenek. Anisity Bertalan szabadkai lakos három hónappal ezelőtt felakasztotta magát és meghalt. Felesége azóta folyton bányakórt és bánatában megőrült. Ma hajnalban fölébredt, kiszaladt az udvarra és kiáltozva, hogy férje holtteste üldözi, a kutba ugrott és meghalt.

— Földrengés. Tegnap este 6 óra 14 perctől 6 óra 1 perczig gyöngye, közeli földrengést jeleztek a budapesti egyetem földrengési obszervatórium műszerei. A kilengés kelet-nyugat irányban háromnegyed mm. Ez a földrengés jóval erősebb volt, mint az, amelyet 2-án este Keoszemét vidékéről jelentettek. A 2-iki rengést a műszerek nem is jelezték. — Szalonikiból jelentik: Koricában tegnap három könnyű lökést éreztek, melyet félórával később újabb és erősebb lökések követtek. A nap folyamán három további lökés volt érezhető. Több ház beomlott, számos épület megromlásra jutott. A megijedt lakosok a szabadba menekültek. Emberéletben nem esett kár. — Szerajevóból jelentik: A meteorológiai állomás szeizmografiai készülékei tegnap délután heves földrengést jeleztek, melyet különben a városban is éreztek. Kezdeté 6 óra 12 perczkor, vége 6 óra 17 perczkor. A földrengés károkat nem okozott.

— Újabb automobilos rablók. Essenből (a Ruhr mellett) jelentik: Egy automobilon három idegen érkezett Carnap községbe s a község háza előtt állott meg. A három utas beállított a község házába, elrabolt 2000 koronát és automobilon elvágtatták. A csendőrség a rablók közül kettőt már kézrekerített.

— Leszurt párisi soffőr. Párisban tegnap este egy külvárosi utcáson vérébefagyva találtak egy fiatal embert, akin soffőr-dressz és automobilsapka volt. Bevitték egy közeli gyógyszerháza, lovetkőztették s akkor vették észre, hogy hátában tátongó sebből vérzik. Fellámozták a kerületbeli rendőrséget és villámgyorsan terjedt el a hír, hogy az automobilbanditák újabb gyilkosságot követtek el. A központból temérdek rendőr ment ki a helyszínre. Akkoráig már magához tért a súlyosan megsebesült soffőr és kiderült, hogy szerelmi féltékenységnél áldozata. Elmondta, hogy Lesourd a neve, egy bérautomobil-vállalat alkalmazottja; estefelé sétálni ment egy soffőrtársával és kedvesével, aki divatárusnő. Ez a lány feslett életet élt s most összeveszték az utcán, mire kedvese visszakövetelte tőle fényképét. Szószót követett, ő durván szidte a lányt s egyszerre éles, szuró fájdalom érzett hátában. Nem tudja megmondani, ki szurta hátba tőrrel, a másik soffőr-e, vagy a lány.

— Szétromcsolta a vonat. Capo d'Istriából jelentik: Bassanow földbirtokos, aki üzleti ügyekben sűrűn szokott Pólából Triesztbe utazni, mindig leugrott a vasutól Kisrunje állomáson, ahol különben nincs megállás, de onnan közelebb ért kastélyába s ott szokta kocsija várni. Ma is ezt tette, de olyan szerencsétlenül ugrott, hogy a vonat kerekéi alá jutott és több waggon keresztül ment rajta. A szerencsétlen földbirtokost összeroncalt tagokkal szedték fel a sinekről. Özvegyet és hat árva hagyott hátra.

— Leégett homokkőgyár. Az áprilisi viharok Debreczenben egy homokkőgyár is áldozatul esett. Egy waggonban tűz keletkezett, amely a gyárépületek közt elfutó sinen állott. A kocsiiban lévő ottlattan méz meggyuladt, s a dühöngő vihar össze-vissza csapkodván a lángokat, csakhamar tüzet fogtak a szomszédos épületek. A tüzoltók Puhling Ernő vezetésével emberfelelti munkát végeztek. Este kilencz óra hajnali négy óráig dolgoztak a tüznél, amíg lokalizálni tudták. Az épületek mind elhamvadtak, csak a gépeket sikerült részben megmenteni. A fel-felcsapódó lángzón az egész városban látszott és félelmes látványt nyújtott. Emberéletben szerencsére nem esett kár.

— Robbanás egy hadihajón. A North Dakota amerikai csatahajón, mint Newyorkból jelentik, nagy szerencsétlenség történt. Hampton Roadból érkezett oda a hír, hogy a hajó fedélzetén robbanás történt, amely nagy pusztítást vitt véghez. Tizenhárom matróz meghalt, többen megsebesültek. Azt hiszik, hogy lövedégyakorlat közben explodált egy ágyu.

— Leleplezett kuruzsló. A rendőrség ma délelőtt egy veszedelmes szélhámost leplezett le. Már többen tették följelentést, a főkapitányságon Magyar István ellen, akinek az Üllői-ut 21-dik számú ház első emeletén pompásan berendezett „rendelő intézete” volt. Magyar István drága pénzért gyógyulást ígért a hiszékeny embereknek, de orvosság helyett csak ártalmatlan kutyvalékot adott a betegeknek. A kuruzsló üzelmére dr. Katona kilenczedik kerületi tisztiorvos lett először figyelmes. Ez 1906-ban történt. Föllépett ellene, az ő közbelépésére csukták le a kuruzslót háromizben öt-öt napra, de minden igyekezete hiábavalónak bizonyult, az ál-doktor, aki egyébként tanár urnak tituláltatta magát, tovább folytatta üzleleit. Husz koronán alul nem állt szóba senkivel sem. Ez volt a minimális taksája egy vizitnek, persze ezenkívül nála kellett venni az orvosságot, ami legalább ennyibe került. Ilyenformán napi jövedelme meghaladta a négyszáz koronát és az ál-doktor ma már vagyonos ember. Nagykátán vagyont érő birtoka van, ahová minden szombaton lerándul vadászni. A házbeliek közül többen forculnak már a belügyminisztériumhoz és a rendőrséghez, de nem lehetett ellene semmit sem tenni. Legfeljebb pár napra ítélték el egészségügyi kihágás címén. Nemrégiben egyik páciense, Vörös László belehalt a kezelésbe, a rendőrség ekkor nagyon erőlyesen lépett föl ellene, de az uttal sem tudtak rábizonyítani semmit sem. — A rendőrség már régen figyelte a kuruzslót. A rapokban egy névtelen levelet kapott a főkapitányság, amelynek adatai szerint magzatelhajtással is foglalkozik a kuruzsló. Ez jogczim volt a közbelépésre és dr. Császik Pál rendőrfogalmazó Kern Ferenc detektívvel megjelent a veszedelmes ember lakásán. Nem találták odahaza, a felesége fogadta a rendőrség embereit. Szinto boldogan segítette a házkutatást végző rendőröknek.

— Mindig mondtam az uramnak — mondta, — hagyja abba az egészet. Hála istennek elég gazdagok vagyunk, megélhetünk már minden munka nélkül.

A rendőrség három társukra való holmit foglalt le. Gyógyszereit vegyvizsgálat alá vették. Magzatelhajtó szereiről megállapították, hogy összeszételű hashajtók, pirulái pedig se ártalmas, sem pedig hasznos holmik. A rendőrség ezek után megindította a kuruzsló ellen az eljárást és vizsgálja reá nagyon, nehogy eszébe jusson veszedelmes üzleleit tovább folytatni. Egyébként súlyos testi sértés, becsületsértés, magánlaksértés és hasonló czimeken folyik már ellene az eljárás és valószínű, hogy most nem kerül el a büntetését.

— Házipari kiállítás. Igen érdekes és tanulságos házipari kiállítás nyílt meg ma d. e. 11 órakor. Ugyanis a Kunz József és Társa cég megálatításának szüztizedik évi fordulóját házipari kiállítással ünnepli. A kiállítást ma d. e. tizenegy óra után nyitotta meg nagyszámú közönség jelenlétében Kálmán Gusztáv, államtitkár, ki Szűry János miniszteri tanácsossal és Maly műszaki tanácsossal jelent meg az ünnepségen. Az államtitkár Kunz Ferenc czégtulajdonos üdvözölte. Kálmán Gusztáv megköszönte az üdvözlést és nagy elismeréssel szót a cégnek a magyar házipar terjesztésével szerzett érdemeiről. Ezután az államtitkár és a meghívott közönség megtekintette a kiállítást, amelyen a női ügyességnek és izlésnek csodálatos termékei láthatók. A meghívott közönség sorában ott volt: Orczy Szeráfin báróné, Payer Béla miniszteri tanácsos, Falk Zsigmond, Lukács György, Heinrich Ferencz, dr. Schreyer Jakab, Fürst Bertalan, Dobieczyk Sándor, Pandi Horváth Zsigmond, Paizs Gyuláné, Neumann Árminné és mások. Kunz József és Kunz Román czégtulajdonosok és Kunz Gusztáv, a házipari kiállítás tervezője és alapítója magyarázták el a megjelent előkelőségeknek a kiállítást, melyet sok művészettel és hozzáértéssel Faragó Géza festőművész rendezett.

— Felrobbant dinamitgyár. Turinből jelentik: A Nobel-cég aviglianoi dinamitgyárában ma robbanás történt, melynél két ember életét vesztette, 15 ember megsebesült. Az anyagi kár jelentékeny.

— Vasuti töltéscsuszamlás. A MÁV. jobbparti üzletvezetőségétől vett értesítés szerint Kisgombos és Bácsordas között a pályatöltés csuszamlás miatt járhatatlan. A személyforgalom átszállással, a teherforgalom pedig Zomboron tartatik fenn.

— A tápéi gyékényesek kivándorolnak. A szegedi városházán Reök Iván országgyűlési képviselő vezetésével a tápéi gyékényeseknek és földműveseknek egy nagy küldöttsége jelent meg Lázár György szegedi polgármesternél, kinyilatkoztatván, hogy Tápé község egész lakossága kivándorol, ha Szeged városa, a község kegyura, örökföldet nem ad neki. A küldöttség elpanaszolta a község lakosságának szomorú helyzetét. Négyezer ember lakik Tápé községben, valamennyi vergődő szegény ember. A község egész határa lészsász hold föld, annak tetemes része is vízállásos, szikes terület, úgy hogy a tápéiak ember emlékezet óta abból tartják fönt magukat, hogy Szeged városának köröskörül fekvő kövér földjeiből amennyit bírnak, bérbe fognak. Emellett egész éven át, de különösen ősztől tavaszig háziipart üznek, különösen híres a gyékényfonásuk. A tápéi gyékényt ismerik még Amerikában is; sehol a világon nem fonnak ilyen finom, hajlékony, tartós gyékényt. Óségi mesterségük ez, amelyből századokon át éldegéltek. De most ez is veszendőben van: az ármentesítés folytán nincs kiöntés, nincs gyékény, — el kell sorvadnia a gyékényfonásnak is. A tápéi nép pedig elveszti keresetének javát. A földbérket is úgy feleségíták, hogy lehetetlen árukat megfizetni. Ha Szeged városa, amelynek közel százhatvanezer katasztrális hold területe van, nem segít a tápéiakon, akikről egy nagy vitás birtokot el is pörölt és nem ad el nekik a maga nagy birtokából egy kis darabot, az egész község koldusbotra jut és az ébhalál elől Amerikába lesz kénytelen menekülni. A küldöttség ily tartalmu hivatalos kérvényt is adott át a polgármesternek, amelyet a község képviselőtestülete irt alá. Lázár polgármester megígérte a kérés támogatását, de már Bokor Pál gazdasági szenátor, aki a város földbérleti ügyeit intézi, a következő nyilatkozatot tette:

— Komédia és fenyegetés az egész! Szeged városának csak annyiban van köze a földkérdő községhez, hogy azzal kegyuri viszonyban van. Ami magát a kérést illeti, nem hiszem, hogy a város becsértéken alul örökföldeket bocsásson a község rendelkezésére... A kérelmező község azonban — amint a jelek mutatják — tényleg be akarja váltani fenyegetését. A kis község a maga csendes, lékés parasztjaival valóságos viharfészek lett. Nap nap után gyűléseket tartanak, agitálnak és máris kiadták a faluszerte felkapott jelszót:

— Ha májusig nem lesz föld, legalább kétezeren itt hagyjuk az országot!

— Megszüntetett határszéli őrség. Gróf Khuen-Héderváry belügyminiszter leiratot intézett Csikvármegye alispánjához, melyben értesíti, hogy a Gyergyóbkáson létesített határszéli őrséget megszünteti.

— Vasuti karambol. Az éjszaka a hunyadmegyei Iltyó állomáson a 606. számú személyvonat beleszaladt egy tolató tehervonatba. Reccsés, ropogás, rémült sikoltás zajgult fel, a tehervonat több kocsija összetört, de az utasoknak semmi bajuk sem történt. A karambol miatt a vonatok öt-hat óráig késéssel közlekedtek. Állítólag az okozta a bajt, hogy a tolatáskor az állomás védőjelző szabad bejáratot jelzett tilos helyett. Újabb jelentés szerint a vizsgálat kiderítette, hogy rossz szemafor-állítás következtében történt a szerencsétlenség. A mozdony vezetője, fűtője, vonatvezetője és két kalauz és a tolató vonaton levő két fűtő sulyos megsebesült, a személyvonat utasai közül sokan könnyebb természeti zuzodásokat szenvedtek. A sebesült vonatszámolyzatot az Aradrói segélyvonattal érkezett orvosok bekötözték és az aradi kórházba szállították. Az összetört kocsi roncsait most takarítják el. A vonatok még mindig nagy késéssel közlekednek. Piskinél is történt egy kisebb mérvű vasuti szerencsétlenség. Déva. jelentés szerint a piskini állomásról kihaladó 5606. számú tehervonat egyik kocsija a kijáratnál váltón kisiklott s elzárta az állomást. A kisiklás miatt a Kolozsvár felől jövő vonatok nagy késést szenvedtek. A tehervonatnak a vajdahunyadi szárnyvonatra kellett volna mennie.

— Elpusztult hajó. Velenczéből jelentik: Dignano közelében egy chioggai vitorlášhajó, a Bella Bleva, a sirocóban elmerült. A kapitány és fia a tengerbe fult, a többi matróz megmenekült.

— Házasság. Bukovszky Vali és szinyérváralyai Horváth Árpád április 8-án tartják esküvőjüket Galánthán.

— Nagy erdőtüz. Losonczy jelentés szerint a gróf Wenckheim Ferencz vilkei uradalmának nagy erdősege kigyuladt. A szélviharban rövidesen hatvan holdnyi területet megfuttott a tűz s hogy nagyobb pusztítással nem volt, az Törincs község derekasan oltó lakosságának köszönhető. A tűz, mely eloltatlanul maradt pásztortűzből kekedett, tízezer korona kárt okozott.

— **Erkölcstelen sajtótermékek kitiltása.** Bécsből jelentik: Dohánytözsdek és egyéb sajtótermékek árusításának ellenőrzésére vonatkozó rendelet kapcsán a belügyminiszterium az összes politikai tartományi hatóságokhoz rendeletet intézett, mindennemű sajtótermékek nyilvános kiállításából származó káros hatásokra, különösen templomok, iskolák, nevelőintézetek és hasonló helyek közelében. A közérdekes sulyos érdekeinek a közrend és nyugalom, különösen pedig a fiatalság védelme érdekében a politikai és rendőri hatóságoknak különösen kötelességük, hogy az erkölcstelen sajtótermékek árusítását meggátolják. Különösen a dohánytözsdeknek ily sajtótermékekkel való kereskedelme teszi szükségessé, hogy a pénzügyminiszter rendelkezése kapcsán a belügyi kormányzat is megtegye intézkedéseit. A képeslevezőlap árusítás is vendéglőkben és kimerészekben, ahol gyakran található erkölcstelen képeslevezőlapok, melyek az oda elvitt gyermekek figyelmét nagymértékben felkeltik, a politikai és rendőri hatóságok által ellenőrizendők és az ily sajtótermékek árusítása a rendelkezésre álló törvényes szigorral megakadályozandó.

— **Előadás a tüdővészről.** A budapesti kávéházak szakegyületében ma délelőtt dr. Hajnik Emil betegpénztári főorvosi titkár előadást tartott a kávéházban dolgozók betegségeiről, a tüdővészről. Az előadás rendkívül nagy számban jelentek meg a kávéházakban, ott volt Harsányi Adolf, a kávészepárterület elnöke is. Dr. Hajnik érdekesen ismertette, minő okok teszik a kávéházakat a tuberkulózis melegágyává. Színes, meggyőző fejtegetései után elhatározta a gyűlés, hogy testületileg kéri a polgármestert, hívjon össze ankétot, amelyen a kávéházi betegség ellen való küzdelem módját megbeszéljék. A küldöttség nyomban elindult és tisztelgett Rózsavölgyi Gyula alpolgármesternél, akit arra kértek, hívja össze az ankétot. A polgármester készséggel megígérte, hogy a kérelmet pártolva terjeszti a polgármesterhez.

— **Harmincezer koronás ékszerlopás.** Grünfeld Miksa likörgyáros István-utca 81-dik szám alatt lévő lakását feltörték és körülbelül harmincezer korona értékű ékszereket raboltak el az ismeretlen tettesek. A betörés idejét nem tudták megállapítani. A likörgyáros ugyanis március 1-én utazott el családjával Szenicre és azóta nem volt a lakásán. Ma jött vissza Budapestre, de egyenesen az irodájába, Szövetség-utca 9. szám alá ment. Pár percz múlva telefonhoz hívták. A házmestere jelentette, hogy feltörték a lakása ajtaját, kifosztották az egész lakását. A likörgyáros rögtön kosiba ült és hazahajtott. A lakása teljesen fel volt dúlva. A hálószobájának két szekrényét feltörték és a tokokból kilopták az ékszereket. A szobában mindössze két kezítékát és néhány darab zsebkendőt hagytak. Elvittek mindent, amit lehetett. Eltűnt egy 2000 koronás briliánsokkal díszített karperec, egy 5600 koronás drága gyöngy nyakék, egy 200 koronás arany karperec, egy 400 koronás briliáns buton, egy 1000 koronás arany brostú, egy 500 koronás hosszú nyaklánc, egy 500 koronás nyakék, egy 1500 koronás arany gyűrű és több kisebb ékszerek. Az összes kár 25—30 ezer korona. Ezenkívül 2 tisztavölgyi, 3 vöröskereszt és 2 koronajáradék értékpapírt vittek el. A rendőrség kihallgatta a házbelieket és még ugyan nincsenek biztos nyomon, de remélik, hogy rövid időn belül kézrekerítik a bűnösöket.

— **Álarcos orosz rablók rémítette.** Akár csak Chantillyben az automobiles banditák, olyan hallatlan vakmerőséggel dolgozott egy rablóbanda a Don melletti Rostockban. Mint Pétervárról táviratozzák, tíz álarcos rabló fényes nappal behatolt egy vendéglőbe, a vendéglőt, a pénztárostól és két pincért megölték, aztán az összes vendégeket kirabolták. A sikerült munka után pedig elmenekültek.

— **A MTK. pályanyitására minden érdekes momentumát megörökítette a Projectograph r. t. mozgatóképező gépe.** A pompásan sikerült felvételek még csak nagyszombaton és húsvétvasárnapján kerülnek bemutatásra az Apolló Színházban. Az ünnepek alatt szenzációs ünnepi előadásokat rendez az Apolló Színház. Záróképek: nagyszombaton és húsvétvasárnapján: *Locksley tanár, a hypnotizáló detektív* című történet; — húsvéthétfőjén *A csodás* című 3 felvonásos dráma.

— **Az elboesített munkás megrénylote.** Petrov Milán huszonhatéves asztalosságát ma elboesítették a Közvágóhid-utca 18. szám alatt lévő asztalosságából. Petrov, aki erőszakos természeti ember, dühöngeni kezdett, majd revolvért rántott elő, kirohant az udvarra és lövöldözött. Egy golyó Morány Gyula huszonkétéves asztalosságát a mellén találta. Petrov ezután újra lövöldözött és mellbéllette magát. Nyomban meghalt. Morányt életveszélyes sebével a Szent István-kórházba vitték.

— **Vásárra vitt ördögök.** Maramaros megyében az orosz nép még mindig hisz az ördögökben és hogy az emberi dolgokba avatkozik. Ha valaki hirtelen meggazdagodik, arról mindig kész a bírálat, hogy nem a munka takarékosága, hanem az ördög hozta a pénzt s ezért nagyon keresett az olyan ember, ki az ördöggel cimborál. A minap Hrihorcsuk Iván és öccse, Jura famunkásoknak Maramaroszigeten két ur, kemény gallér és pantalló volt rajtuk, megsugta, hogy volna még két darab fölösleges ördögök eladó, amely majd parancsszóra szállít nekik minden földi jót. Husz koronát kellett előlegül fizetniük, azután a szállításkor 120 koronát. A szigetkamrai füzesben azután két vízzel telt üveget hozott a két ur, amelyekben béka alakjában uszott a két ördög. A két jószívű ur elmagyarázta a Hrihorcsuk testvéreknek, hogy az ördögök hazaszállítása nagyon körülményes volna s jobb, ha a vízbe a Tiszába dobják és mire a két testvér hazamegy, az ördögök már lakásukon találják. A kőrösmezői rutének ezt is elhitték és bedobták az üvegeket a Tiszába, majd vonatra ültek és hazamentek. Otthon azonban nem találtak semmit és másnap Maramaroszigeten följelentették a két urat. A csendőrség elő is kerítette a két ördögcsállítót. Zborovszky Gusztáv zugirász és Koppesvics Dezső maramaroszigeti lakosok személyében. Mindketten beismerték tettüket.

— **A Beketow-cirkusz megnyitása.** Szombaton este háromnegyed 8 órakor nyílik meg a Beketow-cirkusz. A bemutatóelőadás iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyek legnagyobb része már elkelt. A bemutatóelőadás óriási műsorát, amelynek előreláthatólag igen nagy sikere lesz, húsvétvasárnapján és hétfőjén, egy a délutáni, mint az esti előadásokon megismétlik. A délutáni előadások mindkét ünnepnapon 4 órakor kezdődnek.

— **Egy család szenvedése.** Szatmárról táviratozzák: Székely Dani színyérválajai gazdag legény egy csinos oláh leányt udvarolt, amiért igen sok kellemetlensége támadt szüleivel. A leány anyja nermég dühében az utczán rátámadt az oláh leányra, aki ezért az asszony ellent panaszt tett a bíróságnál, amely az asszonyt három napi fogházra ítélte. Mikor Székelyné büntetésének kitöltése végett elbucsuzott családjától, férjét szívvelhűdés érte és néhány percz alatt meghalt. Mihály fiuk pedig szegényben felvágta az ereit és sulyos sérüléseivel a szatmári kórházba szállították. Székelyné tegnap töltötte ki büntetését és mikor hazatérkezve, a lakást üresen találta, bánatában a padláson felakasztotta magát.

— **A fekete himlő Bécsben.** Az osztrák fővárosból az a megdöbbentő hír érkezik, hogy ott egy fekete himlő-eselet konstataáltak. A város 18. kerületében tegnapelőtt himlős tünetek közt megbetegedett M. B. kefekötő-segéd, akiről a kórházban megállapították, hogy fekete himlőben szenved. Az infekciót Galiciába vagy tollakkal hurozolták be, vagy pedig onnan érkezett utasok hozták magukkal. A beteg lakását és az összes vele érintkezett személyeket fertőtlenítették és minden más óvintézkedést is megtettek.

— **Akkordutazás Olaszországba.** A Világjárás R. T. menetjegyirodája (V. Fürdő-utca 1. Dohány-utca sarkán) a rövid idő alatt megkedvelt rivierai akkordutazásait kiterjesztette Olaszországba is és pedig Velence—Florenz—Róma—Nápoly stb. városokra. Ezen akkord alapon az utazás kényelmes, az elszállásolás és ellátás előkelő szállókban rendkívül jutányos. Prospektussal és felvilágosítással díjmentesen szolgál fenti menetjegyiroda. (Telefon 152—52.)

— **Elgázolások.** Ma reggel a Rottenbiller-utca 4. számú ház előtt Maróthy-Fürst László 18-as számú autómobilja elgázolta Árvai Géza husz éves meszárossegédet, akit sulyos sérüléssel a Rókus-kórházba vittek. — A Keleti pályaudvar előtt a 177-es számú debreczeni személyvonat elgázolta Renák János huszonkétéves Máv. fékezőt, aki nyomban meghalt. — Ma délelben a Baross-utca 28. számú ház előtt a 371-es számú városi villamoskocsi elgázolt egy idősebb uriaszonyt. Bevitte a sebészeti klinikára, ahol beszállítása után néhány perczrel meghalt. Megállapították, hogy az elgázolt uriaszony Wintergert Ferencz Máv. ellendőr felesége.

— **Mindenki készülődik a közeledő ünnepekre** és ez alkalommal különösen a toilette-kérdésben összpontosul minden figyelem. Tény az, hogy a ruházat egyik főkéllékét a jó, elegáns és esinos cipő képezi, mely jutányos árban a „Turul” Czipőgyár Részvénytársaság VI. Károly-utca 30. alatt fennálló fiékelárústerületében vásárolható. Ezen beszerzési forrást, tekintettel azon körülményre, hogy ezen gyártmány az elsőrendű labbeli minden előnyét magában foglalja, melegen ajánlhatunk. — A „Turul” Czipőgyár Részvénytársaság, mely a monarchia legnagyobb czipőgyára, 1200 munkást és egyéb alkalmazottat foglalkoztat és heti termelése a 18.000 párt haladja meg, melyek a bel- és külföldön fennálló 130 saját fiékelüzletben kerülnek eladásra.

— **Betörés egy takarékpénztárba.** A nagyszombati takarékpénztárban tegnap betörők jártak, a kasszát megfúrták és onnan 14.000 korona készpénzt és több értékpapírost elloptak. A betörők minden nyomot gondosan eltávolítottak, a nyomszelvényeket használták és — nehogy ujjlenyomatuk elárulja őket — kezükön gummikeztyűket követték el tettüket.

— **Vasúti baleset.** A budapest—tövisi vonalon közlekedő 608. számú személyvonat tegnap gyűjtőforgalmi kitérőre való behaladása alkalmával horzsolódott a 689. számú tehervonattal. Mind a két vonat mozdonya és kalauzkocsija, továbbá a személyvonatnál egy II. osztályú személykocsi kisklott. A tehervonat fűtője sulyosan, mozdonyvezetője és két III. osztályú utas pedig jelentéktelenül megsérült. A baleset következtében a személyszállító vonatok átszállással közlekedtek. Szigorú vizsgálat indult meg.

— **Tömeges eltűnések Debreczenben.** Debreczenben e héten tíz különböző koru egyén, nő, férfi és gyermek tűnt el. Ma három újabb eltűnést jelentettek be. A rendőrség erőyes nyomozást indított az eltűnések ügyében, mert valószínűnek tartja, hogy az egyes eltűnések összefüggésben vannak egymással.

— **Öngyilkos jégkihordó.** Ma reggel Gellé Mánuel jégkihordó Erzsébet királyné-ut 89. számú lakásán föbelötte magát és nyomban meghalt. Régóta beteg volt, valószínűleg emiatt lett öngyilkossá.

— **Mathuzsálemi asszony.** Csíkszeredáról jelentik: Gyergyóbékás község legidősebb matróznája özvegy Kósa Istvánné, Kolombán Magdolna 116 éves korában meghalt. Férje után, ki még 1848 előtt mint kontrol volt a vámhivatalnál alkalmazva, havi három korona nyugdíjat húzott. Jellemző, hogy az elhalt özvegy, aki Tikosba lakott, ötb, mint egy emberöltőn át, ahol alig hallani magyar szót, anyanyelvét teljesen megőrizte és fiait jó hazafiaknak nevelte. Az agg matróznát a legutóbbi napjaig megőrizte szellemi frissességét és kiterjedt családja körében sokat mesélt a szabadságharcokról és az azt megelőző régi időről. Temetése általános részvét mellett ment végbe.

— **Palotatromok a föld alatt.** Nagyváradon a város csatornázása alkalmából a Baross-utczában meglepően érdekes palotatromokra bukkantak. Nemesmárvány oszlopok, remeg faragású ajtómennyezetek és parkányok kerültek felszínre, a melyek arra engednek következtetni, hogy egy renaissance-korabeli palota részletei.

— **Tolvaj elektrotechnikus.** A rendőrség nyomozza Kajary Odón 28 éves elektrotechnikus, aki tegnap Fejérvich Ferencz aranytűves Király-utca 10. sz. üzletéből ellopott ezerhatászáz korona készpénzt és kétezerszáz koronát érő váltót.

— **Leforrázta a gyerekeit.** Ma reggel a Gergely-utca 108. szám alatt lévő kerámiai téglyagyárban Macsocsik Józsefné napszámos nőmások közt eljött egy forró vízzel telt fazekat és a vízzel az ott álló másfél éves József nevű fiát leforrázta. Az életveszélyesen sebesült gyermeket a gyermekórházba vitték.

— **Halálozás.** Özv. Országh Bálintné, Kovács Zsuzsanna, 60 éves korában Kassán meghalt.

Sümeghy István, a apátfalvi köz. iskolák igazgatója 62 éves korában meghalt.

Polányi János honvédszázados 51 éves korában meghalt Gümörsián.

Georges Villion, az Agence Havas távirószolgálatának vezetője, ma meghalt Párisban.

z Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körút 21. sz. Színházi és varié műsor. Kezdeté 8 órakor.

z Fodor-féle vívőterem a Koronaherceg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívőterme. Különös gond fordítanak a gyermektorna- és vívásra.

x Akinek fájós foga van, vagy bármilyen okból orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batizfalvy I. Z. K. Egyt. tanár, a műfogászat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen legelső intézete Károly-körút 3. sz. alá lett, legújában áthelyezve, egyenesen e célra átalakított, a legkifinomott gépekkel és villamos készülékekkel ellátott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak teljesen fájdalomtalan kezelését. A nu. v. közölt miniszter is elismerő leiratával tüntette ki a maga nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztályában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meggyőződni, a természetestől meg nem különböztethető műfogópótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden művelet dr. Batizfalvy-nak, az ismert szakembernek felügyelete alatt és részben általa is végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS

© A németek az aviatikáért. Berlińi jelentés szerint az általános aviatikai kiállítás tegnap megnyitása alkalmából Henrik porosz herceg, a Ratibor hercege, Parceval őrnagy és mások kezdeményezésére tudományos társaságot alapítottak a léghajózás fejlesztése céljából. Estébanket volt, melyen Henrik herceg bejelentette,

hoggy felhívást intéznek a nemzethez, hogy adakozzék a német aviatika fejlesztésére.

2000 korona hidroaeroplánra. A magyar repülőgépek perczben még a földön is nehezen mozognak. A föld fölé egészen ritkán emelkedik valamelyik. Az Aero-Klub ambíciózus titkára, Pivny Béla mégis már hidroaeroplánokat akar látni a magyar vizeken, a magyar levegőben. Hogy ezt az örömet magának megszerezhesse, mondó kettőezer koronát ajánl fel annak a honos aviatikusnak, aki magyar építésű hidroaeroplánon az ország bármely pontján felszáll, legalább ötkilométeres távolságot repül, aztán valamelyik tó vagy folyóvíz felszínére leszáll és miután a víz felületén legalább tizenöt perczet töltött, a kiindulási ponthoz visszarepül. A hidroaeroplánon a díjrepülés alatt legalább 75 kiló hasznos súlyt kell hordani.

Halálos zuhanás. Newyorkból táviratoztak: Los Angeles közelében egy látványos repülőversenyen Rodgers aviatikus néhány ezer főnyi közönség szemeláttára száz láb magasból lezuhant és azonnal meghalt. Néhány hét előtt Rodgerset már szerencsétlenség érte, de akkor csak jelentéktelenebb sérüléseket szenvedett. A baleset után azt mondta Rodgers, hogy most már nem fél a lezuhanástól, mert az nem is olyan szörnyű halál, hiszen a zuhanás első pillanataiban az ember elvezti eszméletét.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) A német operettelőadások. A Theater an der Wien társulata ma Offenbach régi, híres „Párisi éj”-ét mutatta be a Népopera-ban. Mindazok, akiknek még emlékeztében van a darab pajkossága, elevenessége s vidámsága úgy zenében, mint szövegben, mind, akiknek valami emléküik tapad ehhez a régi, régi operetthez, eljöttek és megtöltötték a színházat. A mai előadás mindvégig pezsgő, jókedvű volt. Günther Miczi és Kartousch, valamint Guttman Pál pompásak voltak. A közönség a légnagyobb mértékben élvezte az előadást.

(*) A Nemzeti Színházról. Nagypénteken és nagyszombaton a Nemzeti Színházban nem lesz előadás, a két ünnepnapon pedig délután is, este is játszanak. És pedig vasárnap délután a Rang és mód, Szigeti József nagyszerű színműve kerül színpadra Blaha Lujza fellépésével. Este Herczeg Ferencz Éva boszorkány című színdarabja kilenczedik előadását éri meg s a rákövetkező héten kedden is színpadra kerül. Hétfőn délután „A vasygáros” kerül színpadra Mihályfiával a címszerepben. Claire szerepét B. Török Irma fogja játszani. Este az évad másik nagy sikere, Biró Lajos és Lengyel Menyhért A cárno című színdarabja tizenhatodik előadását éri meg. A címszerepet ez alkalommal is P. Márkus Emilia, a többi főszerepet Beregi Oszkár, Gál Gyula és Odry Árpád fogja játszani. Az elővételi jegypénztár holnap, pénteken nem lesz nyitva. A hirdett előadásokra szombaton délelőtt 9—1 óráig a színház elővételi pénztáránál, a városi jegyirodákban pedig egész napon át válthatók jegyek.

(*) Gábor József Berlinben. Berlinből írják: Gábor József, a Király-színház és az Operaház volt tagja, akit a berlini Kurfürsteneroper tagjai közé szerződtetett, a „Hegyek alján” mai előadásán mutatkozott be a berlini publikumnak szép sikerrel.

(*) A Népopera Wagner-ciklusa. A Népopera májusi Wagner előadásainak végleges sorrendjét a következőképen állapította meg az igazgatóság: május 16-án Lohengrin, május 18-án Tannhauser, május 19-én Bolygó hollandi, május 21-én Tristan és Isolda, május 23-án Mesterdalnokok, május 24-én Lohengrin, május 26-án Rajna királyné, május 27-én Walkür, május 29-én Siegfried, május 31-én Istenek alkonya. Az előadásokat Schuh Ernő szíri. főzeneigazgató, titkos udvari tanácsos és Mikorey Ferencz dessaui udvari főzeneigazgató vezényli. Közreműködők többek közt: Knote Henrik, Feinhals Frigyes, Van Rov Antal, Hutt Róbert, Bender Pál, Braun Károly, Zádor Dezső, Breitenfeld, Geiss József, dr. Kuhn, Erdős Richárd, Plaschke Frigyes, Schramm, Hempel Frida, Bahr-Mildenburg Anna, Eva van der Osten, Morena Bertha, Zdenka Motti Fassbender, Cahier Charlesné, Durigó Ilona, Petzl Louise, Annie Gara Hummel, Forti Elena és Lily Herking. Helyárak: Páholy 120 és 80 korona, földszinti jegyek 25 koronától 10 koronáig. Erkeljegyek 12 koronától 2 koronáig. A földszinti helyekre a Népopera bérletet nyit olyképen, hogy aki jegyét kilencz előadásra előre megváltja, az a tizedik előadásra jegyét ingyen kapja meg. Jegyeket váltani és bérelni lehet már szombattól kezdve a Népopera Wagner-pénztáránál és a 96—95. számú, külön e célra berendezett telefonon.

(*) A Vígsház husvétja. A Vígsházban a két husvétünnepnapon a szezon négy legsikerültebb és legvonzóbb ujdonsága tölti be a jütkendőt. Ezek közül a „Kém”, Kistemeckers Henri szenzációs drámája, vasárnap délután először kerül színpadra mérsékelt helyárak mellett, a „Györgyike drága gyermek”-et pedig hétfőn délután jubiláris előadásban játszzák, amennyiben ez lesz Szomori Dezső nagyhatású színművének huszonötödik előadása. Vasárnap este az „Innocent”-et, Pásztor Árpád poétikus színművét ismétlik Varsányi Irénnel, Hegedüs Gyulával a két vezető szerepben. Hétfőn este a „Csitri”-t, Veber és De Gorse annyira kedvelt vígjátékát játszzák az ismeretes kitiú szereposztásban. Pénteken nincs előadás, de délelőtt 9—1 óráig a pénztárak nyitva lesznek, úgy hogy a közönség megválthatja a jegyeket az ünnepi előadásokra, valamint szombatra is, amikor a „Györgyike drága gyermek” kerül színpadra.

(*) A német császár szindarabot irt. Párisból jelentik: Az „Excelsior” berlini értesülése szerint a potsdami színházban Die Familie (A családi) címmel legközelebb egy szindarabot fognak előadni, amelynek szerzője senki más, mint Vilmos császár. A császár ebben a színműben kifejti a családról és az apai hatalomról vallott nézetét és előadja nézeteit az európai politikáról.

(*) A Népopera husvétja. A Népopera ünnepi előadásai, amelyeket az An der Wien társulatának vendégszereplése tölt be, szombaton este a „Dolárkirálynő”-vel veszik kezdetüket. Husvét vasárnap és husvét hétfőn délután is az An der Wien játszik — a „Czigánybárót”, illetőleg a „Wiener Blut”-ot és pedig a Népopera rendes esti helyárai mellett, vagyis 50 fillértől 4 koronáig emelkedő helyárakkal. Vasárnap este a „Szép Helénát” ismétlik meg s ezen az előadásban részt vesz már Treumann Louis is, aki betegségeből felépülve, boáll a kitiú ensemblebe, mely hétfőn este először játszza a „Czigánybárót”. Kedden a „Drótot”, szerdán a „Herczegkisasszony”, csütörtökön pedig a „Luxemburg grófja”-ban bucsuzik el a társulat, melynek erősségei Günther Miczi, Karszerepetek, to-móés O-Oxed aj xzö vbg em em snc touch Bluja, Treumann Louis, Tautenhayn, Fischer Betty, Glavatsch és Gutmann játszzák a főszerepeket.

(*) Busoni új operája. Ferruccio Busoni új operáját, amely a *Bräutwahl* címet viseli, husvét szombatián mutatja be a hamburgi Stadtheater. A komponista maga fogja vezényelni az előadást.

(*) Az Új Színpad nagyszombati bemutatója. A színház értékes irodalmi és bátor művészi programját szembetűnően domborítja ki. A bemutató Schnitzler Arturral világirodalmi híresség, Max Dauthendey-val eruptív erejű modern drámaírói talentum és Barta Lajossal az új magyar irodalom nagyráihivatott tehetsége jut lámpák elő s mindhárom a maga írói képességének legjava termékével szólal meg. Barta Lajos „Tavaszi mámor” címen egy agrólezakadt szolgaleány sorsa körül csoportosít szintiszta magyar levegőben léleklző jeleneteket, amelyekbe erős vonásokkal megrajzolt karaktereket állít. A darab hőstét Pataki József, a többi szereplőt Gellért Lajos, Pesti Kálmán, Garas Márton, Harsányi Rezső, Darvas Ernő és Hajdu Árpád kreálják. Max Dauthendeyt „Kazogni-meghalni” című megkapó erejű színműve a színpadi rendezésnek és beállításnak hálás anyaga. Sikere érdekében a társulat java erői álltak sorompóba. A darab hősnőjét — akinek egy vidám csinyje tragikus fordulattal tulajdon völégényét sodorja halába — Simonyi Mária játszza. A többi szerepet Garas Márton, Pesti Kálmán, Harsányi Rezső és Saláth Etel játszzák. A fordítás Erdős Dezső munkája. A bemutató-est harmadik darabja az „Irodalom”, Schnitzler Arturnak e nevezetes, finoman derű szatirája lesz. A vidám és ötletes darab Harmos Ilonára, Gellért Lajosra és Antalffy Sándorra ró hálás művészi feladatot. Az előadást — mint az eddigieket is — Bárdos Artur igazgató — rendezte. A nagyszombati bemutató próbáival párhuzamban az Új Színpad igazgatósága legközelebbi ujdonságul Strindberg-estre készül, amelyen majd a nagy svéd írónak három egyfelvonásos: egy dráma, egy vígjáték és egy mesetörténet kerül színpadra. Az igazgatóság a műsorra tízötöt Strindberg darabokat úgy válogatta meg, hogy azok szerzőit a magyar közönségnek teljesen és újabb oldalairól mutassák be. Vasárnap és ünnepnap délután minden jegy ára 1 korona.

(*) A Budapesti Színház husvétja. Vasárnap délután fél 4 órakor Bál az udvarnál, Ziehrer operettje, hétfőn délután A piros bugyellás, Csepreghy Ferencz népszínműve kerül színpadra. A női főszerepben mindkét délután Kürty Klára léo fel. Ünnepnap este a Mayerék pompás bohózata Feld Zsigmondal Mayer A Jolf-Móritz szerepében.

(*) Szerződésszegő színészek. Az Országos Színészegyesület fegyelmi tanácsának legtöbb munkát a szerződésszegő színészek és színésznők ügye adnak. A legutóbbi fegyelmi bizottsági ülésen igen sok szerződésszegési ügy szerepelt a tárgysorozatban. Róz Dezső szinigazgató szerződésszegéssel vádolta Keleti Ilonát és Pásztor Margitot. A fegyelmi bizottság Keleti Ilonát, aki gyakorlatos volt, kizárta a tagok közül, Pásztor Margitot pedig egy havi fizetésének megfelelő pénzbüntetésben marasztalta el. Dr. Patók Béla, a győri színház igazgatója szerződésszegéssel vádolta Kövessy Kerekes Józsefet és Négyessy Mátyást. A fegyelmi bizottság Kövessy Kerekes Józsefet az egyesület tagjai közül kizárta, Négyessy Mátyást, tekintettel a felhozott enyhítő körülményekre, száz korona bírságban marasztalta el. Ugyancsak kizárással büntette Budai Ilonát is, aki ellen Kövessy Albert szinigazgató adott be szerződésszegés miatt panaszt. Szalkay Lajos, a székesfehérvári színház igazgatója Dobos Oszkárt vádolta szerződésszegéssel, a bizottság azonban az ügyet tüzetesen megvizsgálva, Dobost felmentette a szerződésszegés vádjáról, de megadta a jogot Szalkaynak arra, hogy Dobossal szemben fennálló követelését polgári per útján érvényesíthesse.

(*) Az Uránia-színház nagypénteki előadása. Az Uránia Színház igazgatósága a főkapitánytól engedélyt nyert arra, hogy Nagypénteken személyzetének nyugdíjalapja javára Hock János Ur Jozsát előadhassa. A nagypénteki előadás délután öt órakor kezdődik és rendes helyárak mellett tartják meg.

(*) Ráth György özvegye a művészetért. Néhai Ráth György, az országos képzőművészeti tanács egykori alelnöke 1880-ban tízezer koronás alapítványt tett, amelynek kamataiból 1907-ig a Képzőművészeti Társulat tárlatain kiállított legjobb festmények és szoborművek alkotóit jutalmazták. 1907. óta Ráth György özvegye a kamatokat évről-évre hatszáz koronával kiegészítette és azóta az évente kiosztásra kerülő néhai Ráth György-féle díj ezerkétszáz koronát tesz. Ráth György most arról értesítette a Képzőművészeti Társulat vezetőségét, hogy 1912—13. évi téli kiállításon odaitelendő Ráth-díjat ezernégyszáz korona hozzájárulással kétezer koronára egészíti ki. Nemes elhatározását a választmány nagy örömmel fogadta és gróf Andrássy Gyula titkos tanácsos, elnök megleghangu átiratban köszönte meg a fenkölt lelki örömet és a magyar képzőművészetek érdekében tanúsított újabb áldozatkészségét.

(*) A szécsényi Rákóczi-szobor pályázata. Bálssagymatról írják: A Szécsényben felállítandó Rákóczi-szoborra a szécsényi takarékpénztár 30000 koronát gyűjtött össze, s ez összeggel a szoborbizottság a gyűjtést befejezte. A szobor kivételére nézve a bizottság úgy határozott, hogy a Magyar Képzőművészeti Társulatot fogja megkérdezni, hogy kiírják-e a tervpályázatot, vagy ennek mellőzésével a Társulat jubiláris téli tárlatán kiállított ifj. Vastagh Györgynek impozáns Rákóczi lovasszobrát vegyék meg.

(*) Hangverseny Félégyházán. A tanítóképzőintézet tanárok országos kongresszusával kapcsolatosan Félégyházán nagyszabású hangverseny volt, amelynek keretében felléptek a budapesti hangversenyekről ismert művésznők, Palotainé Békei Józsa mesteri hegedűszólójával, Héger Lujza virtuóz zongorajátékával, továbbá Horvay Ede, Laszcsik Ernő zenetanárok és Palágyi Lajos, a Petőfi-társaság tagja.

(*) Csány László szobra. A m. kir. belügyminiszter jóváhagyása alapján megkezdte működését Zalaegerszegen a Csány-szoborbizottság. Zalavármegyének egyik legnagyobb fia, 48-as nemzeti szabadságharcosunknak, joggyerjőségünknek egyik legnemesebb harcose s ezékert 1849. október 10-én vértanu halált halt nemzeti hősnök, Csány László emlékére Zalaegerszegen szobrot állítanak. A tervbe vett és szükségelt 35 ezer koronából a lelkes adományok már kiteszik a 30 ezer koronát. A még hiányzó ötezer koronát most gyűjtik Zalavármegye közönsége körében.

(*) A szimfonikusok ujdonsága. Az Orsz. Szimfoniai Zenekar április 14-én tartandó hatodik bérleti estélyén Budapesten először kerül előadásra d'Indy Vincent „Wallenstein halála” című nagyszabású szimfonikus költeménye. A világhírű nagy francia mester, aki Debussyvel együtt a modern francia zene legfőbb erőssége, eme művében, csak úgy mint a szimfonikusok által korábban bemutatott „Istar”-jában hatalmas művészettel eszteti a esztékény drámai mozzanatait. Az est magyar szerzője Antalffy-Zsiross Dezső lesz, akinek hangulatot Magyar szuite-jét adják elő. A hangversenyt Wagner nagy-szerű „Faust-nyitánya” vezeti be és Mozart klasz-szikus Jupiter-szimfóniája fejezi be. Jegyek Bárdnál kaphatók.

FŐVÁROS.

(Uj kórház orvosok. A főpolgármester a dunajbólyi kórházakhoz dr. Kellermann Emilt, a balparti kórházakhoz pedig dr. Csulak Sándort és dr. Uram Józsefet segédorvosokká nevezte ki.

(Nyugdíjazás. A tanács László Endre segédhivatali igazgatót, aki 42 év óta áll a főváros szolgálatában, ma nyugdíjazta.

(A zugligeti és hüvösvölgyi villamos. Ma adták át a forgalomnak a Krisztina-köruton a sporttelep előtti téren az új hurokvágányt, amelynek az a hivatása, hogy a Hüvösvölgy és Zugliget között a forgalom könnyebb lebonyolítása érdekében csatlakozó kocsik is közlekedhessenek. A husvéti ünnepek alatt, továbbá minden vasár- és ünnepnapon, a nyári idény alatt pedig hétköznapokon is e vágányhurokból kiindulólág csatlakozó kocsik fognak közlekedni Hüvösvölgy, illetve Zugliget felé és viszont. E csatlakozó kocsik a 15., 17. és 61. számú kocsikkal, május 1-től kezdve pedig az új 51. számú kocsikkal és elérhetőek lesznek, úgy hogy a hazatérő közönséget a közvetlen kocsikon kívül még ezek a kocsik is tovább szállítják.

(Felolvasás a kivándorlásról. Dr. Polgár Lessing, az oregoni (Egyesült-Államok) állam Agrekultur Cullege előadó tanára a hó 11-én és 13-án a régi képviselőház termében vetített képekkel ingyenes felolvasást akar tartani, Amerika és a kivándorlás címmel. Azzal a kéréssel fordult a fővároshoz, hogy erre a célra a régi képviselőház termét engedje át. A tanács a felolvasás közérdekű voltára való tekintettel, valamint azért is, mert a nevezett tanárnak a vidéken tartandó felolvasásait a kultuszminiszter is támogatja, a kérelemnek eleget tett és a termet ingyen átengedte.

(Bádogos- és szobrászmunkák. A tanács árlejtést hirdet a VI. ker., Aréna-uti bérház bádogos munkái végrehajtásának vállalatba adására, továbbá a IX., Szvetenay-utcai iskola szobrászmunkái végrehajtásának vállalatba adására. Az ajánlatokat a hónap 18-án, csütörtökön, délelőtt 10 óráig kell beadni Krátky János tanácsoshoz vagy helyetteséhez.

(Menetdíjleszállítás. A Budapesti Közuti Vaspályársaság igazgatósága a Pasarét és környéke lakosságának érdekében elhatározta, hogy a Budapestyongyétől a Széna-térig, illetve a déli vasutig új szakaszt létesít. Ezt a szándékát ma a tanácsnál is bejelentette. Ennek az újtásnak az lesz az előnye, hogy a Pasarét lakói a Széna-téri piacot 20 fillér helyett 12 filléres jeggyel elérhetik.

TANÜGY.

= Tanítók a fizetésrendezésért. A kormány nyilvánosságra hozott fizetésrendezési tervezete ellen egymás után emelik fel tiltakozó szavukat a vidék tanítókörei. Mint Szombathelyről jelentik, legutóbb a *vas megyei tanítószövetség* gyűlt össze a megye székhelyén, hogy a fizetésrendezési tervezet hiányosságára és sérelmére felhívja az ország tanítószövetségének figyelmét. A tanító-értekezlet *Somogyi Ferencz* elnök indítványára elhatározta, hogy május 21-én Szombathelyen nagyszabású országos tanítógyűlést rendeznek, melyben nemcsak a hivatalos tanítóköri körök vonják be, hogy így azon a gyűlésen valóban a tanítószövetség egyetemének akaratát nyilvánítsák ki.

= A mozi és a gyermekek. A VII. kerületi III. számú iskolaszék legutóbb tartott ülésén behatóan foglalkozott azokkal a káros hatásokkal, amelyek abból származnak, hogy serdületlen gyermekek a mozi látogatják. Ma már mindenki ismeri ezeket a veszedelemeket, de még nem találták meg ellenükben a védekezés módját. A mozik az ő rémdramáikkal gombamódra szaporodnak és sokasodnak egyúttal azok az erkölcsrontó hatások, amelyek áldozatait a gyermekek köréből szedik. Az iskolaszék határozatilag kimondta, hogy akciózt indít abban az irányban, hogy a gyermekek ne látogathassanak bármely mozielőadást, hanem hatósági ellenőrzés mellett rendeztesenek számukra külön mozielőadások. Ha mégis elmenne a gyermek valamely más mozielőadásra, ezt csak szülője vagy tanítója felügyelete alatt tehesse. Az iskolaszék ülésének másik fontos tárgya az volt, hogy az iskolaszék a főváros tanácsa útján feliratot intéz a kereskedelemügyi miniszterhez, egy vagy több felső ipariskola létesítése érdekében, miután igen nagy azoknak az ifjaknak száma, akik az egyetemre nem mehetnek, a jelenlegi ipariskolákban pedig nem nyerhetnek megfelelő képzést.

KÖZIGAZGATÁS.

Pestvármegyei jegyzői gyűlés. Pestvármegyei jegyzői egyesülete folyó hó 2-án a vármegyei székház termében *Szegedy* Albert elnöke alatt közgyűlést tartott. A közgyűlés egyhangulag és nagy lelkesedéssel tett magáévá a jegyzők kongresszusát előkészítő százas bizottság azon napirendi indítványát, hogy a kongresszus legelső tárgya a képviselő rendszernek megszüntetése legyen. Elhatározta a közgyűlés, hogy a kongresszuson testületileg vesz részt. *Szegedy* Albert elnök meleg szavakkal üdvözölte a megjelent *Kovácsy* Kálmán országgyűlési képviselőt, akit a közgyűlés lelkesen megjelölt. Tudomásul vette a közgyűlés, hogy az országos jegyzői egyesület választmánya elhatározta, hogy a jegyzői árvaház közismereti tárgysorsjátéka ügyében miniszteri vizsgálatot kér. A közgyűlési tagok zajos éljenzéssel fogadták az elnöki bejelentést, mely szerint sikerült a 600 korona lakbér illetménynek a nyugdíjba való beszámítását kieszközölni. Az elnöknek ez irányú fáradozásaiért a közgyűlés jegyzői könyvi köszönetet szavazott. Egyúttal öt tagu küldöttséget választottak, akik a közgyűlés után gróf *Ráday* Gedeon főispánnak, *Fazekas* Ágoston alispánnak és *Madarász* Elemér vármegyei jegyzőnek kifejezik az egyesület köszönetét. *Gemperlé* Károly egyl. főjegyző indítványára elhatározták, hogy az elnökség járjon el a törvényhatósági bizottsági tagoknál, hogy a közigazgatás rendezése tárgyában a központi egylet által beadott feliratot tegyék magukévá.

Felfüggesztett szolgabíró. Lakatos József tb. szolgabíró, akit *Markovits* Kálmán főszolgabíró betegsége idejére Cseffára rendelt ki a bihari alispán, hirtelen felfüggesztették az állásától. Lakatos ugyanis előzetes látogatást tett Cseffán s utána nyomban beteg jelenést, sőt három havi szabadságot is kért. Ennek lejártá után még mindig betegnek érezte magát, s az alispán berendelő rendelete ellen a közigazgatási bizottsághoz fellebbezett. A bizottság nyomban drákói módon végzett a betegsége orvosi bizonyítvánnyal igazolt tisztviselővel, tudniillik váratlanul felfüggesztette az állásától.

Arad város kötvényei. Arad városa ez évi január havában megtartott közgyűlésén elhatározta, hogy Budapest, Zágráb, Pozsony és Fiume városok mintájára kötvényeket fog kibocsátani. Ugyanakkor felirt a pénzügyminiszterhez, ugyanazon kedvezmények engedélyezését kérvén, melyeket a többi városok is élveztek az állam részéről. *Lukács* László pénzügyminiszter azonban arról értesítette a várost, hogy a kötvénykibocsátást semmiféle állami kedvezményben nem részesítheti egyrészt a nehéz pénzügyi viszonyok miatt, másrészt pedig azért, mert az eddig kibocsátott városi kötvények elhelyezése nagy nehézségekkel jár.

A kecskeméti segély. Kecskemétről jelentik: A városi tanács a szegénysorsu földrendéskárosultak érdekében kilátásba helyezett hatmillió államkölcsön terhére egy millió korona előleget kért a pénzügyminisztertől, hogy a kamatmentesen nyújtandó kölcsön folyósítása mielőbb megkezdhető legyen. A belügyminiszter a méltánylást érdemlő körülményre és arra való tekintettel, hogy a hatmillió kölcsön ügye még hosszabb ideig elhúzódhatik, ma leiratilag értesítette a város tanácsát, hogy a pénzügyminiszter a minisztertanács hozzájárulásától feltételezeten a város részére már folyósított 1.200.000 koronán felül hajlandó még versenytárgyaláson. Az erdőséget egy kereskedőkből kölcsönnyújtás részletes feltételeiről a város közönsége szabályrendeletet alkot és az kormányhatósági jóváhagyást nyer. Egy másik leiratában a belügyminiszter arról értesítette a városi tanácsot, hogy a múlt évi földrendéssel kapcsolatos rendkívüli közigazgatási intézkedések költségeinek fedezésére 40.000 koronát utalványozott rendkívüli állami segély gyanánt.

Közigazgatási bizottság a tanító ellen. Bihar vármegye közigazgatási bizottságának botrányos ügyekben kellett határoznia a tegnapi ülésén. Vasdy tanfelügyelő ugyanis 25 iskoláról tette azt a szomorú jelentést, hogy épületeik dűledező állapotban vannak, tanítók pedig a magyar nyelvet elégtelenül tanítják. *Pap* Demeter biharrózsai tanító, aki egy szót sem tud magyarul, nyomban fegyelmi vizsgálat alá is fejt.

Női irnok egy jegyzői irodában. A révi közigazgatási irodában egy jó és zvorsírású női jegyzői irnok harmincz korona havi fizetés és teljes ellátás mellett azonnal alkalmazást kaphat. *Hollósy* Gyula, körjegyző.

Udvarhely vármegye felirata a képviselőházhoz. A Magyar Tudósító jelenti: Udvarhely vármegye törvényhatósága egy részbeni határozata értelmében most feliratot intézett a képviselőházhoz a választói jognak demokratikus alapon való reformálása érdekében. A felirat a magyar nyelvű írásban és olvasásban való tudáshoz ragaszkodik.

EGYESÜLETEK.

(—) Az Ingyentelj gyermekünnepélye. Mint minden évben, úgy az idén is május havában fogják az Ingyentelj gyermekünnepélyét megtartani. A gróf *Keglevich* Béláné vezetése alatt álló propaganda bizottság dr. *Gervay* Mihály és dr. *Kuzma* Gyula titkárokkal karöltve buzgólkodik a nagy arányokban tervezett ünnepély érdekében. A részletek megállapítására az egyesület elnöksége legközelebb nagygyűlést tart.

SPORT.

Alagi nagy akadályverseny.

— Első tavaszi meeting. —

— Negyedik nap. —

Kissé csipős, de verőfényes időben került dűlőre a meeting leggazdagabban dotált versenye: a Nagy alagi akadályverseny. A hat résztvevőre zsugorodott mezőny minden baj nélkül rőtta végig a 4300 métert. A fogadókra nem a legkedvezőbbben ütött ki a verseny, mert az agyonfavorizált Nagy ur csak második tudott lenni a ma egész más oldalról bemutatkozott Most vagy soha mögött. Sente kezeiben engedelmes bárány volt a hatalmas Gaga-ivadék, ugrani pedig kifogástalanul tudott. Nagy ur nyergében St-Sauveur márki minden töle telhető elkövetett, de minden jóakarata kárba veszett a kissé lustán ugró Bona Vista-mén szemben. A verseny így folyt le: Start után *The Swell* veszi át a kalauz szerepét, utána *Rosalie*, *Most vagy soha*, Nagy ur a sorrend, a két szürke: *Nena Sahib* és *Pierre de Lune* hosszakkal elmaradnak. A második tribünugrásig nem változik a sorrend, ahol *The Swell* visszaesik s innen fogva *Rosalie* színei vannak elül. Az egyenesbe még a Lubomirszki-ló fordul be elsőnek, de itt egyszerre készen van erejével és visszaesik, helyét *Most vagy soha* foglalja el. Az utolsó gátnál Nagy ur erélyes támadást intéz ellene, de ez kárba veszett kísérlet, mert a sikon a Jankovich-ló fölénye szembeötöl s most már verhetetlenül halad a cél felé, amelyet könnyen ér el Nagy ur előtt, *Rosalie* gyenge harmadik a mezőnyt kiegészítő három holtfáradt steep-ler előtt. *Palóczkirály* is futott ma újra s közepes ellenfeleit elveszítette maga mellett a *Visegrádi gátverseny*-ben. A napnak, talán még a Nagy alagi-nál is nagyobb közönséget vonzó futama: a *Sorsolási handicap* igen izgalmas végküzdelem után holtversenyyel végződött; *Geszténye* és *Veszelta* egyszerre érték el a célt s így a szabályok szerint sorsshuzás utján döntötték el, hogy melyik lovat játszzák ki a publikum között. *Geszténye* került sorsolás alá s nyertese a 2473. számú sorsjeggyel *Schlick* Frigyes bankhivatalnok lett, akitől 2600 koronáért mindjárt meg is vette mr. *Redgrey* a lovat. Részletes eredmény a következő:

I. Eladók handicapja. Díj 1500 korona. Táv 1200 méter. 1. *Vidos J. Palikám* (Sibirik), 2. *Tubán* (Zangen B.), 3. *Almanza* (Keresztes). Futottak még: *Siebenbrunn*, *Gyöngyélet*, *Corot*, *Nefelets*, *Fata Morgana*, *Tou-Tou*, *Tuba-Róza*, *Algeiras*, *Csipke*. Biztosan egy hosszal nyerve, két hosszal harmadik. Tot.: 10:04, 20:35, 28, 27.

II. *Visegrádi gátverseny*. Díj 2000 korona. Táv 2400 méter. 1. Mr. *John Palóczkirály* (Slinn), 2. *Vol-au-Vent* (Sparkes), 3. *Aur* (br. Neimans). Futott még: *Sikló*. Könyven öt hosszal nyerve, egy hosszal harmadik. Tot.: 10:12, 20:23, 37.

III. Alagi nagy akadályverseny. Tiszteletdíj és 18.000 korona. Táv 4300 méter. 1. *Jankovich-B.* Gy. 56 m *Most vagy soha* 66 és fél kg (Sente), 2. *Egyedi* A. 56 sm Nagy ur 65 és fél kg (St. Sauveur), 3. *Hg. Lubomirszki* Gy. 46 sk *Rosalie* 60 kg (Wallington). Futottak még: *Nena Sahib* (Fries), *The Swell* (Dr. Riese), *Pierre de Lune* (Huxtable). Biztosan egy és fél hosszal nyerve, egy és fél hosszal harmadik. Tot.: 10:58, 20:42, 34. Könyvfogadások: 1 és egynegyed reá Nagy ur, 3 *Rosalie*, 4 *Most vagy soha*, 5 *The Swell*, 8 *Nena Sahib*, 12 *Pierre de Lune*.

IV. *Háromévesek handicapja*. Díj 4000 korona. Táv 1600 méter. 1. Mr. *Redgrey Minca* (Schuster), 2.

Éjjel Nappal (Hollinger K.), 3. Herzeleid (Hollinger I.) Futottak még: Normane, Vocativus, Maedchen, Püttös, Pinty, Saucy Maid, Galgóc, Könnyen egy és fél hosszal nyerve, nyakhosszal harmadik. Tot.: 10:22, 20:27, 30, 117.

V. Eregy gátverseny-handicap. Díj 1800 korona. Tav 2400 méter. 1. Bamberger I. Titi II. (Sibrik), 2. Mimi (Zangen B.), 3. Gabi (Folis). Futottak még: Orsafa, Solykoff. Biztosan egy hosszal nyerve, hat hosszal harmadik. Tot.: 10:27, 20:25, 24.

VI. Szorsolási handicap. Díj 2000 korona. Tav 1200 méter. 1. Gr. Pejacevich A. Velista (Baluska), 1. Egyedi L. Gesztenye (Guttman), 3. Bihar (Danek). Futottak még: True Blue, Tok, Pityi Palkó, Mácso, „1000”, Jeles, Boule de neige, Mine d'or, Napos, Iduna. Holtversenyben nyerve, egy hosszal harmadik. Tot.: 17-15, 20:29-29, 145.

VII. Etdok-versenye. Díj 2000 korona. Tav 1400 méter. 1. Jankovich B. Gy. Füttös (Játékos), 2. Denevér (Danek), 3. Türelem (Vince). Futottak még: Gentleman, Charmeuse, Lucifer, Lunapark, Bejzmena, Borona. Küzdelem után félhosszal nyerve, egy hosszal harmadik. Tot.: 10:121, 20:51, 33, 30.

(C) Bishop Auckland—MTK. mérkőzés. Husvét vasárnapján ismét négy napja lesz az új MTK pályának és a MTK nagyképességű csapatának és ezzel együtt a magyar football sportnak. Ugyanis a szigetország egyik elsőrangú amatőr csapatát: a Bishop Aucklandot látja vendégül a MTK, amelynek Hungaria-uti gyepes football pályáján főgájk csak igazán otthonosan érezni magukat a gyep pályához szokott angolok. Nagy érdeklődéssel várja football közönségünk a MTK kitűnő angol játékosának, Lansnak szereplését, mert most fog csak kitűnni nagy játéktudása, amikor saját honfitársaival szemben játszik. De nem kisebb az érdeklődés a MTK csapatának játéka iránt, amely nemzetközi mérkőzéseken szokta legnagyobb formáját játszani.

(C) Husvétii serlegmérkőzések. Az angol mérkőzések keretében a BAK—MAC—BTC az Üllői-uti pályán husvétii serlegmérkőzést tart. A serleg és érneket a FTC ajánlotta fel. A győztes pontozás és gólarány szerint állapítandó meg. Husvét vasárnap a FTC—III. ker. TTE játszik az Üllői-uti pályán.

(C) Bécsi footballisták Sopronban. A soproni FAC husvét hétfőjén mérkőzik a bécsi Kriketterekkel Sopronban. A bécsi csapat a legjobb erőkből van összeválogatva és éppen ezért városszerte nagy érdeklődéssel tekintenek a mérkőzés kimenetelére.

(C) Az esztergomi olimpiai előkészítő czéllövő verseny. Az olimpiai bizottság czéllövő szakosztálya felkéri az esztergomi olimpiai czéllövő versenyekben résztvevni öhajókat, hogy neveiket sürgősen adják tudtul, hogy felső helyen számukra (névre szólóan), a katonai lövőtereken való gyakorolhatásra az engedélyt kieszközölhessék, mert engedély nélkül a katonai lövőtereken gyakorolni nem lehet.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Uj ügyész. Novák Károly Ernő ügyész, akit nemrég helyeztek át a miskolci ügyészségre, a budapesti ügyészséghez, ma délelőtt szolgáltatott jelentkezett dr. Sölley Barnabás főügyész helyettesénél, a budapesti kir. ügyészség vezetőjénél.

§ Elnökválasztás az Ügyvédi Kamarában. A Budapesti Ügyvédi Kamara május hó 8-án déli 12 órákor a Kamara disztermében rendkívüli közgyűlést tart. Napirend: A kamara elnökének elhúnyta és elnökhelyettesének lemondása folytán kamarai elnök és kamarai elnökhelyettes választása.

§ A máramarosi ügyvédek panasza. Máramaroszigetről jelentik: A máramaroszigeti ügyvédi kamara ülésén előterjesztett titkári jelentés hangoztatja, hogy Máramaros vármegye bírósági székhelyén zugirászatlan üzletszerűleg foglalkozók száma igen elszaporodott és bár a bíróságok büntetik a tettenért zugirásokat, mégis ezek nagy tömeget okoznak az ügyvédeknek. A jelentés szerint a kamara területén működő ügyvédek száma 225, az ügyvédjelöltek pedig 149-re emelkedett.

§ Az igazságügyi szervezeti és eljárási szabályok módosításáról szóló 1912. évi VII. törvények 1., 2., 6., 7., 16-30. paragrafusai, tehát az örökösödési eljárásra vonatkozó szakaszok május hó 1-én életbe lépnek. Az igazságügyi miniszter rendelkezése értelmében az örökösödési eljárásra vonatkozó törvények 29. és 30-ik paragrafusát azokban az ügyekben kell alkalmazni, amelyekre vonatkozó iratokat a királyi közjegyző az 1912. év május hó elseje előtt a járásbíróshoz vagy a gyámhatósághoz be nem mutatta.

§ Az anyagilkos. Izgalmas bűntudat tárgyalást tegnap óta a bécsi esküdtbírószék, Schob Frigyes 23 éves pénzügyminisztériumi tisztviselő a vádlott, mert a múlt évben megölte mostohaanyját. A fiatal ember, aki egy előkelő pénzügyigazgató fia, sokat szenvedett mostohaanyjától és mikor egyszer az asszony minden ok nélkül ütni és verni kezdte, a fiut elragadta a szenvedély és megfojtotta mostohaanyját. Ezt a bűntudat tárgyalást az esküdtbírószék, de ítéletet nem hozott, mert a szakértők nem tudtak megegyezni a vádlott elméleti állapota felett. Tegnap kezdődött meg a pör második tárgyalása, melyen egymást érték a drámai jelenetek. Megjelent a tárgyaláson a vádlott apja, Schob János is, aki a múlt tárgyaláson nem akart vallani. Most bejelentette a bíróságnak, hogy vallani akar.

— Telkiismeretem nem engedi, hogy ezt továbbra is tétlenül tűrjem. Második feleségemről semmi jót sem mondhatok. Tény az, hogy kizozta mostohaapját, sőt velem is kegyetlenül bánt. Azt is be kell ismernem, hogy én is igazságtalanul bántam fiammal. Most kérve-kérem a bíróságot, legyen kegyelmes fiamhoz.

Mikor az apa befejezte vallását és kiment a teremből, a közönség sorából többen hangosan zokogni kezdtek.

A vádlottat egyhangulag felmentették. Az ölés vádjára vonatkozólag felvetett kérdésre az esküdték közül tízen nemmel, ketten igennel válaszoltak.

§ A csodadoktor bűnpöre. Közismert csodadoktor hírében áll Magyar István szilágysomlyói származású földbirtokos, aki itt a fővárosban, az Üllői-uton rendezte be rendelőintézetét. A rendőrség tudomást szerzett Magyar István kuruzslásairól és tegnap dr. Mándi Sándor vizsgálóbíró rendelőből házkutatást tartott a csodadoktor lakásán. A házkutatás meglepő eredménnyel járt, amennyiben nagymennyiségű kenőcsöt, gyanus kotyvalékokat foglaltak le. A kir. ügyészség azzal vádolta Magyar Istvánt, hogy egy 1896. évi május 30-án kelt és 1908. évi július 8-iki lejáratú ellátott 28.451 koronás váltót átadott behajtás végett itt a fővárosban a Bizományi és Hitelbank mint Szövetkezet igazgatóságának. A váltóper folyamán a váltón szereplő egyének közül ifj. Szolomayer János kifogással élt azon az alapon, hogy a váltót nem írta alá és annak aláírásával senkit meg nem bízott. Erre a körülményre 1909. augusztus 4-én esküt is tett a nagykarolyi járásbírószék előtt. Egy másik, 1896. márczius 20-ról keltezett és 1908. évi október 30-iki lejáratú ellátott 42.868 koronáról kiállított váltót pedig feleségének neve alatt pereltette. Ifj. Szolomayer János, akinek neve ezen a váltón is rajta volt, esküt tett, hogy nevét tudta és beleegyezése nélkül hamisították rá a váltóra. A tárgyaláson, amelyen dr. Füzesséry bíró elnökölt, Magyar István tagadta bűnösségét és azzal védekezett, hogy ő annak idején készpénzkölességgel segítette ki ifj. Szolomayer Jánost, felesége pedig azzal mentette magát, hogy ő a váltót ajándékba kapta a férjétől és jóhiszeműleg pereltette. A bíróság ezután megkezdte a beidéztet tanuknak a kihallgatását. A tárgyalást a bíróság holnap délelőtt folytatja.

§ A brutális villamos kalauz. Emlékezetes még az az eset, amely nemrég Budán, az Attilakörút és Kürt-utca sarkán a villamos megállónál történt s a melyről akkor mi is részletesen beszámoltunk. Éjjel tizenkét órákor az említett helyen Szántó Ferenc főlzállott a 684. számú közúti villamos kocsi, amely a Krisztina-körút felé tartott és a Kürt-utcánál megállt. Alig lépett a Perronra, Gregor János 1222. számú kalauz nekironított és rákiáltva, hogy a kocsi megtelt, le akarta tuszkolni a kocsirol. Szántó hivatkozott arra, hogy a kocsi belsejében még van üres hely és az első Perron is teljesen üres, a kalauz azonban durván rátámadt, hogy szálljon le. Szántó ekkor megfordult, hogy leszálljon, a kalauz azonban lelékte a kocsirol, úgy, hogy fejével több méter mélyre zuhant és súlyos sérüléseket szenvedett a kezén. A kalauz ellen Szántó büntető följelentést tett. Az ügyet ma tárgyalta dr. Baumann Mór büntető járásbíró. Minthogy Szántó sérülései ma sem gyógyultak meg, dr. Lengyel Béla ügyész megbízott előterjesztésére a bíróság elrendelte, hogy a sérüléseket hivatalból dr. Minnich Aurél törvényszéki orvoskértő vizsgálja meg és amennyiben ezek után szükségesnek mutatkoznak, az ügyet a büntető törvényszékhez teszik át. A tárgyalást ezután a bíróság elnapolta. Mielőtt a bíróság az elnapolást kihirdette volna, Gregor János jogi képviselője, felének nevével kijelentette, hogy a kal-

hajlandó a panaszostól bocsánatot kérni, ezenkívül pedig a fölmerült és fölmerülő költséget is magára vállalja. A panaszos nevében dr. Domokos Andor ügyvéd kijelentette, hogy az ajánlatot nem fogadja el.

§ A rejtélyes szurony. Temesvárról jelentik: Balázs István rablógilkos bűntudat tárgyalást tegnap délután a szakértőknek bemutatta a zálogházban talált véres szuronyt és konstatálták, hogy Löwinger zálogháztulajdonos hulláján talált sebek nem ettől származnak. Felletár Emil országos ügyész a visszaküldött szuronyról irt jelentésében azt állítja, hogy a pengén talált vér embervér ugyan, azonban feltűnő, hogy egyenletesen oszlik el, miért is az a véleménye, hogy a vért úgy mőzolták rá a fegyverre. Holnap lesz az irászakértői szemle és ezzel a bűntudat tárgyalás lezárulnak, mintán a törvényszék csupán megnyugtatóan rendelta el a puhatolást és nem adott helyt a védő ujrafelvételi kérelmének.

§ Elitelt piaci árus. Sonnenschein Mór piaci árus a múlt év januárban levelet irt Elías B. Cabilio szerajevói kereskedőnek, akitől mintáruút kért. Megjegyezte levelében, hogy ha megtetszik neki az áru, megtartja és a vételár postautalványon küldi. Ha pedig az áru nem lesz megfelelő, azt nyomban visszajuttatja a céghez. A szerajevói cég erre 300 korona értékű árut küldött Sonnenscheinnek, aki az árut meg is tartotta, de vételár fejében egy fillért sem küldött a cégnek. A szerajevói cég följelentésére a büntető törvényszék ma sikksasztás vétsége miatt egy heti fogházra ítélte Sonnenschein Mórt. Az ítélet ellen az ügyész a büntetés súlyosbításáért fölébbezett, de fölébbezett a vádlott és a védője is.

§ Váltóhamisítással vádolt földbirtokos. Régi háborúság dul Magyar István és Szolomayer János nagykarolyi földbirtokosok között. Minden lehető elkövettek egymás tönkretetésére, ami részben sikerült is. Ügyvédek furfangjaival elkeserítették és megnyomorították egymás életét. Legutoljára Szolomayer János följelentette Magyar Istvánt és a feleségét egy 28.451 és egy 42.800 koronás váltó meghamisítása miatt. Ma tárgyalta az ügyet dr. Füzesséry Zoltán bíró elnöklésével a budapesti büntető törvényszék. Egész sereg tanut hallgatott ki a bíróság.

§ Itélethirdetés a váltóhamisítással vádolt ügyvéd bűnpörében. Zilahról telefonálják: A zilahi törvényszéken Barra Károly tanácselnök holnap, pénteken reggel kilenc órákor hirdeti ki dr. Keller Samu szilágysomlyói ügyvéd szenczációs bűntudat tárgyalásán az ítéletet. Az ítélet elé izgatott érdeklődéssel néznek az egész vármegyében.

§ Megtámadott rendőr. Tóth Imre lovászmester fuvarfelepen alkalmazva volt Segesváry Sándor 29 éves kocsislegény. Tóth Imre többrendbeli szabálytalanság miatt a múlt év július 20-án elbocsátotta szolgálatából Segesváry Sándort. Amikor ezt értésére adta a kocsislegénynek, az nekitámadt és meg akarta verni. A szorongatott lovászmester ekkor Maró János rendőrt hívta segítségül, de Segesváry a rendőrt is megtámadta, a földre toperzte és a jobb kezét megharapta. A kir. ügyészség hatóság elleni erőszak büntette miatt emelt vádat Segesváry ellen. Minthogy Segesváry időközben ismeretlen helyre költözött, a mai tárgyalást nem lehetett megtartani és nyomozólevél kiocsátását rendelték el a vádlott ellen.

§ Kegyelem a halálraítelt bárónának. Párisból jelentik, hogy Fallières elnök Coufrigny bárónának, aki tizennyolc éves fiát férjének meggyilkolására fölbujtatta, megkegyelmezett és halálos ítéletét életfogytig tartó fegyházzá változtatta át.

§ Karambol a Zugligetben. Könnyen végzetessé válható villamosvasuti összeköttetés történt 1910. november 30-án a közúti villamos vasúttársaság zugligeti vonalán. A zugligeti lejtőpályán, amely a leereszkedő köd miatt sikos volt, meg nem engedett sebességgel vezetett a 430. sz. kocsi Horvát Gyula villamos kocsi vezetője. A Buda Gyöngye előtti simárkeresztvárszélén szemből jött vele a 658. sz. kocsi, amelyet Strall Sándor kocsi vezetője vezetett a Hűvösvölgy felé. Horvát Gyula a kocsiját nem tudta megfékezni s így történt aztán, hogy a 430. sz. kocsi nekiment a Strall Sándor által vezetett 658. kocsinak. Ma tárgyalta ezt a bűntudat tárgyalást a büntető törvényszék Jamniczky bíró elnöklése alatt. A bíróság dr. Uzonyi kir. ügyész vádindítványára elitelte Horvát Gyulát közveszélyes eszelekmény vétségeért három-heti fogházra. Az ítélet ellen a vádlott fölébbezett.

KÖZGAZDASÁG.

Városfejlesztő bank. A magyar városok fejlődésével együtt évről-évre jobban emelkedtek a városok beruházási szükségletei is. A különféle közérdekű közszolgálatok létesítése: vízvezeték, világítás, csatornázás stb. egyre sürgetőbb feladata lett a legtöbb vidéki városnak, melyek azonban a megfelelő tőkét csak nagy nehézségek árán tudták megszerezni. E bajon segítő, a Jelzálog-Hitelbank és a Leszámitoló Bank és a Magyar Általános Takarékpénztár ma délben ötmillió korona alaptőkével megalkotották a *Magyar Város- és Községfejlesztő Részvénytársaságot*. Az új vállalat, amelynek elnöke Széll Kálmán lett, városi és közművek finanszírozásával fog foglalkozni. Kétségtelen, hogy ez az új alakulás hízagpótló lesz közgazdasági életünkben, az a körülmény pedig, hogy élére Széll Kálmán állt, már magában véve is biztosítékot nyújt arra, hogy működése közérdekű lesz. Az új intézet programját az alapító bankok holnap hozzák nyilvánosságra.

A Wiener Bankverein közgyűlése. A Wiener Bankverein ma tartotta rendes közgyűlést az igazgató-tanács elnökének, Schenk Adolf lovagnak elnöklése alatt. Az igazgató-tanács javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy a bruttó-nyereségből, amely a múlt évi áthozattal együtt 6,137.338.48 koronára rug, a költségek és egyéb kiadások levonása, továbbá a banképület tartálékállapotjának rendkívüli javadalmazása és végül az ilapszabályszerű levonások eszközölése után 7 és fél százalék, vagyis részvényenként 30 korona izettség folyó évi április hó 5-étől kezdve, a fennmaradó 1,542.957.89 korona pedig új számára vitessék át. A közgyűlés Stögermayer Károly és lovag dr. Feistmantel Károlyt, kiknek mandátuma 1912. évben lejárt, az igazgató-tanácsba és illetve a felügyelő-bizottságba újból megválasztotta. Az igazgató-tanács által előterjesztett jelentésből kiemeljük a következőket: Az intézet összes forgalma a múlt évi 53.124.916.000 koronáról 59.513.719.000 koronára emelkedett. Ezen nagyarányú fejlődéshez az intézet fióktelepei jelentékeny mértékben hozzájárultak. A banknál vezetett kontók száma 70.837-ről 82.887-re szaporodott, amelyből 40.708 (tavaly 32.333) betétszámla volt. Az intézet a múlt évben több fiókot létesített, így Jaegerndorfban, Salzburgban és Smyrnában és kirendeltséget Bécsben Rudolfsheim kerületben és Skutariban, ami által az intézet összes telepeinek száma 57-re emelkedett. A betétkönyvekre és pénztárjegyekre elhelyezett összeg az intézetnél 92.414.948.55 koronáról 113.487.459.46 koronára emelkedett.

Báró Láng Lajos a Lipótvárosi Takarékpénztár új elnöke. A Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatóságának, miután a gróf Wickenburg Márk v. b. t. t. volt államtitkárnak az intézet nagyérdemű elnökének a közös külügyminisztérium osztályfőnökévé való kinevezése folytán bekövetkezett lemondását nagy sajnálattal tudomásul vette, sikerült a megüresedett elnöki állásra dr. báró Láng Lajos v. b. t. t. volt kereskedelemügyi minisztert, egytemi tanárt, közéletünk kimagasló alakját megnyernie. Kiváló közgazdasági tudása, mindenesetre nagy hasznára lesz a jól fejlődő intézetnek. Ugyanakkor elhatározta az intézet igazgatósága, hogy a folyó hó 16-ára választás céljából egybehívandó rendkívüli közgyűlésnek javasolni fogja, hogy az igazgatóság további kiegészítéséül Domonyi Ödön nagyiparos szintén az igazgatóság tagjává megválasztassék.

A Központi Bank tökélemelése. A Központi Bank R.-T., amely az Ustredni Banka Ceskych Sporitelén égisze alatt áll, múlt hó 31-én tartotta meg III. rendes közgyűlést, az intézet új helyiségében VI. Váci-körut 31., melyen az alaptőkének 2.000.000 koronára való felemelését határozták el, s a felemelés végrehajtásával az igazgatóságot bízták meg.

A pénzügyi tisztviselők mozgalmi. Már többször foglalkoztunk a pénzügyi tisztviselők mozgalmával, s említettük, hogy az egyesülettől a tagok egy része kilépett s „Radikális párt” elnevezés alatt tömörültek. Ez a csoport lassanként többséggé vált, s ma már megállapítható, hogy az egyesület tagjainak legalább háromnegyed része az új alakulás lobogója alá tartozik. Természetes, hogy az új alakulás maga után vonja a tisztikar kicserélését is, ami a folyó hó 22-ére összehívott közgyűlésen meg is történik. Ez a közgyűlés már

teljesen új embereket állít az Egyesület élére. A radikális csoporttal szemben a régi vezetőség hívei is szervezkednek s „progresszív csoport” elnevezés alatt szintén azon buzgólkodnak, hogy jelöltjeiket az Egyesület vezetőségébe beválasztassák. Egyelőre úgy fest a helyzet, hogy a radikális párt jelöltjei lesznek az Egyesület további irányítói.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank igazgatósága Pulnay Pál cégvezető főkönyvelőt igazgató-helyettesé, Forró Oszkár és Ágai Vilmos főhivatalnokokat és dr. Friedrich Imre ügyészt cégvezetőkké nevezte ki.

A Wiener Bankverein magyar érdekeltsége. A Wiener Bankvereinnek ma közzétett évi jelentése felsorolja mindazon üzleteket és vállalatokat, amelyeknél a Wiener Bankverein Magyarországon érdekelve van. Így a Központi Parcellázó Bank Részvénytársaságnál csekély mérvben vett részt a bank. A társaság nemrég kezdte meg működését és az érdekeltek körök szép fejlődést jósolnak neki. A Telefongyár Részvénytársaság, előbb Berliner J. cég budapesti vállalata, amely szintén a bank közreműködésével alakult át önálló magyar részvénytársasággá 1.500.000 korona alaptőkével kielégítően van foglalkoztatva és már az 1910—11. évi első üzletévre 9 százalékos osztalékot fizethetett. Az Esztergom—szászvári Kőszénbánya Részvénytársaság 1911. évben kedvezően működött és részvényeseinek a múlt évi 5 százalékos kamatoztatással szemben 6 százalékos osztalékot juttatott. A kilátások a f. évre szintén kedvezők. A bank részvénybirtoka csekély mérvben változott. A Rimamurányi—Salgótarjáni Vasmű Részvénytársaság beruházási programja — amint tudjuk is — akadálytalanul keresztülvitetik és befejezése után előreláthatólag az ahhoz fűzött várakozások jogosultaknak fognak mutatkozni. A társaság, valamint affiliált vállalatnak üzletmenete állandóan igen kedvező és előreláthatólag a felemelt alaptőke után is kielégítő osztalékot fog fizetni. A Kábelgyár Részvénytársaság alaptőkéjét a bank közreműködésével most fogja 2.400.000 koronáról 3.800.000 koronára felemelni és minden előfeltétel meg van arra, hogy a felemelt alaptőke kedvezően fog kamatozni. A Magyar Vagyon- és Gépgyár Részvénytársaság részvénybirtokának egyrészt a bank realizálta és nagyobb részével továbbra is érdekelve marad. A vállalat a lefolyt üzletévben igen jól volt foglalkoztatva és tetemes tartalékolások után részvényeseinek legalább 5 százalékos kamatoztatást fog nyújtani. Az Olajművek Részvénytársaság Kohn Adolf és Társa az 1910—11-iki első üzletévre megfelelő tartalékolások után 6 százalékos osztalékot fizetett. A Magyar Ruggyalatrugyár Részvénytársaság prosperitása pedig állandó emelkedést mutat. Az 1911. évre rendkívüli tartalékolások után az osztalék ismét felemeltetett és pedig 13 és fél százalékról 15 százalékra. A Szatmár—Nagybánya Vasút Részvénytársaság és Nagybánya—Felsőbányai helyiérdekű Vasút Részvénytársaság elsőbbségi részvényeinek túlnyomó részét a bank megszerezte s az elmúlt évben sikerült az intézetnek birtokában levő összes részvényeket haszonnal eladni. Az elért nyereség az 1911. évi mérlegben kifejezésre is jut. A Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja mint Részvénytársaság pedig — amint ismeretes — folytonos fejlődésnek örvend és czimleteinek forgalma a súlyos viszonyok dacára emelkedett. Az intézet a lefolyt üzletévre, úgy miként 1910. évre 6 százalékos osztalékot fizet. Így láthatjuk, hogy a banknak — kivéve egy-két kisebb vállalatát — csak a legelőnyösebb alapításai vannak.

Az állategészségi törvény revíziója. A Magyar Országos Állatorvos-Egyesület törvényjavaslatot dolgozott ki az állategészségügy és az állatorvosi közszolgálat rendezéséről s felkérte az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet, hogy a tervezettel foglalkozván, annak érdekében tegyen további lépéseket, hogy a tervezet fogadtassék el a mielőbb megindítandó tárgyalások alapjául és azelőtt a törvény erejébe emeltesék. Az OMGE állategészségi és állategészségügyi szakosztálya, majd az igazgatóválasztmány tárgyalván a szóban forgó tervezetet, állást foglalt azzal szemben, de ezen tárgyalások folyamán az a meggyőződés jeleztesedett ki, hogy az egyesület szükségesnek tartja, hogy a mai viszonyoknak, továbbá úgy az állategészségügyi követelményeknek, mint

a gazdatársadalom és az állattenyésztés jogos érdekeinek figyelembe vételével egy megfelelő új állategészségügyi törvényjavaslat dolgoztassék ki és nyujtassék alkalom az érdekeltségnek ezen javaslat tüzetes megvitatására. Az OMGE ezen kérését most gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszterhez intézett felterjesztésében okolja meg.

Kinevezések a Leszámitolóbanknál. A Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó Bank igazgatósága ma délelőtt megtartott ülésében Rév Zsigmond cégvezetőt igazgató-helyettesé, Fejér Gábor főtitkár-vezetőt cégvezetővé, Kádár Gusztáv főtitkár-vezetőt titkárrá nevezte, továbbá Rudán Idone főnökhelyettes, a fiumei fiók főnökévé, Bódy Lajost, a székesfevárosi közraktárak gondnokát pedig a Közraktárak igazgatójává léptette elő.

A „Klotild” vegyipar részvénytársaság fejlődése. Hosszas, kedvezőtlen üzletmenet után a „Klotild” Első Magyar Vegyipar R.-T. üzlet eredménye a múlt évben végre ismét igen kielégítő volt. A 7.000.000 koronára felemelt részvénytőke után tetemes tartalékolások mellett 8% osztalékot fizetett. A gyár telepei kibővítésének szükségessége arra indította a vállalat igazgatóságát, hogy az alaptőkét további 3.000.000 koronával felemelje, amit teljes sikerrel keresztülvitett, amennyiben a részvények egyrészt a nekik biztosított elővételi jog alapján a részvényesek vették át, másik részét pedig a Wiener Bankverein jegyezte.

A Magyar Asphalt R.-T. ügyeinek rendezése. Ismeretes, hogy az elmúlt években igen nagy veszteségek érték a Magyar Asphalt R.-T.-ot, melyet annak idején a Magyar Ipar és Kereskedelmi Bank alapított s ennek főlzárolása után a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és a Wiener Bankverein vették át, mert a vállalatnál nagyobb hitelnyújtások által érdekeltségük volt. A vállalat azonban nagy nehézségekkel küzdött, mire a két intézet szakértőkkel megvizsgáltatta a vállalat ügyeit s annak alapján elhatározták, hogy a vállalat vezetését új kezekbe teszik le, a pénzügyi helyzet javítása érdekében pedig elsőbbségi részvényeket bocsát ki. E célból a legközelebbi közgyűlés elé az igazgatóság részletes javaslatokat fog előterjeszteni, amelyek a társaság teljes szanálására fognak szorítkozni.

Mezőgazdasági és Ipari r.-t. cég alatt Lonozon 500.000 korona alaptőkével 2500 darab 200 korona névértékű részvény kibocsátásával új pénzügyi intézet van alakulóban mezőgazdasági és ipari vállalatok finanszírozására. A részvénytőkéből eddig 200.000 korona értékűt jegyeztek.

Az Általános Iparbank közgyűlése. Az Általános Iparbank Rt. ma tartotta dr. Fülöp Károly elnöklésével idej rendes közgyűlést. Az igazgatóság jelentése a bank rendes üzletkörében észlelhető állandó emelkedés és haladás számszerű kimutatása után kiterjeszkedik a bank érdekkörébe tartozó iparvállalatokra is, amelyek sorából különösen kiemelendő az Amerikai Czipó Rt., amely alaptőkéjét a múlt évben 300.000 K-ról 1 millió K-ra emelte fel és amely a múlt évre 12 százalék osztalékot fizetett, továbbá a Hazai Lőkör-, Rum- és Szeszárugyár Rt., amely a múlt évben saját tőkén a legmagasabb technikai igényeknek megfelelő gyártelepet rendezett be és amely a csonka üzemdacára, bő tartalékolás mellett 10 százalék osztalékot juttatott részvényeseinek. Végül az igazgatóság jelentést tett a közgyűlésnek arról, hogy a f. é. január 25-én tartott rendkívüli közgyűlés határozata folytán kibocsátott egy millió K névértékű részvény befizettetett s ennek folytán az alaptőke 8 millió koronára emelkedett. A közgyűlés az igazgatóság jelentését egyhangulag tudomásul vette, az Általános Bank és a Budapesti Pál-gári Takarékpénztár múlt évi zárszámadásait, amelyeket már ismertettünk, egyhangulag jóváhagyta és az egyesült két intézet igazgatóságainak a felmentvényt megadta. Az Általános Bank tiszta nyeresége 531.860.76 K, amelyből a közgyűlés az alapszabályszerű levonások után 100.000 K-t a tartalékalap dotálására, 325.000 K-t pedig 6 1/2% osztalék fizetésére fordít; a Budapesti Pál-gári Takarékpénztár tiszta nyeresége 114.586.49 K, amelyből az alapszabályszerű levonások után 90.000 K esik 4 1/2%-ban megállapított osztalékra. Ezen javadalmazásokkal együtt a két intézet egyesített tartaléktőkéje 462.000 K-ra emelkedett. A f. é. május 1-én esedékes szelvények és pedig az Általános Bank szelvényei 13 K-val, a Budapesti Pol

Gári Takarékpénztár szelvényei 9 koronájával az Általános Iparbank pénztáránál f. hó 12-ől kezdődőleg fognak beváltani. A közgyűlés ezután a napirendre tűzött választásokat ejtette meg: az igazgatóság tagjait választották: dr. László Samu ügyvéd és Róna Márk, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság aligazgatója; a felügyelő bizottság eddigi tagjai újra választották és új tagokul báró Sztojanovits Iván és dr. Mádi Kovács János választották meg; az újonnan megválasztott báró Sztojanovits Ivánt a közgyűlést követő felügyelőbizottsági ülés a felügyelőbizottság elnökévé választotta, f. u. b. társelnök Lampl Hugó, a székesfőváros ny. főszámvivője lett.

A Magyar Bank a Balkánon. Szófiából táviratozták, hogy ott a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság és tekintélyes bolgár helyi érdekű közreműködésével **Bolgár Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság** czéggel 1 millió leva alaptőkével pénztinteztet alakult, mely a rendes bankszerű ügyletek művelésén kívül a Magyar Bank kiterjedt bulgáriai áruüzleteit — elsősorban a só- és gépiüzletet, valamint a magyar kiviteli üzletet — fogja ellátni.

A Ganz-féle Villamossági R.-T. mérlege. Ma tette közzé az 1911. évi mérlegét a Ganz-féle Villamossági Rt., amely nagy mértékben az 1910. évi mérlegnek felel meg s az 1910-ik évihez hasonló tartalékolások után 664.675.59 korona nyereséggel zárul az előző évi áthozat figyelembevételével. (Az 1910. évi nyereség 686.150 korona volt.) Természetesen ebben a mérlegben még nem kerültek elszámolásra azok a hatalmas üzletek, amelyeket a társaság a múlt évben kötött. (Konstantinápoly világitása stb.)

A Tavasz Vászár. A Tavasz Vászár április 18-án reggel 8 órakor nyílik meg a Fővárosi Vigadóban, melynek terméiben a berendezési munkálatokat már megkezdték. A kiállító czégek jelentkezése még egyre tart s az igazgatóság ez uton és ismételtén arra kéri az érdekelteket, hogy kellő elhelyezésük biztosítása érdekében, jelentkezésüket most már ne halogassák. A Vászárra jövő kereskedők igen nagy számban kérték ki mérsékelt vasúti utazásra szóló utalványukat, amelyeket a Vászár igazgatósága a jövő héten küld szét. A Vászár üzleti forgalma szempontjából igen kedvezőnek mutatkozik, amit főleg a kedvezményes utazások lehet tulajdonítani. A Vászár irodája: IV. Irányi-utca 21. sz. alatt van. (Telefon 161-22.)

A Magyar Kender- és Lenipar r.-t. Sok baja van a Wiener Bankvereinnek a Magyar Kender- és Lenipar Részvénytársasággal. Főleg a társaság alapítójával a Salzmänn-czéggel vannak konfliktusok, amennyiben a cég nem akarván elvállalt kötelezett ségeinek eleget tenni; minden áron kellemtelenkedik a banknak. A bank már a múlt évben jelezte, hogy a vállalatot szanálni szándékozik. Az 1910/11 üzletév szintén kedvezőtlen volt és fokozott veszteséggel zárult. Hogy a helyzet tisztáztassék és a társaság pénzügyileg megerősítették, elhatározott az alapítóknek 50%-kal való leszállítása és a társaság adósságainak lényeges csökkentése végett 3.000.000 korona elsőbbségi részvényeknek kibocsátása, melyeket a bank veszt át. Ily módon reméli, hogy a jó alapon nyugvó vállalatnak kedvezőbb fejlődést biztosít és hogy belátható időn belül a szenvedett veszteségek kárpótoltni fognak.

Az osztálysorsjegyek mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Tíz ezer	koronát nyert:	34120.
Ötezer	koronát nyert:	91375.
Kétezer	koronát nyertek:	5144 5207 12357 12507
		14221 17936 18815 20896 25072 29002 34431 40172
		40220 46989 47570 53720 55873 64457 66805 71434
		75562 76058 84717 94498 96563 96825 98423 99753
		101127.
Ezer	koronát nyertek:	3047 3447 5087 5469 6527
		8521 11058 16917 18111 18203 23134 28118 29615
		32881 35220 36472 36652 44033 50533 60204 64237
		65874 75247 79984 85214 85911 90143 100230 100785
		109040.
Ötszáz	koronát nyertek:	441 496 1162 4315 4737
		6039 6340 7989 10026 12733 13056 15283 21954 21977
		23985 24681 24759 28353 32208 23414 23631 34900
		35012 37041 37854 40496 43573 43654 47247 47625
		48017 49860 50816 50985 51232 51804 56741 60643
		61221 63512 65328 65497 68366 70283 71777 71856
		73407 75652 76056 77836 80751 82563 83222 83976
		84952 85017 86300 88113 88924 90347 90387 97085 98194
		99429 99870 104445 108435 108805 109529. Azonkívül

kihúztak 1809 sorsjegyet kétszáz koronás nyereménynyel. A következő húzás április 6-án lesz.

Bank sorsjegye Bankó! A VI. osztály mai húzásán a 34.120 számú sorsjegyre a (Bankó Bank, Andrássy-ut 60.) 10.000 koronás főnyereményt fizette ki vevőinek.

A pénzügyi piacról. A berlini piacról ma ismét kedvezőbb jelentések érkeztek. A magánkamatláb 2/3 százalékkal három és egynegyed százalékra csökkent. Napi pénzt 4 százalékkal lehetett kapni. A javulás, mint azt pénzügyi körökben említik, részben összefügg azokkal a várakozásokkal is, melyeket a Francia Bank kamatlábjának 3 1/2%-ról 3 százalékra való leszállításához fűznek. A francia jegybank visszatérne ezáltal a normális és ritkán túllépett 3 százalékos kamatláb típusához. A 3 és fél százalékos kamatláb a múlt évi szeptember 22-ike óta van érvényben.

Az Assicurazioni Generali biztosító-társaság mai közgyűlésén Triesztben elhatározták, hogy a 7.627.979 koronát tevő tiszta nyereségből 700 arany frank osztalékot fizetnek.

Kinevezések a földművelésügyi minisztériumban. A király a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Kosinszky Viktor és Veress Alajos királyi tanácsos, központi szőlészeti és borászati főfelügyelőket a VI. fizetési osztályba országos szőlészeti és borászati főfelügyelőkké nevezte ki. Rácz Sándor királyi tanácsos, központi szőlészeti és borászati főfelügyelőnek, az országos szőlészeti és borászati főfelügyelői címet és jelleget, Suly Antal, Hegedüs Sándor és Janisz Oszkár szőlészeti és borászati főfelügyelőnek pedig a vinczellériszkolai igazgatói címet és jelleget adományozta.

Erdőeladás. A csikmegyei Tekerőpatakon a közbirtokosság tulajdonát képező hatalmas erdőszéket egy negyede millió korona árban most adta el versenyárgyaláson. Az erdőszéket egy kereskedőből álló konzorcium vette meg, mely azt kihasználja.

Árumintakiállítás Belgrádban. A m. kir. Kereskedelmi Muzeumnak Belgrádban 10 nap tartamára megnyitandó áruminta kiállítására lezárták már a jelentkezéseket, sőt már az áruminták is egybegyűjtettek és el is indították a helyszínre. Összesen 200-nál több magyar cég vesz részt ebben a kiállításban. A kiállítás folyó hó 15-én nyílik meg. A kiállítás megtekintése díjmentes. Meghívókat kizárólag üzletemberek kapnak. Az eladás a kiállítás természeténél fogva teljességgel ki van zárva. A szerb nyelven szerkesztett katalogus 2000 példányban jelenik meg és díjmentesen fog a látogatók rendelkezésére bocsáttatni. A kiállítás a belgrádi kereskedelmi kaszinó első emeleti helyiségében, a város legelőkelőbb negyedében van.

A hólapda és a posta. Az iparüzemeknek az ugynevezett hólapda, vagy lavina-rendszerű eladásra büntetőhatározat alá eső kihágást képezvén, az ilyenmódú elárúsításra vonatkozó hirdetmények, szelvények és szelvényfüzetek a postai szállítástól a magyar posta területén ki vannak zárva. Dacára annak, hogy több, mint tíz esztendeje történtek intézkedések az ilyen árusítás megállítására, újabb időben azonban mind tömegesebben érkeznek — különösen külföldről — hólapdarendszer utján való árusításra csábító nyomtatványok lezárt levelekben. Ennek következtében a kereskedelmi miniszter régebben kiadott rendelkezéséhez kapcsolódólag most elrendelte, hogy a hólapdarendszer eladásra csábító nyomtatványok gyanújában álló zárt közönséges és ajánlott leveleket a postahivatalok ugyanugy kezeljék, mint a vámköteles tartalom gyanúja alá eső levelepostai küldeményeket.

Erdősítési jutalmak. Gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter az évről-évre szokásos módon azokat az anyagilag szorultabb helyzetben levő birtokosokat, akik közgazdasági érdekből befásítandó kopár, futóhomok és vízmosásos területeken elmúlt évben sikeresen erdősítettek, állami pénzsegélyben részesítette. Összesen 204 birtokos részére mintegy 3805 kat. hold kiterjedésű kopár területen teljesített erdősítések után 127.038 kor állami pénzsegélyt utalványoztatott ki.

Egybehívott közgyűlések.

Április 11. Bécsini Czemengyár Unió r. t. (töke-emelés.)
 Április 27. Magyar Általános Kőszénbánya r. t. (r. k.)

Nyilttér.

Travancban káláltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Hálószoba-butor

remek masszív munka, egészen újonnan tartva, diófából, selyem függöny plüssel, gyönyörű kiállításban, elköltözés miatt előnyárban eladó.

Szondy-utca 98a., II. em. 9.

A Király-Színház műsora:

Szombaton, április hó 6-án

Fedák Sári

első föllepte szabadsága után:

147-szer

Leányvásár

Husvétfőnap délután mérsékelt helyárrakkal

79-edszer

A kis gróf

Husvétfőnap este

148-adszor

Leányvásár

Husvéthétfőn délután mérs. helyárrakkal

382-edszer

János Vitéz

Husvéthétfőn este

149-edszer

Leányvásár

Kedden, április 9-én

150-edszer

Leányvásár

Szordán, április 10-én és csütörtökön, április 11-én

151. és 152-edszer

Leányvásár

Pénteken, április 12-én

először

Fedák Sári felléptével

A gésák

Jegyek ez előadásokra már válthatók a Király-Színház pénztáránál és az összes elárúsító helyeken.

F
E
D
Á
K
S
Á
R
I
fel-
lép-
té-
vel.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonátözsde.

Budapest, április 4.

A készáru-piaczon ma kifejezetten lanyha volt az irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok eleinte nagyon tartózkodók voltak és semmi vételkedvet sem mutattak. Mivel másrészt az árúbirtokezők sem nagyon erőltették a dolgot, nagyon nehézkesen indult meg az üzlet, de később mégis elég élénk forgalom fejlődött ki, amelynek felyamán mintegy 18.000 q buza kelt el kezdetben a tegnapi árnál 3 fillérrel olcsóbban, később változatlan tegnapi áron. A legdrágább eladási ár 11.87 korona volt 80.8 kilós tiszavidéki buzáért, a legolcsóbb pedig 11.50 korona 77.5 kilós verbászi buzáért. Egyéb gabonaneműek közül a rozs 7 és fél fillérrel drágább, a zab és tengeri változatlan, az árpa csendes. Forgalmába került 200 q rozs 10.05 koronás áron és 600 q tengeri 8.92¹/₂—3.05 koronás áron. A határidőpiacon a mai üzlet igen viharosan, de azért inkább barátságosan hangulattal és a tegnapi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom folyamán nagyon csekély vételkedvet mutatkozott, míg ellenben a kínálat egyre fokozódott, minek folytán az árfolyamok mérsékelten még tovább gyöngültek, később pedig pár fillér keretén belül ingadoztak. Az áprilisi buza 3 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 11.33 koronán indult, gyorsan 11.30-ig tovább csökkent, aztán arra a hírre, hogy a tegnap felmondott buza közül egy ezer métermázsás tételt a szakértő-bizottság nem találta a szokványoknak megfelelőnek, 11.38-ig emelkedett, de aztán 11.34-re gyöngült és zárlatkor így is maradt. Az októberi buza 10.78 koronán indulva, előbb 10.80-ra javult, aztán 10.73-ig csökkent, majd megint 10.79-ig emelkedett és zárlatkor 10.77 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi buza 2 fillérrel, az októberi buza 4, az októberi rozs 2, a májusi tengeri 1 fillérrel gyöngült, ellenben az áprilisi rozs 10 fillérrel, az áprilisi zab 1 fillérrel emelkedett.

Holnap, nagypénteken, a gabonátözsde zárva marad.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a következő volt:

Buza	Kilós	Ára 100 kg.	Kilós	Ára 100 kg.
Tiszavidéki	75	—	79	23.05—23.55
"	76	—	80	23.10—23.85
"	77	—	81	23.20—23.50
"	78	22.80—23.15	82	—
Fejérmegyei	75	—	79	22.85—23.05
"	76	—	80	23.—23.20
"	77	—	81	23.15—23.30
"	78	22.70—22.95	82	—
Festvidéki	75	—	79	22.85—23.05
"	76	—	80	23.—23.20
"	77	—	81	23.15—23.30
"	78	22.70—22.95	82	—
Bánási	75	—	79	23.—23.20
"	76	—	80	23.10—23.30
"	77	—	81	—
"	78	22.80—23.05	82	—
Bácskai	75	—	79	23.—23.25
"	76	—	80	23.10—23.35
"	77	—	81	—
"	78	22.80—23.15	82	—
Rozs I. rendű uj	—	—	—	21.0—20.40
középmínőségű uj	—	—	—	20.—20.20
Arpa takarmány I. rendű	—	—	—	19.10—19.60
II.	—	—	—	—

Zab I. rendű	—	—	20.30—20.50
II.	—	—	19.70—20.—
Tengeri belföldi uj	—	—	17.65—18.—
ö	—	—	—
Köles	—	—	—

Kötöttett:

Buza. Tiszavidéki: 2000 q 81 k 23.70 K, 200 q 81 k 23.60 K, 1000 q 80.8 k 23.75 K, 2300 q 80 k 23.60 K, 400 q 80 k 23.45 K.
Pestvidéki: 200 q 79 k 23.20 K.
Hartai: 1350 q 88 k 23.60 K.
Bácskai: 1800 q 78 k 23.20 K, 1100 q 76.7 k 23.20 K.
Verbászi: 4300 q 77.5 k 23 K.
Szenttamási: 2400 q 79 k 23.40 K, 1912. április 3-ról 3300 q verbászi buza 76.5 k 23 K.
Rozs: 100 q 20.10 K ppar.
Tengeri: 100 q 17.85 K kocsira, 350 q 17.85 K vagonban, 100 q 17.90 K kocsira.
Árak 100 kilogrammonként koronaértékben értendők.

A határidőpiacon kötöttett:

Délelőtt:

Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re.
Buza 1912 áprilisra 22.66—60—76—68
Májusi buza 22.74—64—78—70—74
Buza októberre 21.56—60—46—58—52
Rozs áprilisra 20.24—12—62—48
Rozs májusra —
Rozs októberre 17.62—5—62
Zab áprilisra 19.50—52—46—60—52
Zab májusra —
Zab októberre 16.84—86—82—98—94
Tengeri 1912 májusra 17.58—54—62
Tengeri júliusra 17.44—42—52
Tengeri augusztusra 17.56—60
Káposztarepeze —

1 óra 30 perczkor zárulnak:

Buza áprilisra	22.68—22.70
Buza májusra	22.72—22.74
Buza októberre	21.54—21.56
Áprilisi rozs	20.56—20.58
Rozs októberre	17.60—17.62
Zab áprilisra	19.56—19.58
Zab októberre	16.92—16.94
Tengeri 1912 májusra	17.58—17.60
Tengeri júliusra	17.48—17.50
Tengeri augusztusra	17.58—17.60
Káposztarepeze augusztusra	31.60—31.80

Budapesti gabonaforgalom.

1912. április 2-től 1912. április 3-ig.

Erkezett	Elszállított	m é t e r m á z s a
Buza	4023	4105
Rozs	308	—
Arpa	371	—
Zab	814	3077
Tengeri	102	316
Liszt	7259	10785
Korpa	2149	2249

Értéktözsde.

Az ünnep közelsége miatt a forgalom ma is pangott, de zárlat felé igen kedvező fordulatot tapasztaltunk, mert a borspárt fődözt és a bécsi arbitrázs vásárolt. A vezető értékek 2—3 koronával javultak és igen szilárdan zárulak. A helyi piacon az egész vonalon tetemes áremelkedést tapasztaltunk. A készáru-piacon alig volt kötés. A magyar ruggyantársaság ismét 3—4 koronával emelkedett, a többi tartott áron cserélt gazlát. A zárlat kedvező és élénk volt. A déli tőzde csendes volt. A nemzetközi piac értékei alig változtak. A helyi piacon az értékek lemorzsolódtak. A készáru-piacon az Atlantika és a Ruggyanta emelkedett néhány koronával. A járadék-piac üzlettelen volt. A sorsjegypiac is javult kissé. A valuta és ércváltó egyenlőtlen. A német fizetőszközk kissé olcsóbbodtak, a francia és angol váltó valamivel drágult. A zárlat nyugodt maradt.

Az előtőzsdén kötötték: Osztrák hitel 658.50—659.50, Magyar hitel 835.75—837.25, Déli vasut 108.50, Jelzálogbank 474—476.50, Közüti vasut 789.50—794, Városi vasut 425.25—425.50, Magyar bank 670—672, Hazai takaréksorsjegy 121.50—122.75, Agrárbank 527.50—528, Merkur 291.50—292, Gummigyár 580—582.50, Csukorgyár 3095—3105.

A déli tőzsdén kötötték: Osztrák hitel 650.50, Magyar hitel 836.50, Jelzálogbank 475.50, Leszámitolóbank 546.50, Közüti vasut 790.75—793.50, Városi vasut 427.25—428.25, Hazai bank 303, Magyar bank 672—672.50, Hazai sorsjegy 122.50, Fabank 229, Gummigyár 588—590, Magyar cukoripar 3110, Fővárosi takarékpénztár 2330, Budapesti villamossági 497, Általános közszén 901, Atlantika 298—300.

Bécsi gabonátözsde.

Bécs, április 4. (Saját tudósítónktól.) Mivel a külföldi árjegyzések gyengültek, de az időjárás kedvezőtlen volt, az irányzat általában megszilárdult, de csak rozs és zab emelkedett 5 fillérrel, egyébként az árak tartottak és a forgalom csekély volt.

Buza: Tiszavidéki 12.20—12.35, bánáti és bácskai 12.35—12.55, mosoni és győri 11.55—11.75, déli vasuti 11.50—11.70, felsőmagyarországi 11.55—11.75, márcsföldi 11.50—11.50.

Rozs: Felsőmagyarországi 10.55—10.75, csepeli 10.45—10.60, pestmegyei 10.70—10.90, déli vasuti és külföldi magyarországi 10.45—10.65, márcsföldi 10.70—10.95 K.

Árpa: Morvaországi 10—10.50, bécsvidéki 10—10.40, felsőmagyarországi 9.30—10.10, mosoni 9.70—10, déli vasuti 9.40—10, maláta 7.75—10, takarmány 9.50—9.75 K.

Magyar tengeri 9.30—9.55, Cinquantin 10.40—10.80 K.

Magyar zab: válogatott 10.80—11.15, elsőrendű 10.60—10.90, középs 10.30—10.65, alsóausztriai 10.00—10.85 K.

Bécsi értéktözsde.

Bécs, április 4. (Magyar értékek zárlata), 4 száze léko arany-járadék 109.20 Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 836.50, Magyar leszámitoló és váltó részvény 545.—, Rima murányi 721.75, Magyar cukoripar —, Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 89.45, 4 százalékos magyar földterem. kötvény —, Magy. nyere-m. kölc. sorsjegy 4.7.—, Kassa-Oderbergi Vasutrézv. —, Magyar jelzálogbank 475.—, Magy. kereskedelmi bank —.

Bécs, április 4. (Osztrák értékek zárlata), 4.2 száze lékos papír-járadék 89.65, 4 százalékos osztrák arany járadék 114.05, 1860-as sorsjegy 1581.—, Osztrák hitel sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 331.25, Bécsi Bankverein 542.75, Osztrák-magyar bank 1975, Déli vasut 105.30, Dunagőzhajózási r-t. 1151, Dohány részv. 333.—, Cs. k. arany (vort) 11.38, Német bankv. 117.77, Osztr. Lloyd 548.—, 4.2 száz. ezüst jár. 89.65—93.—, Osztr. koronajáradék 89.65, 1864-es sorsj. —, Osztrák hitelintézeti részvény 657.75, Union-Bank 615.—, Osztrák Ländlerbank 544.40, Osztrák-magyar államvasut 732.20, Elbevolgyi vasut —, Alpeisi részvény 938.—, 20 frankos 10.11, Londoni váltóár 241,17 Lipótkohó —, Török sorsjegy 243.90.

Külföldi értéktözsde.

Berlin, április 4. (Értéktözsde.) A küszöbön álló négy napi tőzsdei szünet ellenére a mai forgalom szilárdabb volt és különösen speciális értékekben élénk fedezések és véleményvásárlások hatása alatt élénk üzlet fejlődött ki. Ennek oka volt nemcsak a pénzpiac állandó javulása és a német iparról szóló kedvező jelentések, hanem mindenekelőtt az Iron Age mai ösztönző jelentései az amerikai vaspiac helyzetéről. Az amerikai értékeken kívül főleg a vezető bányacérek, továbbá gőzhajós részvények az északnémet Lloyd kedvező üzleti jelentésére, valamint Santung-részvények élénk kereslet tárgyai voltak, amely javulást vont maga után. A többi értékek nyugodtabb irányzatot követtek, de szintén elértek némi javulást. Később az üzlet csökkent, de a szilárd alapirányzat egész

Heti műsor:

Április hó	Magy. Kir. Operaház	Nemzeti Színház	Népopera	Vigszínház	Király Színház	Magyar Színház	Uj Színpad	Budapesti Színház	Várszínház	Uránia
6 Szombat	—	—	A dollárkirálynő	Györgyike, drága gyermek	Leányvásár	A frankfurtiak	Tavaszi mamor Kacagni — meghalni Iródom	Mayerék	—	—
7 Vasárnap	—	Rang és mód Éva boszorkány	Szép Heléna	Innocent	Leányvásár	A rablólovag	A Mari Tavasz mamor Kacagni — meghalni Iródom	Bál az udvarnál Mayerék	—	—
8 Hétfő	Hoffmann mosói	A vasyár s	Gigánysercelem	Györgyike, drága gyermek	Janos vitéz	A kis lord	Tavaszi mamor Kacagni — meghalni Iródom	—	—	—

VIZÁLLÁS.

április 2. Április 3.		április 2. Április 3.	
méter		méter	
Ann	Sohárding 1.90 1.75	Riava	M.-Sziget 0.88 0.86
Duna	Passau 3.20 2.90		Teleháza 1.08 0.97
	Linz 0.57 0.32		V.-Namény 4.19 2.70
	Bécs 0.68 0.48		Tólkaj 0.78 0.71
	Pozsony 2.19 2.24		Tiszafüred 5.97 6.08
	Komárom 3.10 3.31		Szőnók 6.00 6.00
	Budapest 3.24 3.24		Szeged 6.20 6.10
	Paks 1.78 2.87		T.-Ecsse 4.74 4.71
	Mohács 2.62 3.75		Titel 4.37 4.36
	Győr 3.49 0.00		Óró 0.86 0.92
	Ujvidék 3.40 0.00		Bartfa 0.32 0.30
	Pancsova 4.14 0.00		Bodrog 4.92 4.51
	Orsova 4.04 0.00		Sajó 2.80 2.18
Norva	Morvafalu 2.16 1.94		Zsolozsa 0.65 1.07
Vág	Zsolna 0.66 2.20		Hernád H.-Németh 0.85 0.82
	Trenosén 0.72 2.12		Berettyó Margit 0.36 2.92
	Szered 1.06 1.49		B.-Ujfalu 0.47 0.35
Rába	Szt.-Gothárd 0.12 0.10		Osucska 0.47 0.32
	Sártár 0.33 0.13		N.-Vár 0.17 0.00
	Győr 0.00 0.00		B.-Vényes 0.60 0.00
Dráva	Vasvár 1.50 2.15		Tenyes 0.42 0.50
	Zákány 0.25 0.84		Gurabonca 0.90 0.32
	Barcs 0.60 0.60		Borosjenő 0.60 0.50
	Eszék 1.22 1.80		Békés 3.94 3.46
Mura	M.-Szerdah. 0.70 1.06		Gyoma 5.10 4.51
Száva	Zágráb 0.64 0.00		Gy.-Fehérvár 1.20 1.10
	Sziszék 4.19 3.89		Branyicska 0.00 0.00
	Mitrovicza 5.01 0.00		Arad 0.68 0.32
Szamos	Deés 0.66 0.00		Makó 2.28 1.76
	Szatmár 1.99 1.46		Lugos 0.90 0.83
	Vraszina N.-Mélyén 0.65 0.45		K.-Kostoly 1.20 1.08
	Latorosmónács 0.50 0.70		Kiszetó 0.93 0.98
	Lahoz Homonna 0.20 0.20		Temesvár 0.02 0.12
	Ug Perecseny 0.00 0.00		Becskerek 0.92 0.98

Kivonat a hivatalos lapból.

— Április 4. —
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Germanus Gyulát a m. kir. keleti kereskedelmi akadémiához nyelvtanítónak a XI. fizetési osztályba; a pénzügyminiszter Némethy Gyulát, a nagyváradi pénzügyigazgatóságán alkalmazott hivataloskötőt és Kovács Bálintot, a győri 18. számú felmérési felügyelő-ségnél alkalmazott hivataloskötőt a pénzügyminiszteriumhoz, Ignáth Márton címzetes esendőőrvezetőt a nagyváradi pénzügyigazgatóságához és Derzsi Benjámin igazolványos esendőőrvezetőt a győri 18. számú felmérési felügyelő-ségnél hivataloskötővé nevezte ki.
Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Moizer Imre zalaegerszegi járásbíró a törvényszéki bírói minőségében saját kérelmére a székesfehérvári törvényszékhez; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Boczkó Amália nagymarosi állami óvónőt az albertfalvai állami óvodához, Harsády Róbertné, szül. Bekássy Julianna kudzsiri állami óvónőt a pomázi III-ik számú állami óvodához jelen minőségében; a debreceni törvényszék elnöke Tóth József hajdusoboszlói járásbírósi hivataloskötőt a debreceni törvényszékhez és Császi Ferenc debreceni törvényszéki

A NAGY NAP.

— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —
Írta: JEAN DE CARRE.

Ez idő alatt Osorio grófné továbbra is barátaitól körözve hazafelé haladt a város utcáin, ahol az emberek készségesen nyitottak neki utat és mély tisztelettel üdvözölték; szánakoztak szerencsétlenségén, melyet már mindenki ismert. A grófné nem csüggedt el az új csalódás miatt és bár a király fogadása sértette és megalázta, nem annyira red, mint inkább Godoi Manuelre és Morera Juanra haragudott. Ezeket vádolta szerencsétlensége miatt, nem pedig az öreg uralkodót, akinek Rafael beszédei után ismerte a tehetetlenségét.
Miután megérkezett fia házába, amelyet Madridban való tartózkodásának tartamára, lakásul választott, elbucszott kísérőinek egy részétől és csak azokat marasztalta ott, akiktől tanácsot szokott kérni. Ezekkel érintkezni akart s velük egyetértőleg kívánta elhatározni, hogy mit kell most már tennie fia érdekében.
Lagnardia tábornok, Francois atya, Benillo José, d'Esparbes marquis, Boristidi Antoni és de Fontain lovag maradtak együtt erre az értekezletre. Mindnyájan együtt érezték Osorio grófnéval és el voltak határozva kiszabtatítani Rafaelt. Kivülük még jelen volt Nerbal Beatrix a legkegyetlenebb aggodalmak között, egészen leverten, bárha minden erejével rajta volt, hogy eltitkolja kétségbeeséssel, határos szomorúsággal; Stefánia reménytelileg tele erősen bizva a már közelebbi sikerben, noha még nem tudta elképzelni, hogy azt minő események biztosíthatják.
— Mondják el nézeteiket, barátaim — szólt Florence. — Mi módon vehetnék vé-

hivataloskötőt a hajdusoboszlói járásbíróhoz helyezte át.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Massard Ilona majszini lakos Vajaira, Weisz Károly budapesti lakos, valamint László nevű kiskoru gyermeke Urnényire, kiskoru Weisz Béla nagymékei lakos Váira, Reich Béla budapesti lakos, valamint Klára nevű kiskoru gyermeke Rudaera, Adler Jenő budapesti lakos Szentgyörgyre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A petriánjai adóhivatalnál ellenőri állásra 2 hét alatt; Somlyóujlakon postai ügynöki állásra április 20-ig; Arad vármegyénel utmesteri állásra május 31-ig; Pusztamárson postamesteri állásra április 12-ig; a kolozsvári pénzügyigazgatóságnál p. ü. fővigyázói állásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

Meghívó.

A Csabrendeki Takarékpénztárral Egyesült Önszegélyző Szövetkezet 1912. év április hó 21-ik napján délelőtti 11 órakor fogja

XVI. évi rendes közgyűlését

Csabrendeken az intézet helyiségében megtartani, melyre a t. szövetkezeti tagok tisztelettel meghívotnak. Csabrendekén, 1912. április hó 3-ik napján.

Lób Ignác s. k. Barcza László s. k. titkár. elnök.

E gyűlés tárgyai lesznek:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 szövetkező tag megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletéről.
3. A zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása, s a felmentvény megadása.
4. A felügyelő-bizottság megválasztása.
5. Netáni indítványok.

A Csabrendeki Takarékpénztár r.-t.-gal egyesült Önszegélyző Szövetkezet 16-ik évi mérlege, az 1911-ik évről, december 31-én. Vagyton. Pénzkészlet 1911. december 31-én K 490784. Kiadott kölcsönök K 435000. Letart K 12000. Összesen: K 441084.

Teher. Tartalékok K 127137. Törzsbetétek K 4128547. Nyereményegyenleg K 1554. Összesen: K 441084.
1911-ik évi nyereség- és veszteségszámla. Veszteség. Letart leírás K 2000. Napbiztosítási díj K 4880. Nyereményegyenleg K 1554. Összesen: K 162280.
Nyeremény. Befolyt kamatok K 154640. Nyomatványok-ért K 7640. Összesen: K 162280.
Barcza László s. k. elnök. Gombár Endre s. k. alelnök. Lób Ignác s. k. könyvelő. Rabnik Soma s. k. pénztáros. Jelen mérleg, veszteség- és nyereségszámlát tüzetesen felülvizsgáltuk s minden tételében helyesnek találtuk. Csabrendekén, 1912. január hó 10-én. A felügyelő-bizottság: Dr. Winkler Sándor s. k. elnök. Schirmer Dénes s. k. Weisz Salamon s. k.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:
Hazánkban az idő tegnap is szeles, sokhelyütt viharos, igen hűvös és az Északi-Felföld nagy részének meg a Dunántul északnyugati felének kivételével csapadékos volt (lőbnyire hó), estére azonban nyugat felől derülés indult meg, minek következtében éjjel a legtöbb helyen gyenge fagy keletkezett.
A hőmérséklet maximuma 15 C fok volt Fiumében, minimuma pedig 10 C fok Tatrafüreden.
Prognózis a következő 24 órára:
Még éjjeli fagy is elvélve — inkább csak keleten — csapadék várható.
(Sürgöny-prog.: Éjjeli fagy, keleten elvélve csapadék.)

Állomás	Légnyomás mm. 700 +	A hőmérséklet Celsius szerinti	Szélirány és erője	Felhőzet	Csapadék mm.		Hőmérséklet		
					max.	min.	max.	min.	
A.-Belatina	65.7	5.8	W	0	0	12	15	5	2
Ungvár	0.0	3.0		4	4	28	14	2	2
Késmárk	69.1	3.0	NW	7	4	10	7	4	4
Losonc	58.0	4.0	N	4	4	29	10	4	4
Ogyalla	57.8	1.4	N	4	4	14	12	1	1
Budapest	55.0	1.2	N	6	4	4	13	2	2
Hérvény	69.3	2.0	NW	6	0	10	16	3	1
Kosztály	56.8	1.8	N	8	0	—	—	0	0
Pécs	60.0	0.0	N	8	0	—	—	0	0
Zágráb	60.5	7.4		4	3	20	7	7	7
Fiume	59.5	7.5	NNW	3	4	3	19	9	9
Szeged	54.0	0.8	NE	1	0	19	13	3	3
Tomcsvár	51.7	1.9	N	3	0	13	18	5	5
Nagyvárad	0.0	0.0	W	2	0	—	—	0	0
Kolozsvár	48.7	5.3		4	18	15	4	4	4
Nagyszeben	48.3	5.0	N	1	4	4	14	2	2
Szatmár	—	4.4	NNE	0	2	13	4	4	4
Eger	—	0.4	N	2	0	10	14	1	1
Arvaváralja	—	2.0	NW	4	0	—	—	6	1
Selmeczbánya	—	2.7	NE	6	0	—	—	8	1
Komárom	—	1.9	N	7	4	7	14	2	2
Magyar-Óvár	—	0.0	NW	7	4	1	12	3	3
Sopron	—	0.0	NW	4	0	—	—	14	2
Eszék	—	1.7	N	4	0	—	—	18	16
Cikvenica	—	8.8	NW	7	4	10	22	5	5
Debrecen	—	0.9	N	1	0	—	—	14	1
Kecskemét	—	0.0	NE	7	0	—	—	0	0
Óroszlána	—	0.0		0	—	—	—	0	0
Arad	—	2.0	NW	5	0	1	19	5	5
Zsombolya	—	0.9	NW	5	0	—	—	18	5
Versece	—	0.9	NW	5	0	—	—	18	5
Orsova	—	4.6	S	2	4	4	19	8	8

„EGYETÉRTÉS“

politikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

get fiam fogságának és ragadhatnánk ki ezt a szerencsétlen gyermeket hóhérai kezéből? Mit tanácsolnak önök?
— Induljunk a villaviciósai vár ellen! — kiáltott fel Lagnardia tábornok. — Ostromoljunk meg azt az erősséget. Foglaljuk el és nyissuk ki don Rafael börtönét.
Az indítvány lelkesedést keltett. Benillo José és l'Esparbes marquis tapssal fogadták.
— Bravó! Rántsunk kardot. Erőszak ellen alkalmazzunk erőszakot!
Boristidi Antoni hideg vizet öntött tükre.
— Villaviciósában ágyuk is vannak — jegyezte meg. — Összekortácsolnak önöket, még mielőtt a falak elé érnének. Nem jobb volna küldöttséget meneszteni Aranjuezba.
— Madrid legtekintélyesebb férfiából összeállított küldöttséget — jegyezte meg Francois atya, akikhez a papság legelőkelőbb tagjai is tartoznak. — Volna-e bátorsága a királynak megtagadni Rafael szabadonbocsátását, ha ilyen emberek kéri tőle.
— Nem bocsájtják őket ő felsége elé — felelte Lagnardia.
— Akkor felláztatjuk a népet — jelentette ki Boristidi — de csakis miután hasztalan kísértettük meg a békés módot.
Lagnardia a kezét dörzsölve mondá:
— Fölláztatni a népet, erre kapható vagyok.
Ebben a pillanatban Defodon Stefániát látták előtérbe jönni. Szerényen szót kért s eközben de Fontain lovagra vetett egy tekintetet, melylyel az ő engedélyét külön is kikerlte.
— Lázadás, küldöttség, rossz eszközök — mondá — csak kudarcra alkalmasak. Ennél az átkozott udvarnál, ahol ellenségeim hatalma korlátlan, sem rábeszéléssel, sem erőszakkal nem érnek célra. A küldöttséget meghallgatás nélkül küldenek haza, a lázadást elnyomják.

— De hiszen akkor kénytelenek vagyunk sorsára hagyni fiamat! — jajdult fel Florence.
— Nem, grófné — válaszolta de Fontain lovag derék hitvese. — Ceakhogy ravaszság és nem erőszak utján kell megpróbálni kiszabadítását. Tett már kísérletet a szökés biztosítására? Lehetetlen eljutni hozzá? Megvesztegethetetlenek a börtönőrei? Még eddig mindig a pénz bizonyult legjobb kulcsnak.
Mindenki feszülten figyelt: csodálkoztak, hogy még senki sem gondolt köztük arra, ami most olyan egyszerűnek látszott.
— A szökés, igen, talán — szólt Boristidi. — Nem először érnék meg, hogy egy fogoly megszökik — folytatta Stefánia, akit mindjobban fellelkesített a beszéd és az, hogy minden tekintet magára szegezve látott. — Emlékezetes példák vannak.
Egyedül Lagnardia tiltakozott a magatartásával.
— Ravaszkodni, amikor harcizolhatunk, milyen szegény!
De Stefánia nem rakta le a fegyvert.
— Háboruban ugy harcizolunk, ahogy lehet, tábornok. Minden eszköz jó.
Ezuttal minden egyenetlenség megszűnt. A derék varrónő meggyőzte a legmaka-csabbakat is.
— De ki vállalkozik közülünk erre a feladatra? kérdezte Boristidi.
— Én vállalkozom, ha nincs kifogásuk ellene, don Antonio; igen, én, Defodon Stefánia, a Defodon divatúruss czég baltagja Párisból, morgonatikus házasság utján törvényes hitvese de Fontain Gaszton lovagnak, aki itt jelen van és aki segédkezni fog nekem. Ugy-e bár Gaszton, maga támogatni fog engem?
— Öné vagyok életben, halálban — jelentette ki a lovag.
(Folyt. köv.)

SZINHÁZAK.

Péntek, 1912. április 5-én.

Az összes színházak zárva.

ROYAL-CABARET

A Royal-Orfeum épületében
(VII. Erzsébet-körút 31. sz.)

Ma, nagypénteken nincs előadás.
Holnap éjjele 12 órakor legelsőrendű cabaret előadás az teljesen új szenzációs ének- és táncsztrákióval. Többek között: 6 Bravouroffs, Poldi Füst, Anais Lespars, Eily Fürstenmühl, Sorelle D'Alimé, King Bailey and Girls, Váradi Margit, Milla Camarotti, Emmy Schützler, Luty Lemyrt, Cecile Jevuille, Les Perez Grimaldi, Konrád Stefi, Ilka de Viola, Grete Bolling, Lilly Horzog, Nelly Tobé, Marta Montero, Die Donaweiß rin, Romani tino, Ellen Parid, Sisters Lewis, Szabó Margit, Arany Sári, Bertsi Horner, Bogár Böske, Sisters Déak, Mizzie Bigonie, Szondy Angela, Eily Bach, Hegyi Irén, Sisters Meiser, Analfy Laura, Hausi Tichy, Kelemen Böske, Fodor Vilma, Rózi Sándor, Elek Andor, Erdélyi Ferike. Belépődíj 1 óráig 1 kor. 1 óra után nincs belépődíj. Bal mobile. Keringő verseny. Kukó Vincze és zenekara hajnalig muzsikál.

TROCADERO

Telefon 15-10
VII. KIRÁLY-UTCZA 77. Pénztárnyitás 5-ker

NEMZETKÖZI KABARET.

Ma nincs előadás. Holnap az áprillist teljesen új remek műsor!
Hilda Reiman József Schaffer Lafayette előadó művésznő. előadó művész. előképek.
Hansi Edelweiss tírói énekesnő. Else Gless szubrette.
!!! Die unmeralische Wohnung !!!
Schwand in 1 Akt von Ablender Engel. Tóth Marosa cabaret énekesnő. The 3 Hurdinis zenejeleket. Hilda Ernau táncművésznő. 12-1-ig 14 táncsztrákióval felépíté szabad bemenet mellett. 1-5-ig keringőverseny pécsi Hegedüs Gyula cigányzenekarával. Jegyelővétél Zíper és Konigél Andrassy-ut 4. Kezdeté fél 9 órakor.

STEINHARDT MULATO

Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54-23.

Ma

nincs előadás.

Vasár- és ünnepnapokon délután mérsékelt helyaru előadás. Kezdeté fél 4 órakor. Efel után a remek társulatban Sárközi Pista zenekara, cabaret és tánc, belépti díj nélkül. Jegyek: d. e. 10-1-ig és d. u. 3-6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch-féle nagytársulatban és a Hungaria furdó pénztáránál kaphatók.

CSIZFÜRDŐ

A kontinens legerősebb jód-brom forrása. nagy radioaktivitással. Meglepo gyógyeredmények. Furdó-megnyitás május 1-én. Meleg-furdók, hidegviz-gyógymóci, izaszó-urak, szénsav-furdók és az összes hidropathiai gyógymóci. Modern újítások. Kényelmes, ocsó lakások, sanatórium, szóra-kozások. Allambivatalnokok és katonatiszt kuc elő- utóideyben 20% engedély. Csizviz háznál történő ivókúrához rendelhető a forrásnál és Edeskurty L. lerakataiban, Budapestben. Prospektust szivesen küld a furdó-igazgatóság. Posta, távirat, telefon, vasut-állomás helyben. — Hivatalos furdóorvos: Dr. Kallos Jenő, Dr. Pazár László.

FOLIES CAPRICE

Téli helyisége: Révay-utca 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rott Sándor.
Telefon: 14-22. Előadás kezdete 1/2 9 órakor.

Ma

nincs előadás

Jegyek elővétélben kaphatók: Folies Caprice Révay-utca 18. d. e. 9-1-ig és d. u. 3-6-ig. Hirsch nagytársulat Andrassy-ut 19. és Sopronyi nagytársulatban Rákóczi-ut 1. 12 óra után az 1-5-ös emeleti „Casino de Parisban” teljesen új műsor a világ legelső tánc-attrakciójának felépítével.

Fővárosi Orfeum

VII. Págyozó-utca 17. WALDMANS IMRE, igazgató.

Ma

nincs előadás

Az összes helyiségek zárva.

Holnap nagyszombaton

a fenomenális áprilisi új műsor.

Jegyelővétél 10-1-ig és 3-6 óráig a nappali pénztárnál.

AZ ATHENAEUM
KÖNYVTÁR

legújabb kötete

DICKENS:
KÉT VÁROS

Regény. Ára díszes kötésben

1 KOR 190

Kiváltunk

ZÁLOGBAN

levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegyeket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIA

Budapest, IV., Párisi-u. 5.
..... (Főpostával szemben)

HUSVÉTKALTIKAS KERTÉSZTÖDORNAL

Husvétli tojások.

Tojástöltelkek. Meglepetési tárgyak. Eredeti és tréfás locsolók. Nyolacska bonbonierek. Finom illatszerek.

Husvétli csik-kekről árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kertész Tódor
Bpest, Kristóftér

BUDAPEST KRISTÓFTÉR

Siófok fürdő a Balaton mellett!

Elsőrendű női- és gyermekfürdő.
Budapestről 2 1/4 órányira a déli vasut mentén. Hirneves bársonyfinom furdója ajáról és idegedző hullámveréséről. Modern kényelem a furdótelepi szállókban és elsőrendű ellátás, kívánságra diatetikusan is. Gyermekeknek külön erősítő ellátás. Remek park, színház, zene, sport. Prospektust kívánságra küld a furdóigazgatóság. Telefon 1.

ROYAL-ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : TELEFON : 110-22

Ma, április 5-én, nagypénteken nincs előadás. Holnap, április 6-án, szombaton

a felülmulhatatlan ünnepi műsor!

Paul Beckers

„Das Original“ in seinen urdrolligen Soloszenen.

The Haunted Castle

világhírű rejtélyes látványosság.

Les 6 Bravouroffs.

„Bernáték kikocsiznak“ Kinema szkecs: Irta: Heitai Jenő.

Fred Marion. Maggie May.

4 Orig. Miftons. King Bailey & Girls.

Les Averinos: Sorelle D'Alimé; Perez-Grimaldi; Solti Hermin, Virágh Jenő. A zeneszerző új operett és a többi szenzációs attrakció!

A téllertben Royal-Cabaret. Belépődíj 1 óráig 1 korona 1 óra után nincs belépődíj. Kukó Vincze és zenekara hajnalig muzsikál. 46 új, szenzációs ének- és táncsztrákió.

Április 7-én (Husvét vasárnap) és 8-án (Husvét hétfő) délután 3 1/2 órakor mérsékelt helyaru nagy családi előadás teljes esti műsorral.

Telefon 1.

Hirdetmény.

A Magyar kiviteli és csomagszállítási r. t. alkalmazottainak takaré-, hitel- és segélyegylete m. sz. 1911. október 23-án tartott rendkívüli közgyűlésén — a budapesti kir. kereskedelmi törvényszék, mint cégbiróságának 105662—1911. sz. végzésével jóváhagyott — felszámolását határozván el, felhívjuk a társaság hitelezőit, hogy követeléseiket a hirdetmény közzétételétől (illetve f. hó 7-től) számított 6 hónap alatt Dr. Sávolyi Brunó ügyvéd (Budapest, V., Perzelt Mór-utca 2. sz., I. em., 3. ajtó) czimen jelentsék be.

A Magyar kiviteli és csomagszállítási r. t. alkalmazottainak takaré-, hitel- és segélyegylete mint szövetkezet felszámolás alatt igazgatósága.

THE GRESHAM

ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN

Alapították 1848-ban.

Magyarországi igazgatóság Budapestén

V., FERENCZ JÓZSEF-TÉR 5-6. SZ.

(Saját palotájában)

Értékes életbiztosításokat a legkülönbözőbb kombinációk szerint, előnyös és díjaz feltételek mellett. A „Gresham” kötvényfeltételei kiválóan hátrálisak. Kötvényelővételre és megtámasztásra. Lóghalozás (aviatika) következtében előálló halálesetekben — ha a biztosítás már 3 évig fennáll — a társaság feltétlenül kártérítést nyújt, pódij fizetés kötelezettség nélkül. Fedezetül letéti kötvényeinek felet kívánságára a biztosítás érvénybelételekor azonnal kártérítési kötelezettséget vállal: öngyilkosság, párbaj vagy bírói ítélet folytán előálló halálesetekben.

Vagyonállás 1910. decz. 31-én	251.566.667,16
Érvényben levő biztosítások	610.000.000.—
Biztosított feleknek kifizetett kártérítés	642.529.227,92
A magyar üzletre tartalékba helyezendő összeg	25.764.941,50
Magyar értékben tényleg elhelyezett díjtartalék	28.042.202,10

SZÉN, KOKSZ nagyban és kicsinyben

SALAMON JAKAB és T^a cégnél Budapest,

V., Erzsébet-tér 5. szám.

TELEFONSZÁMOK: 12-99, 73-97, 73-98, 73-99. TELEFONSZÁMOK: 73-99, 73-97, 73-98, 73-99

GUMMI-HALHÓLYAG ÓVSZER Valódi angol és francia különlegességek. **tucatonként 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 K. 3 tucatonál 20% engedmény.**

NAKIRA törv. védett, valódi indiai paragummi férfikülönlegeség tucatszja 12.—korona. 3 tucatznál 20% engedmény. **• UTERUS-SPRAI** feltétlen megbízható női fecskendő különlegesség 14 kor. **• PESSAR-OGL.** orvosilag rendelve 2, 5, 6, 8, 11 K. darabja. — 3 darabnál 20% engedmény.

IRRIGATOR 3 K és feljebb. Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 1000 ábrával ingyen bérmentve és diszkrétan küldünk. **BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.**

VII., RÁKÓCZI-UT 32. A Rókussal szemben. MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR VII., RÁKÓCZI-UT 32. A Rókussal szemben.

Pontos címre és a vörös keresztre ügyeljünk.

130 saját fiókraktár a bel- és külföldön



Elsőrangú elegáns és jutányos a Turul-Cipő

Turul cipőgyár r.-i. Temesvár
a monarchia legnagyobb cipőgyára.
Főraktár: Budapest, VI., Király-utca 30.

A Bosznia-hercegovinai orsz. vasutak igazgatósága. 6721—1912. számhoz.

A Bosznia-hercegovinai országos vasutak üzemi kimutatása

1912. évi február haváról. — Üzemhossza 940 km.

Időszak	Szállított		Bévételek	Összehasonlítás az előző 1911. évyel	
	Személy mennyiség	Áruk Tonna		bevétel	különbözet
1912. január hó 1-től	184.378	116.504	1.187.030	1.050.480	136.550
1912. január hó 31-ig					
1912. február hó 1-től	190.286	120.874	1.175.110	934.680	240.430
1912. február hó 29-ig					
Összesen	374.659	237.378	2.362.140	1.985.160	376.980

Sarajevo, 1912. évi március hó 11-én. Az igazgatóság.

Illusztrált korrajz a párisi kommunéről!

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI GYUJTOGATÓK
(A kommun története)

Regényes korrajz

Ára füzve 6 korona, vászonkötésben 8 korona.

Kapható **LAMPEL R.** könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-i.-nál Budapest, Andrassy-út 21 és minden könyvkereskedésben.

Kirándulások felvételnek. e lap kiadóhivatalában.

DARANYI LEGJÓBB MODELLO

Számoló
ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

összeadó gépei

nem szorulnak reklámra.

Díjmentes bemutató az ország bármely helyén.

Telefon 139-54. **Budapest, VI., Váci-körút 37.**

Császárfürdő BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénos hévízi gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, meencze- és kádifürdők, melyek kiváló gyógyhatással használatnak az összes reumatikus és ideggyógyulásoknál. Uszodák, hőlég-, szénsavas és villamosvízfürdők. Ivo- és belélegzési kúra. Prospektust ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

ÉVŐESZKÖZÖK
EZÜSTBŐL ÉS ALPACCA EZÜSTBŐL,
DISZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁNDÉKOK
A LEGELŐNYÖSEBBER

POLGÁR KÁLMÁN EKSZERTELEPES
BUDAPEST, III. Erzsébet-körút 29. sz.



VIDEKI MEGBRENDELÉSRE KIVÁLÓ CONDOT FORDITOM.
ARVITZON 2000 PÁZZAL BÉRMENTVE KÜLDÖM.

Legolcsóbb és legjobb hatású hashajtó szer.

NEUSTEIN FÜLÖP
CUKROZOTT HASHAJTÓ LABDACSAI

(NEUSTEIN-ÉTE ERZSÉBET-LABDACSOK)

E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben többre becsülendők; mert minden ártalmas anyagot, az emésztési szervek bajainál legjobb eredménnyel használatva, gyöngéden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint a pilulák a

székszorulás

legtöbb betegségek forrása ellen. Csukrozott külsejük miatt még gyermekek is szívesen veszik. Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 fillér, egy tokos, mely 3 doboz, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor., 2 kor. 45 fill. elengedő beklódése mellett egy tokos bérmentve küldök.

ÓVÁSI! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérünk határozottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsot. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-feketé nyomtatásban „Szent-Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszer” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvény-szerűleg védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP, „Szent Lipót”-hoz címzett gyógyszerára, Bécs, I. Plankeg. a Kapható: Budapest, Tócsk J. gyógyszer-tára, Király-utca 12. és Andrassy-út 29. sz.

E hirdetés rovathban minden szó egyszerű beiktatása közönséges petit betűből 4 fillérrel, kompakt betűből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovathban minden szó egyszerű beiktatása közönséges petit betűből 4 fillérrel, kompakt betűből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

Pénzszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket ajánl Budapesti Pénzszekrénygyár. Mintaraktár V., Széchenyi-utca 7. Gyár IX., Rákos-utca 4. szám. Telefon 116-40. 11261

Gyorsírás és gyorsírók
A Gyorsíró Társaság szaktanfolyamai lényegesen megújítottak modern higiénikus új helyiségekben (Andrássy-ut 12.) tartanak. Legelőször kiképzés gépírás-magyar- és német gyorsírásban. — Gabelsberger-Markovits rendszer. Beiratkozás naponként. Tandíj igen mérsékelt. Díjmentes tantárgyak: magyar-német helyesírás, „Kartothek” amerikai könyvelési és nyilvántartási rendszer, összeadó- és számológépek kezelése. Pár-huzamosan eseti tanfolyamokat is tartunk. Végzett növendékeinket díjtalanul állásba juttatjuk Glogowski és Társa, (Remington) Budapest, VI., Andrássy-ut 12. szám.

Felhalálók
Utmutatója szabadalmazás-hoz értékesítéshez nélkülözhetetlen. Díjtalanul küldi Áron és Molnár szabadalmi és értékesítési osztálya Budapest, József-körút 9. földszint.

Diszkert kedvelők
Kérjenek árjegyzéket az Első magyar diszkert-faiskolától. — Tulajdonosa: Copony Ede Körömdény. 120 fajta tüleveitű fák, lombfák, sorfák, díszeserjék kaphatók. 6168

gyümölcsfa
és rózsaszőlőgyökér. Kérjenek ingyen szolgálatot Weber faiskolája, Békásmegyeren. (Budapest mellett).

Kitűnő
házi- és kávéházak számára intelligens családok. Esetleg házonkívül is. V., Sziget-utca 4-6. II. 25.

Csillárok
rézből és galvanizált, gáz- és villanyhasználatra a legújabb eljárás szerint gyártva, leg-újabbakban áron szállít.
Schulz-csillárgyár
Rózsa-utca 109. Podmaniczky-utca mellett. Telefon 108-07.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíró iskola. Gépírás és magyar-német levelezés-oktatás. A teljes kiképzés díja havi 10 kor. Kereskedelmi akadémiái tanárok által oktatott szaktanfolyamok. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület miniszteri jóváhagyással szervezett tanfolyama, nyilvánossági joggal. Elapította Markovics Iván 1893-ban. Biztos állás-közvetítés. — Közérvényi egyesületi oklevelek. Nyitva szept. 1-től jul. 1-ig. Havonként új tanfolyamok. Tájékoztatót küld a Gabelsberger szakiskola. (Csak Hegedűs Sándor-u. 7., saját épületben; előbb a szemközti Liszt Ferenc-tér 10.)
Czímre vigyázzunk! — Az egyesület ezen kizárólagos szakiskolája irógép-ekértől s más hirdetésünknek utáncz ujjab tanfolyamoktól független. — Telefon 64-68.

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, vadászatra és szobadisznok. Wernli gyaloglósági fegyver 5 kor., szurony hüvelylyel 1 K Wernli lovassági karabély 16 korona, Kropatschek-karabély, 8 golyóra tölthető, szuronyal 25 K. fegyverszif 1 korona, tölténydarabja 10 fill. Katonai puskműves által kipróbált jó fegyverek. Tiller Mór és Társa udv. szállítóknál, Budapest, Váci-utca 35. Fegyver árjegyzék kívánatra díjmentesen.

Juniperus
(nemes borovicska) 4 literes tartályban 11 korona bérmentve. Csemegekonzervekről árjegyzék ingyen. Felka Konzervgyár, Barta József, Felka, (Szepes megye.)

Sütőde
egy emeletes bérházzal együtt eladó. Legmodernebbül felszerelve, 4 kemence és villanyerő működtető dagasztógéppel. Napi 700-800 korona forgalommal. Bővebbet Kameny Dezső, VII., Hernádtető 54.

Ajtók, Ablakok
vasredőnyök, használtak és újak, bármily méretben és alakban, igen olcsón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123.
Telefon: 62-80.
Alapítottát 1886-ban



„Hungária” beszélő-gépek
tálcsernákülkies is kizárólag eredeti első-rangú gyártmány, részletizítésre is olcsón kaphatók,

Deményi és Társa
Budapest, VI., Teréz-körút 4.
Kérjen árjegyzéket.

Nemi bajoknál
hugycsőfolyás, tripper, kankónál csak az illés-féle Santalcapulak ez-életű Larioin Capsulák, mint legbiztosabb óvzert mindenki használja. 3 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel. Készíti:
Illés Antal
gyógyszerész, Szabadka, és székelyudvarhelyi főorvos.
Hunnia
gyógyszerár-Érzsébet-körút 66.
Budapest.

Zöld cukorborsót,
spenótot, sóskát, kárfölt, új burgonyát, öt kilót 3 koronáért szállít Wellisz, Csongrád 6176

Pianinót
vagy zongorát keresek megvételre. Forgács, József-körút 17. 12189

Zongorák,
pianinók átalakítását, hosszú zongorák rövidítését, hangolását, jótállással vállalom. Szerecsen-u. 33. Kernács. 12187

Zálogcédulet,
brilliantot, gyöngyöt, ékszer, aranyat, ezüstöt és régiséget veszek. Alt-Wien porcellán, régi bronz cönttárgyakat, szobrokat és olajfestményeket veszek Kertész ékszerész és régiségereskedő, Király-utca 85. Telefon 95-45 Meghívásra jövök

BUTOR
30% megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferenciek-tere 3. földszint. Vétel és eladása használt és új polgári, urasági lakberendezéseknek, mahagoni és palisander butorok, ural szobák angol börgarnitúrák és teljesen berendezett mintaszobák, keleti szőnyegek, csillárok.
Telefon 82-13. 28593

Soványtság
Az egyedüli eredménytől kísérő háziszert a dr. William Harty tanár amerikai erőtap-pora. Soványak tartós, szép testidomokat nyernek — Hölgyek remek keblét. Hat hét alatt 20 kiló gyarapodásért jótállást. Verszegénység, gyengeség, idegesség ellen és gyomor-bajok soknak nélkülözhetetlen tápszert. Kiténtve: Chicago, Berlin, London, Hamburgban. Köszönő levelek minden országból. Dobozonként 1 fűt 10 kr. Használati utasítással. Főraktár Balázs Mór E. Budapest, VII., Isván-ut 11. II/I. Telefon 156-80.

Rózsa, szegfű,
magastörzsű rózsafák, csak újdonságok, 2 éves koronával, 10 drb 20 K, magastörzsű rózsafák 2 éves koronával, csak régiek, legjobb fajták, 10 drb 16 K, bokorrózsák, 2 évesek, csak újdonságok, 10 drb 10 K, bokorrózsák, 2 éves, csak régiek legjobb fajták, 10 drb 8 K. Császarszegfűk, folyton virító, 10 drb 5-10 K. Széküldés mindenható, csomagolás beleértve, bérmentve, utánvétellel. Kezessekdem biztos fogamzásért, érték vagy pótlásért, valamint gazdag virágzásért. Képes árjegyzék díjtalanul. Krausz T. kiviteli kertészet, Fekete-halom, Brassó mellett.

Parti-árakat
szövet- és fehérmű-árakban, bármily nagy mennyiséget, helyben és vidéken veszek készpénzért. Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába „Parti-árkereskedő” címmel küldjék.

Rózsafák
Tíz darab két éves magas rózsafák újdonságok 20 korona. Tíz darab két éves legjobb fajok 16 korona. Tíz darab bokorrózsák 7 korona. — Kezessekdem fogamzásért, virágzásért. Szállítás utánvétellel csomagolással együtt bérmentve bárhová. Kérje díjtalan gyakorlati tanácsadó képes árjegyzékemet. Ifjabb Wilk kiviteli kertészet, Fekete-halom 296.

20,000 nemes rózsza
a legkedveltebb válogatott fajokban, két éves koronával. 50-80 dm. félmagas törzs 10 db. 8 kor., 100 db. 70 kor., 90-120 dm. magas törzs 10 db. 12 kor., 100 db. 100 kor., 130-150 dm. magas törzs 10 db. 15 kor., 100 db. 130 kor., solitair 160-180 magas törzs 10 db. 20 kor., 100 db. 180 korona. Alacsony eserde és rózsafák 10 db. 4 kor., 100 db. 30 korona. Utánvétellel szállítja Fr. Spora, Klaitau. (Csehország).

Tisztviselő otthon
Pensió Budapest, Szentkirály-utca 22., I. em. Lakás penzióval vagy csak ellátás különösen tisztviselőknél. Teljes penzió 135 kor. Ebéd 42 kor. Vacsora 24 kor.

Titkos betegségek
hugycsőfolyás, hugycsőszűkület, hólyagbántalmak, altesti sebek, bőrbetegségek, bujkor (syphilis) az önfertőzés utókövetkezményei, magömlések, elgyengült férfierő, női nemibajok, méhbeteg, fehér folyás, idegbántalmak stb. stb. alapos gyors és gyökéres gyógyítására a foglalkozás zavarára nélkül bevált, sikeres és lelkiismeretes gyógymodjával fogva legjobban ajánljuk

Dr. Garal
hirneves szakorvos rendelő-intézetét
Budapest, VI., Andrássy-ut 28.
FELTŰNÉS NÉLKÜL
eredményes gyógyítás-levelel is.
Kívánatra gyógyszerrel is gondoskodik.
Rendel hétköznapon 10 órától 4 óráig és este 7-8-ig. Vasárnap délután 2 óráig.
Ehrlich 606
javított
Joha oltások!
Levelekre azonnal válaszol.

Készpénzért
vagy hiteltépes egynek kedvező feltételek mellett szállítok teljes lakberendezésket vagy egyes darabokat és biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern háló, ebédli, ural és szalon szobákat stb. Győződjön meg, tekintse meg zsúfolni raktárainkat, itt jutányosna

vehet
a leggyorsabbútól a legdrágábbá kivitelig minden fajta

BUTOR
Nagy Imre
lakberendezési vállalkozó cég
BUDAPEST,
Váci-körút 9. szám
(Bejárati Szerecsen-utca 1., I. em.) Árjegyzék ingyen. Album 1 K.



Saját gyártmányú fürdőkádak 14 kor.-tól feljebb; fűtőhálózatok 20 kor.-tól feljebb. Elváltak mindenféle kutszivattyúk és házi vízvezeték-berendezéseket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF
Budapest, VII., Wessoly-utca 51/E. Telefon 113-46. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Zálogcédulet
veszek. Elzálogosított brilliánsokat, gyöngyöt, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 koronánál költségmentesen kiválto és teljes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő
BUDAPEST,
Király-utca 91. sz.
Izabella-utca sarkán.

Mérlegképes
könyvelő esti foglalkozást keres. Szíves ajánlatokat „S. B.” V., Sziget-utca 4-6., II. 25. alá kérek.

Magyar harzi kanári-tenyésztő Debreceben.

Kia madár dalát meg tudja érteni és annak énekét föl tudja becsülni. Kanári tenyésztőm keresse az fel és részletek megengedem. Minden, mit egy madár előadni képes, legyen az lágy, mély hang, avagy csengő érces. Ami csak madárban kiválóan jó, tenyésztőmben mindez föltárható. A rendelt madarat mielőtt elküldöm, tudásról előbb magam meggyőződom és ha hibás lenne, vagy rosszul énekel, nem küldöm nála, hogy én azt küldjem el. A tisztelt rendelő nyugodt lehet tehát, hogyha nála rendel, tudom nem szenved kárt. A lakás legkedvesebb díszé a szépen éneklő kanári madár. Kanári madarakért eddig sok pénz adottunk a külföldnek. Ma már nincs szükség erre, mert a szabvány vezetése alatt álló Agoston magyar harzi kanári-tenyésztő telep Debreceen Mergo-utca 9. sz. gyönyörűen favolázó, nemes fajú kanári madarakat szállít darabonként 14, 16, 20 és 24 koronáért. Tenyésztésre alkalmas remek szép nőstények darabját 4 koronáért. A szállítás a legnagyobb hidegben is gondosan csomagolva, szavatosság mellett történik. Árjegyzék és apesti utasítás ingyen. Számos elismerő- és köszönőirat birtokában. A legnagyobb tenyésztőtelep és székelyudvarhelyi tenyésztőintézet.

Soha nem létezett
rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk helyben és vidékre teljes lakberendezéseket, valamint egyes butordarabokat részletfizetésre.
Modern lakberendezési vállalat
Budapest, IV. ker., Berlióczy-utca 7. sz.
Díszes butor-album 1 kor.



Báronyegelő
készülékek és kellékek
Készülékek árai teljes felszereléssel K 15.-, 16.-, 17.-
Kérjen részletes árjegyzéket.
Bérczi D. Sándor
közimunka nagyiparos
Budapest, VI., Bessowly-utca 5.

Technikum
Mittweida.
Igazgató: A. Holzt, tanár. Magasabb technikai tanintézet elektro- és gépész-művelők, technikusok és művezetők kiképzésére. Gazdálagon felszerelt elektrotechn. és gépj. 15 laboratóriumok. Gyári tanuló műhelyek. 3610 hallgató a 33. lakólat avon. Program stb. díjtalanul a titkárság által.

UJ KÖNYVI!

GYULAI PÁL
KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861.
Ára 5 korona.

Hét nagyobb kritikai esszé van e kötetben, Gyulai Pál munkásságának az az irodalomtörténeti fontosságú része, melyvel irodalmunk leghatalmasabb kritikusa és felelőmetes polemikusa küzdött fel magát.

Megrendelhető:
LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál Budapest, Andrássy-ut 21, valamint minden könyvkereskedésben.

Singer varrógépek
Kerékpárok, gramofonok, hanglemezek legolcsóbban kaphatók

Haban József
Budapest, Almássy-tér 14.
javításokat olcsón készít. Képes árjegyzéket ingyen küld